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Questão 01. Um animal apresentando mastocitoma em região ventral do tórax foi operado de acordo com os princípios da cirurgia 

reconstrutiva e oncológica e foi necessária a confecção de retalho de padrão axial para o fechamento do defeito cirúrgico 
gerado. Qual o princípio de utilização desse tipo de retalho? 

(A) Utilização de enxerto 
(B) Utilização de artéria e veia cutânea direta 
(C) Cicatrização por segunda intenção 
(D) Utilização dos vasos presentes no plexo subdérmico 
(E) Incisões de relaxamento na pele ao redor do defeito 
 
Questão 02. Técnicas reconstrutivas são amplamente utilizadas após a ressecção de grandes tumores e traumas extensos com a 

finalidade de corrigir defeitos, restabelecer a função orgânica e melhorar o efeito cosmético da região acometida. Sobre o 
tema, assinale a alternativa INCORRETA: 

(A) Retalhos de padrão axial apresentam melhor perfusão sanguínea se comparado a retalhos de padrão subdérmico 
(B) O retalho de padrão axial da artéria toracodorsal pode ser usado para cobrir defeitos que envolvem a região do cotovelo, axila 

e tórax 
(C) As principais complicações dos retalhos incluem a formação de seroma, necrose e deiscência de pontos em sua extremidade 
(D) Os retalhos de padrão axial ilíaco circunflexo profundo, toracodorsal e genicular podem ser utilizados para cobrir defeitos na 

região das cadeias mamárias 
(E) Para a confecção de retalhos que envolvam as artérias epigástricas cranial e caudal recomenda-se a ovariohisterectomia no 

mesmo tempo cirúrgico 
 
Questão 03. Foi encaminhado ao Hospital Veterinário, um cão, macho, sem raça definida, inteiro, 10 anos de idade apresentando 

intumescência unilateral ao ânus irredutível a palpação, disúria e disquesia, sendo posteriormente diagnosticado como hérnia 
perineal. Sobre o tema, assinale a alternativa CORRETA: 

(A) O diafragma pélvico é mais forte nos machos que nas fêmeas 
(B) Hérnia perineal ocorre quando os músculos do diafragma pélvico não sustentam a parede retal, permitindo persistente 

distenção retal mas sem comprometer a defecação 
(C) Qualquer condição que causa esforço para defecar pode predispor a herniação perineal, dentre elas, prostatite, cistite, 

constipação e diarréia 
(D) Dependendo da sua localização, a hérnia perineal pode ser referida como caudal, isquiática, dorsal ou ventral, sendo a hérnia 

caudal compreendida por defeito entre o músculo elevador do ânus e os músculos coccígeos 
(E) Dentre as técnicas cirúrgicas para correção da hérnia estão a herniorrafia tradicional, herniorrafia por transposição do músculo 

obturador interno e deferopexia 
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Questão 04. As neoplasias testiculares representam grande parte das neoplasias que acometem o sistema reprodutor masculino. 
São mais comuns nos cães de meia idade a idosos e geralmente são achados acidentais durante o exame físico. Leia as 
alternativas abaixo e marque a alternativa correta. 

(   ) Os cães com tumores da Célula de Sertoli podem apresentar sinais de hiperestrogenismo 
(   ) Apenas a orquiectomia é recomendada em casos de neoplasias testiculares com aderência em bolsa escrotal 
(   ) O criptorquidismo predispõe a ocorrência de neoplasias testiculares além de contribuir para a ocorrência precoce da 

doença oncológica 
(   ) Os tumores da Célula de Sertoli são mais comuns em testículos localizados na bolsa escrotal do que em testículos 

criptorquídicos 
(   ) O hiperestrogenismo pode predispor a ginecomastia, atrofia peniana, alopecia simétrica bilateral e pele fina 

(A) F, V, V, F, V 
(B) V, F, F, V, F 
(C) V, V, V, V, F 
(D) V, F, V, F, V 
(E) F, F, V, F, V 
 
Questão 05. O vólvulo mesentérico ou torção intestinal é uma condição na qual a raíz do mesentério sofre rotação em seu próprio 

eixo, causando oclusão da artéria e da veia mesentérica cranial. Com base nessa afecção, assinale a alternativa INCORRETA: 
(A) O duodeno é a área mais frequentemente acometida em casos de torção intestinal 
(B) Torção intestinal é mais comum em animais grandes por terem anexos mesentéricos maiores 
(C) Esta afecção é considerada uma emergência cirúrgica 
(D) A obstrução por estrangulamento geralmente resulta em uma combinação de choque hipovolêmico, sepse e produtos de 

necrose tecidual 
(E) Durante o procedimento cirúrgico é possível observar o intestino dilatado, edematoso e com a serosa variando de vermelho a 

preto 
 
Questão 06. As anormalidades congênitas do ânus e/ou do reto associadas às malformações urogenitais originam-se de um 

desenvolvimento anormal da região da cloaca no segundo mês do desenvolvimento embrionário. A cloaca é uma abertura 
comum entre os tratos gastrintestinal, urinário e reprodutor, e nos mamíferos superiores é subdivida durante o 
desenvolvimento embriológico. A fístula resulta na falha embriológica do septo urorretal em separar completamente a cloaca 
nos segmentos uretrovesical e retal, resultando em uma abertura corporal externa comum. Nas fêmeas, as fístulas ocorrem 
entre a porção do reto terminal e a parede vaginal dorsal, ou entre o reto e a uretra. Nos machos, as fístulas desenvolvem-se 
entre o reto e a uretra. Sobre os sinais clínicos de malformações urogenitais em gatos, marque a alternativa INCORRETA: 

(A) presença de material fecal na vulva ou região perivulvar não é evidenciada durante o período de amamentação, pois a gata 
lambe o filhote dificultando o reconhecimento precoce da patologia. 

(B) Os felinos constipados com fistula retovaginal apresentam debilidade, anorexia, emagrecimento, anemia, letargia, bem como 
vômito, espessamento do piloro, depressão e extremo desconforto abdominal. 

(C) infecção do trato urinário pode ocorrer devido à contaminação fecal da uretra principalmente pelas espécies bacterianas E. coli 
e Proteus sp., levando os animais a apresentarem, concomitantemente, sinais clínicos de disúria, polaquiúria e hematúria. 

(D) Animais portadores da fístula retovaginal podem apresentar outras anormalidades congênitas como em vértebras e/ou dígitos. 
(E) As gatas da raça Manx que apresentam fístula retovaginal devem ser avaliadas para a presença de deformidades nas vértebras 

sacrais e/ou caudais podendo estar associadas às malformações do cordão espinhal terminal ou cauda eqüina. 
 
Questão 07. O piotórax é o acúmulo de exsudato séptico dentro da cavidade pleural. Essa afecção se desenvolve num intervalo de 

tempo de uma semana a um mês e é observada após traumatismos com perfurações na cavidade torácica ou nos órgãos 
intratorácicos. Contudo, na maioria dos casos de piotórax felino, a origem do processo não é identificada. Sobre o piotórax em 
gatos, marque a alternativa INCORRETA: 

(A) A presença de bactérias em órgãos distantes dos pulmões pode levar ao desenvolvimento de piotórax, através da 
disseminação linfática ou hematógena. 

(B) A pneumonia por aspiração pode levar a uma efusão pleural séptica, por uma extensão parapneumônica . 
(C) O diagnóstico definitivo de piotórax é confirmado através da análise do fluido pleural, obtido pela toracocentese. 
(D) A escolha do local de punção na cavidade torácica é baseada no perfil radiográfico do hemitórax comprometido. Nas efusões 

bilaterais, dá-se preferência ao hemitórax direito nos gatos por possuir menor número de lobos pulmonares. 
(E) A toracocentese é conduzida de maneira asséptica, fazendo-se a tricotomia e anti-sepsia do 7o ou 8o espaço intercostal, abaixo 

da junção costocondral, região escolhida para a realização da punção nos gatos. 
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Questão 08.  
I- Gatos são submetidos a uretrostomia perineal podem apresentar infecções urinárias bacterianas recorrentes devido ao 

encurtamento da uretra, perda dos mecanismos de defesa da mucosa uretral, aumento do diâmetro do orifício uretral 
externo, cateterização transuretral e disfunção da musculatura estriada uretral com diminuição da pressão intraluminal. 

II- A contenção farmacológica não deve ser feita em gatos com obstrução uretral devido ao risco de óbito, já que são animais 
com graves alterações hidroeletrolíticas. 

III- A massagem suave da uretra peniana ajuda a desalojar e fragmentar os tampões localizados na uretra peniana, e a 
subsequente palpação da bexiga pode induzir a remoção deles. 

IV- A principal complicação da cistocentese é extravasamento de urina no interior da cavidade peritoneal, por isso não deve 
ser realizada em gatos com obstrução ureteral. 

V- Na uretrostomia perineal em gatos, os músculos isquiocarvenosos e isquiouretralis estão laterais à uretra e podem ser 
palpados ventrolateralmente estendendo-se do pênis ao ísquio. Estes músculos são a seguir incisados próximo às suas 
inserções na tuberosidade isquiática, minimizando hemorragia e lesões nos ramos do nervo pudendo. 

Sobre as afirmativas acima: 
(A) Todas as alternativas estão corretas. 
(B) Apenas as alternativas I, III e V estão corretas. 
(C) Apenas as alternativas I, III, IV e V estão corretas. 
(D) Apenas as alternativas II, III e V estão corretas. 
(E) Apenas a afirmativa V está correta 
 
Questão 09. As estenoses uretrais são as complicações mais preocupantes das uretrostomias perineais em gatos. Elas têm sido 

associadas à técnica cirúrgica inadequada (pequeno estoma, tensão na ferida por divulsionamento insuficiente e aposição da 
pele a uretra inadequada levando ao extravasamento de urina no tecido celular subcutâneo); ao uso de cateter de espera após 
a cirurgia e trauma na ferida cirúrgica por lambedura do felino. Qual o período mais frequente que são esperados estes 
estenose após a cirurgia. Marque a alternativa CORRETA: 

(A) 2 a 12 semanas 
(B) 4 a 8 dias 
(C) 1 a 2 anos 
(D) 7 a 10 dias 
(E) 1 a 2 semanas. 
 
Questão 10. As manifestações clínicas dos felinos que desenvolvem estenose esofágica secundária à esofagite de refluxo, cujo 

fator desencadeante foi a diminuição da pressão do esfíncter esofágico por anestésicos, podem ser observados com maior 
frequência de três a trinta dias após a intervenção cirúrgica. Analise as afirmativas abaixo e marque a alternativa INCORRETA: 

(A) A esofagite caracteriza-se pela inflamação da parede esofágica, apresentando como principais causas a ação de agentes 
químicos, térmicos, traumáticos, infecciosos, vômito crônico e o refluxo gastresofágico. 

(B) As chances da estenose de esôfago por refluxo gastresofágico aumentam, quando os animais são submetidos a duas 
intervenções cirúrgicas sequenciais. 

(C) O tratamento da estenose de esôfago em virtude da esofagite de refluxo pós-cirúrgica baseia-se na dilatação mecânica por 
meio de um cateter de polietileno com balão inflável introduzido na região estenosada do esôfago através do endoscópio; 

(D) A técnica cirúrgica denominada de fundoplicatura de Nissen´s pode ser indicada para aumentar a pressão na região do 
esfíncter esofágico interno, principalmente, em casos de refluxo gastresofágico severo, ocorrendo a perpetuação e agravante 
das estenoses esofágicas. 

(E) Os animais com estenose de esôfago necessitam de um método de alimentação parenteral involuntária promovendo suporte 
nutricional apropriado. 
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Questão 11. Desvios portossistêmicos, também chamados anomalias vasculares portossistêmicas, são caracterizados por vasos 
anômalos que permitem que o sangue portal resultado da drenagem do trato gastrointestinal, pâncreas e baço ganhe a 
circulação sistêmica sem antes ser metabolizado pelo fígado. A respeito dos desvios portossistêmicos, classifique as afirmativas 
a seguir como verdadeiras (V) ou falsas (F) e marque a alternativa CORRETA: 

(   ) Desvios portossistêmicos podem ser classificados como congênitos ou adquiridos, sendo que os desvios intra-hepáticos 
são comumente congênitos, os extra-hepáticos congênitos são caracterizados, em geral, por vasos anômalos múltiplos, 
associados à doença hepática crônica e hipertensão portal, e os extra-hepáticos adquiridos são normalmente 
caracterizados por vasos anômalos individuais. 

(   ) Ascite é um sinal clínico comum de pacientes que apresentam desvios portossistêmicos congênitos. 
(   ) Cães de raças pequenas são mais propensos a ter desvios portossistêmicos extra-hepáticos, enquanto cães de raças 

grandes são mais propensos à desvios intra-hepáticos, sendo desvios congênitos comumente diagnosticados em 
pacientes jovens. 

(   ) Animais com desvios portossistêmicos congênitos podem apresentar alterações urinárias como disúria, hematúria, 
polaquiúria, estrangúria e até obstrução uretral, em geral, por urólitos de oxalato de cálcio. 

(   ) A bioquímica sérica de pacientes com desvios portossistêmicos congênitos muitas vezes revelam redução na albumina, 
colesterol e/ou concentração de nitrogênio ureico sanguíneo, além de hiperamonemia (sobretudo pós-prandial). 

(   ) O tratamento de eleição para desvios portossistêmicos, independente de sua classificação, é cirúrgico e de emergência, 
sobretudo em pacientes com encefalopatia hepática. 

(   ) O objetivo da cirurgia é identificar e promover a constrição do vaso anômalo de forma gradual, utilizando o constritor 
ameroide ou bandas de celofane, entretanto as bandas de celofane podem promover atenuação vascular mais lenta e 
menos completa quando comparadas ao constritor ameroide. 

(A) F-V-V-F-V-F-V 
(B) V-F-V-F-F-V-V 
(C) F-F-V-F-V-F-V 
(D) V-V-V-F-V-F-V 
(E) F-F-V-V-V-F-F 
 
Questão 12. Afecções das vias biliares são causas importantes de morbidade e mortalidade em cães e gatos na rotina clínico 

cirúrgica. A respeito destas afecções e suas possibilidades cirúrgicas, marque a alternativa CORRETA: 
(A) Obstrução das vias biliares extra-hepáticas devido à tríade felina, cujo tratamento clínico não obteve sucesso, é uma 

importante indicação para colecistoenterostomia em felinos. 
(B) Especificamente para colelitíases, o tratamento padrão ouro é a colecistotomia, uma vez que a colecistectomia está associada 

à alta incidência de esteatorréia. 
(C) Cães com hipertireoidismo e doença de Adson possuem um aumento na ocorrência de mucoceles biliares, sendo importante o 

diagnóstico das endocrinopatias para o tratamento clínico cirúrgico. 
(D) Na técnica de colecistectomia, a ligadura do ducto biliar comum deve ser feita o mais próximo possível do duodeno, pois o 

coto do ducto remanescente pode predispor inflamações crônicas. 
(E) Em casos de ruptura de vesícula biliar, preconiza-se o desbridamento do tecido necrosado seguido de rafia na região lesionada 

da vesícula utilizando fios multifilamentares absorvíveis em padrão simples contínuo de “espessura” total. 
 
Questão 13. A respeito do processo de cicatrização fisiológica, correlacione as fases/estágios (1 a 4) com os eventos abaixo 

descritos, e marque a alternativa que traz a CORRETA sequência (de cima para baixo):  
1- Fase inflamatória 
2- Fase de desbridamento  
3- Fase de reparo  
4- Fase de maturação 

(   ) Marcada pela angiogênese, fibroplasia e formação do tecido de granulação, com posterior epitelização 
e contração do ferimento. 

(   ) Aumento na permeabilidade vascular, quimiotaxia de células circulatórias, liberação de citocinas, 
fatores de crescimento e ativação de células, sobretudo macrófagos, neutrófilos, linfócitos e 
fibroblastos. 

(   ) Substituição do colágeno do tipo III por colágeno do tipo I, ganho de força no ferimento, apoptose 
celular e redução no número de capilares. 

(   ) Neutrófilos fagocitam microrganismos e resíduos, além de estimularem os monócitos, que uma vez se 
diferenciando em macrófagos secretam colagenases, removendo tecido necrótico, bactérias e corpos 
estranhos. 

(A) 1, 2, 3, 4 
(B) 2,1, 4, 3 
(C) 3,1, 2, 4 
(D) 1,3, 4, 2 
(E) 3,1, 4, 2 
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Questão 14. Os curativos, bandagens e drenos são comumente usados na Medicina Veterinária. Os curativos ajudam a manter um 

microambiente úmido e facilitam a cicatrização. Pacientes que passaram por procedimentos cirúrgicos extensos, como por 
exemplo, retirada de grandes massas ou mastectomias (unilaterais ou bilateriais) são beneficiados com drenos cutâneos e 
curativos compressivos. A respeito dos curativos e drenos, avalie as afirmações abaixo e marque a alternativa CORRETA: 

I- Drenos passivos, tubulares ou chatos, devem ser posicionados próximos da ferida principal, em sua região distal mais 
baixa e a favor da gravidade, através de uma entrada própria na pele. Tendo-se o cuidado de proteger sua saída com 
curativo/bandagem. 

II- O "tie over" é representado por pontos de pele que ancoram as camadas do curativo sobre a ferida. São indicados para 
feridas em áreas de difícil posicionamento para curativos comuns ou em animais que podem sofrer estresse com o 
excesso de bandagens. 

III- O dreno de Penrose é considerado aberto e ativo. Sua permanência é de, no máximo, 5 dias, pois facilita a infecção 
ascendente por microorganismos do meio ambiente. 

IV- Os curativos além de servirem para proteger a ferida, são usados rotineiramente como tipo de desbridamento (curativo 
com camada de contato aderente seca), pois no contato com a ferida a gaze seca adere e remove o tecido necrosado 
facilmente e sem causar dor ao paciente. 

V- Para realizar um curativo são necessárias três camadas: 1ª (camada de contato) pomada e gaze, 2ª (camada de absorção) 
algodão hidrofóbico, 3ª (camada compressiva e de proteção) atadura e esparadrapo. Assim há absorção das secreções e 
proteção da ferida. 

(A) As alternativas I, II e V estão corretas 
(B) As alternativas III, IV e V estão incorretas 
(C) Apenas a alternativa I está correta 
(D) Apenas a alternativa IV está incorreta 
(E) As alternativas I, II e III estão corretas 
 
Questão 15. A síndrome braquicefálica se refere à obstrução das vias respiratórias superiores associada a uma combinação de 

anormalidades anatômicas observadas comumente em raças braquicefálicas. A respeito desta afecção, marque a alternativa 
CORRETA: 

(A) A síndrome braquicefálica é caracterizada pela combinação de narinas estenóticas, palato mole alongado e paralisia de laringe, 
causando obstrução na via aérea superior em raças braquicefálicas. 

(B) Tratamento clínico conservador deve ser instituído, evitando-se operar animais jovens (antes dos 24 meses de idade), sendo 
preconizado controle de peso, restrição de exercícios e corticosteroides. 

(C) Recomenda-se realização de traqueostomia temporária, para manutenção da anestesia, nos procedimentos de ressecção do 
palato mole alongado, independente da gravidade dos sinais clínicos. 

(D) A ressecção das narinas estenóticas deve ser executada assim que o animal estiver apto a ser anestesiado com segurança e 
que seus tecidos nasais estejam maduros (a partir de três a quatro meses de idade). 

(E) A cirurgia de ressecção do palato mole alongado só deve ser executada quando o paciente apresentar sáculos laríngeos 
evertidos, possibilitando assim a remoção deles junto à correção do palato alongado. 

 
Questão 16. Foi atendido num hospital, canino Yorkshire com 2 anos e 5 kg apresentando claudicação intermitente do membro 

posterior direito, e em vários momentos não apoiava o membro. Na avaliação ortopédica foi observado que o animal 
apresentava luxação medial de patela, e que a mesma não retornava para o sulco troclear mesmo com auxilio manual. A 
alteração foi confirmada pela radiografia que também indicou desvio angular de fêmur distal e tíbia proximal. Nesse caso qual  
o grau a luxação? 

(A) I 
(B) II 
(C) III 
(D) IV 
(E) V 
 
Questão 17. A necrose asséptica da cabeça do fêmur é uma doença ortopédica que afeta a articulação coxofemoral de animais 

jovens. Caracteriza-se pela necrose sem que haja envolvimento bacteriano ou fúngico (por isso asséptica). Como tratamento 
para essa enfermidade, indica-se: 

(A) Osteotomia tripla do quadril 
(B) Osteotomia intertrocantérica 
(C) Colocefalectomia 
(D) Imobilização por 15 dias 
(E) Tratamento com corticosteroides 
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Questão 18. A seleção do fio de sutura pode variar entre os diferentes tecidos nas cirurgias de pequenos animais, podendo-se 

inclusive associar padrões e fios diferentes em um mesmo tecido. Sobre este tópico, leia as alternativas e marque a que 
apresenta a afirmação verdadeira. 

(A) Fio de Nylon é um fio absorvível sintético muitas vezes aplicado em locais contaminados 
(B) O categute é um fio absorvível e possui indicação para suturas de feridas contaminadas, devido sua lenta absorção 
(C) Os fios de nylon são monofilamentosos e não absorvíveis, causando reação tecidual mínima, podendo inclusive ser utilizado em 

cirurgias ortopédicas 
(D) Fios multifilamentares não absorvíveis, como o polipropileno, são os mais indicados para suturas de fechamento da cavidade 

abdominal 
(E) Fios monofilamentares absorvíveis não devem ser usados em bexiga ou vesícula pois são calculogênicos 
 
Questão 19. A ruptura do tendão do Aquiles pode acontecer por trauma agudo ou tração progressiva crônica. A manipulação 

delicada do tendão durante a reparação cirúrgica é de fundamental importância para o processo de cicatrização. Sendo assim, 
que tipo de sutura é mais indicada para promover a união dos segmentos rompidos? 

(A) Sutura distal-proximal-proximal-distal com fio de poliamida 
(B) Sutura em pontos simples com catgut cromado 
(C) Sutura em Wolf e fios de polipropileno 
(D) Sutura em pontos simples e poliglactina 910 
(E) Sutura em X com seda 
 
Questão 20. A displasia de cotovelo se caracteriza pela irregularidade das facetas articulares entre rádio, ulna e úmero, uma 

dessas alterações anatômicas é causada pelo fechado precoce da fise distal da ulna. Assinale o tratamento adequado para esse 
caso. 

(A) Ostectomia de encurtamento da ulna 
(B) Aplicação de pino transarticular entre ulna e úmero 
(C) Osteotomia de prolongamento da ulna 
(D) Aplicação de parafuso transcondilar 
(E) Exérese do processo ancôneo 
 
Questão 21. Sobre a luxação traumática do cotovelo, assinale a alternativa correta: 
(A) o exame radiográfico, na maioria das vezes não é suficiente para o diagnostico, sendo fundamental o exame tomográfico. 
(B) o tratamento da luxação traumática do cotovelo pode ser realizado por meio de redução fechada ou aberta. 
(C) a redução dessa luxação pode ser realizada através da tração distal do membro 
(D) os pacientes que apresentarem recidiva da luxação, após a redução, devem ser eutanasiados. 
(E) caso uma luxação crônica seja reduzida, de forma fechada, não há necessidade de sutura dos ligamentos colaterais medial e 

lateral 
 
Questão 22. Alguns tratamentos ou procedimentos são recomendados para cães portadores de displasia coxofemoral. Um 

procedimento é conhecido como preventivo, a sinfisiodese púbica juvenil (SPJ). Com relação a este procedimento é correto 
afirmar: 

(A) a técnica é indicada para pacientes que possuam laudo definitivo ( após 1 ano e meio de idade) para displasia coxofemural 
(B) o fechamento precoce da porção púbica da junção ileopubica resulta em encurtamento dos ramos púbicos e limitação do 

crescimento circunferencial da porção ventral do canal pélvico. 
(C) Como cerca de 80% do crescimento pélvico ocorre até 37 semanas de idade, a sinfisiodese púbica juvenil deve ser realizada 

entre 10 e 11 meses 
(D) Para realização dessa técnica, recomenda-se o índice de distração, pelo método de PennHIP, entre 0,8 e 0,9 (segundo 

Vezzoni,et al (2008). 
(E) para tomada de decisão sobre a realização da sinfisiodese púbica juvenil, recomenda-se além da idade, entre 10 e 11 meses, 

também a avaliação da articulação coxo-femural, que não deve apresentar sinais de displasia, ou seja, animal isento de 
displasia coxofemoral. 

 
Questão 23. Os gatos jovens, de algumas raças, como Maine Coon, Siamês, gato domestico de pelo longo, gato birmanes, 

apresentam claudicação antes dos 2 anos de idade, que pode se manifestar, pelos seguintes sintomas: inatividade, claudicação 
dos membros pélvicos, dificuldade de escalada, relutância em saltar, incapacidade ou relutância em subir escadas, andar em 
posição agachada, vocalização e relutância em agachar-se para defecar. Baseado nesse quadro, qual o provável diagnóstico? 

(A) displasia coxofemural 
(B) não união do processo ancôneo 
(C) osteocondrose do talus 
(D) discoespondilite 
(E) fratura fisária capital espontânea 
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Questão 24. Sobre a técnica conhecida como TTA ( avanço da tuberosidade tibial), assinale a alternativa incorreta: 
(A) a cirurgia para avanço da tuberosidade tibial foi primeiramente descrita na medicina humana por Maquet (1976) 
(B) Na medicina veterinária, a técnica de Maquet, foi introduzida por Montavon et al. (2002) e Tepic et al. (2002) 
(C) a primeira geração de TTA preconizava o uso de pequeno espaçador e placa específica fixada com grampos. 
(D) Na teoria proposta para a técnica de TTA, durante a sustentação do membro pélvico ocorre combinação das forças atuantes no 

joelho, resultando em força vetorial em plano divergente ao ligamento patelar. 
(E) Na TTA, a tuberosidade tibial é deslocada cranialmente, fazendo com que a inserção do ligamento patelar adote 

posicionamento mais cranial. 
 
QUESTÕES DE POLÍTICAS PÚBLICAS EM SAÚDE 
 
Questão 25. São Diretrizes do Sistema Único de Saúde e da Rede de Atenção à Saúde a serem operacionalizados na Atenção 

Básica, EXCETO: 
(A) Regionalização e Hierarquização 
(B) Territorialização 
(C) População Adscrita 
(D) Cuidado centrado na pessoa 
(E) Universalidade 
 
Questão 26.  Ao conjunto de ações que proporcionam o conhecimento, a detecção ou prevenção de qualquer mudança nos 

fatores determinantes e condicionantes de saúde individual ou coletiva, com a finalidade de recomendar e adotar as medidas 
de prevenção e controle das doenças ou agravos, denomina-se: 

(A) Vigilância Sanitária 
(B) Vigilância Ambiental 
(C) Vigilância em Saúde 
(D) Vigilância Epidemiológica 
(E) Nenhuma das alternativas anteriores 
 
Questão 27. O órgão colegiado composto por representantes do governo, prestadores de serviço, profissionais de saúde e 

usuários, e que atua na formulação de estratégias e no controle da execução da política de saúde na instância correspondente, 
inclusive nos aspectos econômicos e financeiros, cujas decisões serão homologadas pelo chefe do poder legalmente 
constituído em cada esfera do governo é denominado: 

(A)Conferência de Saúde 
(B) Conselho de Saúde 
(C) Conselho Nacional de Secretários Municipais de Saúde 
(D) Conselho Nacional de Secretários de Saúde 
(E) Fundo Nacional de Saúde 
 
Questão 28. Com base na Resolução RDC Nº222, de 28 de março de 2018, a qual regulamenta as Boas Práticas de Gerenciamento 

dos Resíduos de Serviços de Saúde e dá outras providências, analise as afirmações abaixo e marque a alternativa INCORRETA. 
(A) Os RSS do Grupo A precisam ser obrigatoriamente tratados e após o tratamento são considerados rejeitos e devem ser 

acondicionados em saco branco leitoso. 
(B) Os RSS devem ser segregados no momento de sua geração, conforme classificação por Grupos, em função do risco presente. 
(C) Os sacos para acondicionamento de RSS do grupo A devem ser substituídos ao atingirem o limite de 2/3 (dois terços) de sua 

capacidade ou então a cada 48 (quarenta e oito) horas, independentemente do volume, visando o conforto ambiental e a 
segurança dos usuários e profissionais. 

(D) Os RSS do Grupo D devem ser acondicionados de acordo com as orientações dos órgãos locais responsáveis pelo serviço de 
limpeza urbana. 

(E) Os RSS líquidos devem ser acondicionados em recipientes constituídos de material compatível com o líquido armazenado, 
resistentes, rígidos e estanques, com tampa que garanta a contenção do RSS e identificação. 

 
Questão 29. Com base na Portaria Nº 782, de 15 de março de 2017, que define a relação das epizootias de notificação 

compulsória e suas diretrizes para notificação em todo o território nacional, são consideradas doenças de notificação 
compulsória imediata, com base na vigilância animal, EXCETO: 

(A) Febre Amarela 
(B) Raiva 
(C) Peste 
(D) Morte de aves silvestres 
(E) Influenza 
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Questão 30. A Portaria de Consolidação nº 5, de 28 de setembro de 2017 define as ações e os serviços de saúde voltados para 
vigilância, prevenção e controle de zoonoses e de acidentes causados por animais peçonhentos e venenosos, de relevância 
para a saúde pública. São considerados animais de relevância para a saúde pública, EXCETO: 

(A) vetor, hospedeiro, reservatório, portador, amplificador ou suspeito para alguma zoonose de relevância para a saúde pública, 
quanto à transmissão de agente etiológico para humanos.  

(B) suscetível para alguma zoonose de relevância para a saúde pública, quando em situações de risco quanto à transmissão de 
agente etiológico para humanos. 

(C) venenoso ou peçonhento de relevância para a saúde pública. 
(D) causador de agravo que represente risco de transmissão de doença para a população humana. 
(E) Todo animal que co-habita o mesmo ambiente que o ser humano. 
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PROVA TEÓRICA - SELEÇÃO 2023 - RESIDÊNCIA EM MEDICINA VETERINÁRIA  - UFRRJ 
 

CLINICA CIRÚRGICA DE ANIMAIS DE COMPANHIA 
 
QUESTÃO 01. A respeito dos principais fios e padrões de sutura empregados nas mais variadas técnicas operatórias em cães 

e gatos, marque a alternativa CORRETA: 
(A) O fio absorvível categute é degradado por hidrólise e é removido rapidamente em contato com a mucosa gástrica devido à 

presença de enzimas proteolíticas 
(B) Em tecidos de rápida cicatrização, é ideal a escolha da sutura que irá perder sua força de tensão antes do tecido ganhar força, 

assim ela será absorvida e não permanecerá material estranho na ferida 
(C) A capilaridade é o processo pelo qual o fluido e as bactérias são carregados para o interstício da fibra monofilamentar 
(D) O fio de sutura não precisa ser mais forte que o tecido suturado e deve-se usar o fio de menor diâmetro que segure 

adequadamente o tecido ferido reparado 
(E) Os materiais reabsorvíveis sintéticos, como por exemplo, a poliglactina 910 e o ácido poliglicólico, geralmente são 

degradados por fagocitose. 
 
QUESTÃO 02. O entrópio é o enrolamento da margem palpebral para dentro, já o ectrópio se refere à eversão da pálpebra 

inferior. De acordo com as técnicas cirúrgicas para tratamento destas afecções oculares em cães, assinale a alternativa 
INCORRETA: 

(A) No método denominado Hotz-Celsus a maior quantidade de pele retirada pode produzir maior eversão palpebral 
(B) A técnica denominada trepanação é utilizada na correção do ectrópio discreto 
(C) A ressecção em cunha é usada em casos leves a graves de entrópio 
(D) A técnica de correção em Y para V é utilizada para o tratamento do entrópio e a correção V para Y é para o tratamento do 

ectrópio 
(E) Tarsorrafia lateral permanente, cantoplastia e excisão de dobras de pele faciais são técnicas para correção de entrópios 
 
QUESTÃO 03. Inúmeras técnicas cirúrgicas tem sido descritas para o tratamento de afecções clínico cirúrgicas do pavilhão e 

conduto auditivo de cães e gatos. A respeito destas técnicas, assinale a alternativa CORRETA: 
(A) A ressecção do conduto auditivo lateral pode ser realizada em pacientes com hiperplasia, obstrução ou estenose do canal 

auditivo horizontal, desde que não haja otite média. 
(B) Pacientes com otite média crônica podem se beneficiar da técnica de ablação do conduto auditivo vertical. 
(C) A osteotomia da bula ventral promove menor exposição da cavidade timpânica quando comparada a osteotomia da bula 

lateral, não devendo ser realizada já que proporciona uma pior drenagem da cavidade timpânica. 
(D) É indicado realização de osteotomia da bula lateral em conjunto com a técnica de ablação total do conduto auditivo em 

pacientes com doenças do ouvido médio, de forma que o epitélio secretor e o exsudato possam ser removidos minimizando 
complicações como fístulas e abscessos. 

(E) Para reparação do hematoma aural, após incisão em formato de “S” deve-se realizar suturas horizontais (perpendiculares em 
relação aos grandes vasos) através da pele, na superfície côncava do ouvido e da cartilagem subjacente. 

 
QUESTÃO 04. Mucocele salivar é uma coleção de saliva secretada por uma glândula ou ducto salivar lesionado que é envolvido 

por tecido de granulação. A respeito da mucocele salivar, assinale a alternativa CORRETA: 
(A) Gatos são mais frequentemente acometidos do que cães. 
(B) Angustia respiratória e disfagia são comuns em pacientes com rânula. 
(C) As glândulas salivares mandibulares e sublinguais são excisadas juntas, pois a glândula sublingual está intimamente associada 

ao ducto da glândula salivar mandibular. 
(D) Complicações pós-operatórios em cirurgias de mucocele são comuns por isso estes procedimentos devem ser evitados. 
(E) O tratamento clínico através de drenagens repetidas e injeção de agentes antin-inflamatórios elimina as mucoceles e 

não causa complicações caso o animal precise operar posteriormente. 
 
QUESTÃO 05. Em relação às técnicas operatórias do trato urinário, assinale a alternativa INCORRETA: 
(A) A nefrotomia é uma incisão cirúrgica no rim e a pielolitotomia é uma incisão na pelve renal e no ureter proximal 
(B) A neoureterostomia é um procedimento cirúrgico realizado para corrigir ureteres ectópicos intramurais. Já a 

ureteroneocistostomia se refere à correção cirúrgica de ureteres ectópicos extraluminais e aqueles lesados próximo à vesícula 
urinária 

(C) A cistostomia é a criação de uma abertura na vesícula urinária, a cateterização pré-púbica se refere a uma cistostomia 
temporária já que é realizado desvio urinário cutâneo em animais que sofreram trauma uretral ou ainda em casos de 
obstrução uretral 

(D) A cistectomia se refere à remoção de parte da vesícula urinária e a cistolitectomia é a remoção de parte da vesícula urinária e 
de cálculos em seu interior 

(E) A técnica denominada uretrostomia escrotal em cães é preferida a outras técnicas porque nesta região a uretra é mais extensa 
e superficial, além de estar envolvida por menos tecido cavernoso 
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QUESTÃO 06. Os músculos que compõem a anatomia da hernia perianal, e estão envolvidos na técnica de herniorrafia por 
transposição do musculo obturador interno são: 

(A) elevador lateral do sacro, esfíncter anal interno e obturador interno. 
(B) musculo isquiorretal, musculo bulbo esponjoso, elevador do anus e coccígeo 
(C) elevador do anus, coccígeo lateral, obturador interno e esfíncter anal externo. 
(D) esfíncter anal externo, elevador do anus, obturador interno e perineal transverso 
(E) obturador interno, coccígeo lateral, musculo do sacro e esfíncter anal externo 
 
QUESTÃO 07. São indicações para realização de uma nefrectomia : 
(A) hidronefrose, calculo vesical e ureter ectopico 
(B) ureter ectópico, trauma grave resultando em hemorragia incontrolável e neoplasia renal 
(C) neoplasia renal, trauma grave resultando em hemorragia incontrolável, hidronefrose 
(D) calculo vesical, neoplasia renal e hidronefrose 
(E) calculo vesical, calculo renal e hidronefrose. 
 
QUESTÃO 08. O fechamento prematuro das fise radial ou ulnar distais pode ocasinar: 
(A) a necessidade de realizar uma ostectomia no radio para corrigir a deformação, independente de qual fise sofreu fechamento. 
(B) incongruência da articulação escapulo -umeral contralateral 
(C) incongruência do cotovelo 
(D) desvio angular caracterizado por radio curvo, varo e rotação interna 
(E) não haverá alteração nenhuma, a não ser que haja displasia do cotovelo associado. 
 
QUESTÃO 09. Sobre as obstruções esofágicas extraluminares provocadas por anomalias vasculares, é correto afirmar: 
(A) O tratamento clinico é bastante efetivo em todos os casos. 
(B) No exame radiológico contrastado, é possível verificar a completa dilatação do esôfago em toda sua extensão. 
(C) O diagnóstico dessa condição é através do histórico, exame físico, radiografias simples e contrastada e endoscopia. 
(D) O tratamento cirúrgico é realizado através da resseccão e anastomose do esôfago. 
(E) todas são provocadas pelo duto arterioso patente. 
 
QUESTÃO 10. O uso da haste bloqueada para tratamento de fraturas de ossos longos, promove: 
(A) Resistencia as forças de dobramento, carga axial e rotacional. 
(B) estabilidade apenas rotacional, pela presença da haste impactada dentro do canal medular. 
(C) resistência a carga axial e dobramento não neutralizando as forças de rotação. 
(D) impedimento para formação do calo ósseo, devido ao diâmetro da haste que ocupa todo canal medular. 
(E) retardo na consolidação devido ao bloqueio da haste pelos parafusos. 
 
QUESTÃO 11. O mega colón idiopático acomete principalmente os felinos que atingiram a meia-idade e os pacientes geriátricos. 

Com relação a afirmativa, responda a alternativa correta: 
(A) É um quadro raro e se assemelha a doença de Hirschprung, que geralmente acomete neonatos humanos. Essa afecção surge 

quando, durante o período embriológico, as células precursoras do gânglio não migram da crista neural para os plexos 
nervosos de Auerback e Meissner. 

(B) É um distúrbio associado à constipação e a incontinência que ocorre pela deformidade da região sacral do cordão espinhal dos 
gatos da raça Manx. 

(C) É um distúrbio hidroeletrolítico e metabólico, principalmente a desidratação, a hipocalemia, comum na doença renal crônica, 
como também a hipercalcemia, frequente nas síndromes paraneoplasicas, predispõe os gatos a retenção fecal. 

(D) É aparentemente uma doença neuromuscular degenerativa do cólon que resulta em hipomotilidade, extrema dilatação e 
quadros recorrentes de constipação e obstipação. O mega colón provavelmente resulta do distúrbio na ativação dos mio 
filamentos da musculatura lisa. 

(E) É um distúrbio associado ao uso de fármacos a base de cálcio como hidróxido de alumínio, usados no tratamento da doença 
renal, os opioides relatam a motilidade do colon. 
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QUESTÃO 12. A osteocondrose é um distúrbio caracterizado pela ossificação endocondral desordenada (com condrogênese e osteogênese). O 
que resumidamente, evoluirá para uma necrose da cartilagem. Dentre as estruturas citadas abaixo, marque a que Não caracteriza um local 
de possível manifestação da osteocondrose no cão: 

(A) côndilo femoral 
(B) sulco troclear do talus 
(C) côndilo umeral 
(D) sesamoide patelar 
(E) cabeça do úmero 
 
QUESTÃO 13. No que se refere a redução de fraturas, assinale a alternativa incorreta: 
(A) a redução é definida como um processo de reconstrução de fragmentos ósseos e sua configuração anatômica normal ou de restauração do 

alinhamento do membro 
(B) A redução fechada não favorece o ambiente biológico por: preservar os tecidos moles e o aporte sanguíneo, o que acelera a cicatrização e 

diminui o risco de infecção. 
(C) A decisão inicial quando se planeja o tratamento de fraturas, envolve a opção será usada uma redução aberta ou fechada. 
(D) A maior desvantagem de uma redução fechada é a dificuldade em se conseguir uma reconstrução adequada das fraturas redutíveis 
(E) “Redução aberta, mas não toque”, na qual uma exposição demorada é feita para realinhar o osso e posicionar uma placa, mas os fragmentos 

da fratura e o hematoma não são manipulados. 
 
QUESTÃO 14. Corpos estranhos intestinais são objetos ingeridos pelos pacientes, podendo causar obstruções intraluminais completas ou 

parciais. A maioria dos corpos estranhos pode ser removida pelo procedimento de enterotomia, a não ser que haja necrose e perfuração 
intestinal. Sobre o procedimento de enterotomia marque a alternativa Incorreta: 

(A) Se o lumen intestinal for pequeno, as incisões de enterotomia podem ser suturadas transversalmente. 
(B) Para enterorrafia deve-se colocar suturas através de todas as camadas da parede intestinal, com nós extraluminais e padrão simples 

interrompido. 
(C) Após enterorrafia deve-se substituir instrumentais e luvas contaminados antes de realizar a celiorrafia. 
(D) Deve-se proceder omentalização das enterotomias, a não ser nos casos que a integridade intestinal for questionavel 
(E) Em casos de retirada de corpos estranhos, deve-se realizar a incisão em tecido de aparência saudável, proximal ao corpo estranho. 
 
QUESTÃO 15. Quando uma fratura não evolui adequadamente em sua cicatrização, dizemos que houve uma complicação da fratura. 

Assinale a alternativa incorreta: 
(A) A instabilidade no local da fratura não irá causar uma não união. 
(B) A não união de fraturas é definida como um processo de reparo de fraturas suspenso. 
(C) A osteomielite é estritamente definida como uma condição inflamatória do osso e do canal medular. 
(D) As fraturas que cicatrizam mais lentamente que o previsto são designadas uniões retardadas. 
(E) As más uniões são fraturas cicatrizadas nas quais o alinhamento ósseo anatômico não foi atingido ou mantido durante a cicatrização. 
 
QUESTÃO 16. Em geral, os defeitos do palato adquiridos após o nascimento em gatos localizam-se no palato duro e decorrem de infecção 

crônica, traumatismo, neoplasia e terapia cirúrgica ou radioterapia. É INCORRETO dizer: 
(A) Os sinais clínicos de uma fístula oronasal crônica mais comuns são espirros, secreção nasal e dispneia expiratória. 
(B) As fendas palatinas traumáticas se estreitas podem se curar espontaneamente em duas a quatro semanas. 
(C) A fenda palatina traumática é um defeito agudo de partes moles ou de tecido rígido na linha média do palato duro, quase sempre 

associada a uma síndrome de queda de altura. 
(D) O defeito congênito do palato é uma patologia rara em gatos e pode cursar com lábio fendido. 
(E) As fendas palatinas traumáticas em decorrência de queda podem estar associadas a ampla separação dos ossos incisivos e maxilares. 
 
QUESTÃO 17. A respeito das doenças colorretais e anais em gatos, assinale a alternativa INCORRETA: 
(A) A constipação em felinos é uma manifestação clínica comum a diversos quadros patológicos distintos. O tratamento requer a identificação 

da causa de base, e sua correção, bem como medidas de suporte como o emprego de laxativos, dietas com maior teor de umidade e fibras e, 
quando necessário, a realização de enemas. 

(B) Gatos constipados há poucos dias em que o volume de fezes obstrutivas é mínimo, podem se beneficiar de supositórios ou microenemas, 
sendo preferidos àqueles à base de fosfato de sódio ou laurilsulfato de sódio. 

(C) O prolapso retal pode ocorrer secundariamente à distúrbios intestinais que levam a diarreia e tenesmo, distúrbios que resultam em 
constipação intestinal, doenças do trato urinário inferior e distocia. 

(D) O tratamento do reto prolapsado inclui a redução do prolapso, sutura em bolsa de tabaco para prevenir a recorrência e identificação e 
correção da causa subjacente. 

(E) O megacólon é caracterizado pela dilatação grave e irreversível dessa porção final do intestino grosso, onde o cólon se encontra com 
hipomotilidade e, portanto, é refratário ao tratamento clínico e dietético, sendo a terapia cirúrgica de escolha para este caso. 
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QUESTÃO 18.  Na luxação da articulação temporomandibular, os gatos apresentam como manifestações o histórico de 
salivação profusa, anorexia, alteração da mordida e instabilidade de fechar a boca, assinale a alternativa INCORRETA: 

(A) Neste tipo de lesão, não se observa na palpação da mandíbula crepitação óssea, mas há sinais de fraturas cominutivas nos 
ramos mandibulares 

(B) Com a luxação rostrodorsal, os côndilos mandibulares se movem rostral e dorsalmente, resultando no deslocamento dos 
ramos mandibulares para o lado contralateral da lesão 

(C) A má-oclusão resulta do contato anormal dos dentes superiores e inferiores 
(D) A radiografia dorsoventral de crânio demonstra a perda da relação articular temporomandibular, aumento da largura do 

espaço articular e deslocamento rostral do côndilo mandibular 
(E) A redução da luxação pode ser realizada por meio da colocação de um objeto de apoio entre o quarto pré-molar superior e o 

primeiro molar inferior, realizando o movimento de deslizamento caudal da mandíbula junto ao fechamento dela. 
 
QUESTÃO 19. Um felino adulto apresentou um histórico de estranguria, polaciúria e obstrução uretral. A tentativa de 

desobstrução uretral ocorreu sem sucesso um dia antes dos seu atendimento. Ao exame físico, é observado áreas de sufusão 
subcutânea e edema nas regiões púbicas e pélvica. Na avaliação radiográfica contrastada, evidencia-se área de 
extravasamento em região uretral, assinale a alternativa INCORRETA: 

(A) Neste caso, a possível causa da ruptura uretral ocorreu devido à desobstrução uretral inadequada. 
(B) A uretrocistografia retrógrada positiva é a técnica de eleição para o diagnóstico de ruptura vesical e uretral 
(C) O exame ultrassonográfico pode ser empregado na detecção da ruptura da uretra pélvica e identifica a presença do líquido 

abdominal. 
(D) A uretrostomia perineal é indicada quando há comprometimento da uretra peniana. 
(E) O entravamento de urina para o tecido celular subcutâneo, infecções bacterianas recorrentes e estenose uretral são as 

complicações mais comuns nas uretrostomias perineais 
 
QUESTÃO 20. Uma gata, com dois anos de idade, S.R.D. foi atendida com histórico de aumento de volume mamário há uma 

semana. A tutora informou que costumava a aplicar contraceptivo injetável na gata desde os oito meses de idade, quando 
ela apresentou o primeiro cio. Ao exame físico, todas as glândulas mamárias encontravam-se aumentadas de tamanho e 
arroxeadas, porém de forma assimétrica, as caudais apresentavam áreas de necrose cutânea, levando a suspeita clínica de 
hiperplasia fibroepitelial felina, assinale a alternativa INCORRETA: 

(A) Essa condição é também denominada de hiperplasia mamária felina ou fibroadenomatose juvenil uma condição não 
neoplásica, responsiva à progesterona, caracterizada por uma rápida hiperplasia ou proliferação do estroma e epitélio ductal 
das glândulas mamárias. 

(B) Essa condição é identificada em fêmeas jovens inteiras após o estro, mas também há casos em gatas gestantes e em fêmeas e 
machos tratados com progestágenos sintéticos. 

(C) A ooforectomia e a mastectomia parcial são o tratamento de eleição. 
(D) O tratamento definitivo consiste na ooforectomia 
(E) A mastectomia é raramente indicada quando a ooforectomia é realizada, visto que ocorre a redução do estímulo hormonal, a 

menos que ocorra ulcerações/necrose nas glândulas mamárias ou sangramentos copiosos e/ou mastite. 
 
QUESTÃO 21. A antibioticoterapia moderna começou com a descoberta e a produção em massa de penicilina em 1941. Desde 

então, muitas outras infecções fatais foram resolvidas ou prevenidas por meio de seu uso. Infelizmente, seu grande sucesso 
levou a um uso indevido e desenfreado. O amplo uso de antibióticos profiláticos em pacientes cirúrgicos resultou na 
diminuição da ênfase da assepsia cirúrgica e no desenvolvimento de bactérias resistentes aos antibióticos. 

Leia as afirmações abaixo, referentes à profilaxia das infecções cirúrgicas, e assinale a alternativa CORRETA: 
I- Antibioticoterapia profilática deve ser usada quando há uma probabilidade aumentada de infecção, ou quando a mesma seria 

catastrófica para o paciente. 
II- Antibioticoterapia terapêutica é idealmente baseada nos resultados de cultura e sensibilidade; entretanto geralmente 

precisa ser iniciada antes destes resultados, podendo-se modificá-la após, se necessário. 
III-  A sobrevivência bacteriana em um hospedeiro animal está relacionada a imunocompetência deste, mas independe da 

virulência ou número de bactérias em questão. 
IV-  É imperativo moral e ético que “Medicamentos de Último Recurso” como a Vancomicina e o Mero penem sejam usados 

após resultados de cultura e sensibilidade. 
V-  Tempo cirúrgico é um importante fator de risco para infecção, com o risco de infecção dobrando aproximadamente a 

cada 70 minutos durante um procedimento. 
(A) Todas as afirmações estão corretas 
(B) Apenas as afirmações I, IV e V estão corretas 
(C) Apenas as afirmações I, II, III e IV estão corretas 
(D) As afirmações II, III e V estão incorretas 
(E) Apenas a afirmação III está incorreta 
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QUESTÃO 22. Um componente importante do cuidado pós-operatório é o suporte nutricional de pacientes debilitados ou anoréxicos. A respeito 

da conduta nutricional do paciente cirúrgico, classifique as afirmações abaixo como verdadeiras (V) ou falsas (F), e assinale a alternativa (que 
contem a sequência completa de respostas) CORRETA: 

( ) A hiperalimentação enteral é indicada em qualquer paciente com desnutrição proteicocalórica patente ou iminente que possua o trato 
gastrointestinal funcional. 

( ) Possíveis desvantagens do uso das sondas nasoesofágicas incluem o calibre pequeno do tubo, colocação inadvertida na traquéia e remoção 
prematura do tubo pelo paciente. 

( ) Um dos principais métodos para verificação do posicionamento adequado das sondas nasoesofágoca e esofágica é a realização de radiografia 
torácica. 

( ) As sondas de faringostomia tem sido substituídas pelas sondas de esofagostomia devido à dificuldade associada à sua colocação, bem como 
possíveis complicações associadas a colocação inadequada como: obstrução parcial da via respiratória, tosse, ânsia de vômito e esofagite. 

( ) As sondas de esofagostomia são indicadas em pacientes com distúrbios de cavidade oral, faringe e esôfago cujo trato gastrointestinal distal ao 
esôfago apresenta-se funcional. 

( ) Uma das principais desvantagens do uso de sondas de gastrostomias é a impossibilidade de remoção das sondas antes de pelo menos 7 a 14 
dias. 

(A) F - V - V - F - V - V 
(B) V - V - V - V - F - V 
(C) V - V - V - F - F - V 
(D) V - V - V - V- V - V 
(E) F - V - V - V - F - V 
 
QUESTÃO 23 ANULADA. Inúmeras técnicas cirúrgicas tem sido descritas para o tratamento de afecções clínico cirúrgicas do pavilhão e conduto 

auditivo de cães e gatos. A respeito destas técnicas, assinale a alternativa CORRETA: 
(A) A ressecção do conduto auditivo lateral pode ser realizada em pacientes com hiperplasia, obstrução ou estenose do canal auditivo horizontal, 

desde que não haja otite média. 
(B) Pacientes com otite média crônica podem se beneficiar da técnica de ablação do conduto auditivo vertical. 
(C) A osteotomia da bula ventral promove menor exposição da cavidade timpânica quando comparada a osteotomia da bula lateral, não 

devendo ser realizada já que proporciona uma pior drenagem da cavidade timpânica. 
(D) É indicado realização de osteotomia da bula lateral em conjunto com a técnica de ablação total do conduto auditivo em pacientes com 

doenças do ouvido médio, de forma que o epitélio secretor e o exudato possam ser removidos minimizando complicações como fístulas e 
abscessos. 

(E) Para reparação do hematoma aural, após incisão em formato de “S” deve-se realizar suturas horizontais (perpendiculares em relação aos 
grandes vasos) através da pele, na superfície côncava do ouvido e da cartilagem subjacente. 

 
QUESTÃO 24 ANULADA. Mucocele salivar é uma coleção de saliva secretada por uma glândula ou ducto salivar lesionado que é envolvido por 

tecido de granulação. A respeito da mucocele salivar, assinale a alternativa CORRETA: 
(A) Gatos são mais frequentemente acometidos do que cães. 
(B) Angustia respiratória e disfagia são comuns em pacientes com rânula. 
(C) As glândulas salivares mandibulares e sublinguais são excisadas juntas, pois a glândula sublingual está intimamente associada ao 

ducto da glândula salivar mandibular. 
(D) Complicações pós-operatórios em cirurgias de mucocele são comuns por isso estes procedimentos devem ser evitados. 
(E) O tratamento clínico através de drenagens repetidas e injeção de agentes antin-inflamatórios elimina as mucoceles e não causa 

complicações caso o animal precise operar posteriormente. 
 
QUESTÕES DE POLÍTICAS PÚBLICAS EM SAÚDE 
QUESTÃO 25. Sobre o Núcleo Ampliado de Saúde da Família e Atenção Básica (Nasf-AB), analise as alternativas abaixo e marque a 

INCORRETA: 
(A) Constitui uma equipe multiprofissional e interdisciplinar composta por categorias de profissionais da saúde, complementar às equipes que 

atuam na Atenção Básica; 
(B) A definição das categorias profissionais que poderão compor os Nasf-AB é de autonomia do gestor estadual, devendo ser escolhida de 

acordo com as necessidades dos territórios; 
(C) Os Nasf-AB não se constituem como serviços com unidades físicas independentes ou especiais, e não são de livre acesso para atendimento 

individual ou coletivo; 
(D) Compete especificamente à Equipe do Nasf-AB participar do planejamento conjunto com as equipes que atuam na Atenção Básica à que 

estão vinculadas; 
(E) Compete especificamente à Equipe do Nasf-AB contribuir para a integralidade do cuidado aos usuários do SUS principalmente por 

intermédio da ampliação da clínica, auxiliando no aumento da capacidade de análise e de intervenção sobre problemas e necessidades de 
saúde, tanto em termos clínicos quanto sanitários. 
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QUESTÃO 26. Segundo a Portaria nº. 2436, de 21 de setembro de 2017, são Princípios e Diretrizes do Sistema Único de Saúde (SUS) 

e da Rede de Atenção à Saúde (RAS) a serem operacionalizados na Atenção Básica, EXCETO: 
(A) universalidade; 
(B) igualdade; 
(C) territorialização; 
(D) longitudinalidade do cuidado; 
(E) cuidado centrado na pessoa. 
 
QUESTÃO 27. Sobre a notificação de doenças aos órgãos de saúde, analise as afirmativas abaixo e marque a alternativa correta. 
I. A comunicação de doença, agravo ou evento de saúde pública de notificação compulsória à autoridade de saúde competente 

será realizada por profissionais de saúde ou responsáveis pelos serviços públicos e privados de saúde, além de 
estabelecimentos públicos ou privados educacionais, unidades laboratoriais e instituições de pesquisa.; 

II. É dever do médico veterinário fornecer informações de interesse da saúde pública e de ordem econômica às autoridades 
competentes nos casos de enfermidades de notificação obrigatória; 

III. Deixar, aquele que tiver o dever legal de fazê-lo, de notificar doença ou zoonose transmissível ao homem é considerado uma 
infração sanitária punível com advertência e/ou multa de no mínimo R$2000,00; 

IV. O profissional médico veterinário que não notificar doenças de interesse em saúde pública poderá ter a suspensão do 
exercício profissional por até 90 dias. 

(A) Somente as alternativas I e II estão corretas; 
(B) Somente as alternativas I e III estão corretas; 
(C) Somente as alternativas I, II e IV estão corretas; 
(D) Somente as alternativas I, III e IV estão corretas; 
(E) Todas as alternativas estão corretas. 
 
QUESTÃO 28. Com base na Lei complementar nº 141, de 13 de janeiro de 2012, em seu Capítulo III (Da Aplicação de Recursos em 

Ações e Serviços Públicos de Saúde), analise as alternativas abaixo e marque a INCORRETA. 
(A) A União aplicará, anualmente, em ações e serviços públicos de saúde, o montante correspondente ao valor empenhado no 

exercício financeiro anterior, apurado nos termos desta Lei Complementar, acrescido de, no mínimo, o percentual  
correspondente à variação nominal do Produto Interno Bruto (PIB) ocorrida no ano anterior ao da lei orçamentária anual; 

(B) Os recursos da União serão repassados ao Fundo Nacional de Saúde e às demais unidades orçamentárias que compõem o 
órgão Ministério da Saúde, para ser aplicados em ações e serviços públicos de saúde; 

(C) Em caso de variação negativa do PIB, o valor a ser aplicado em ações e serviços públicos de saúde não poderá ser reduzido, em 
termos nominais, de um exercício financeiro para o outro; 

(D) Os Estados aplicarão, anualmente, em ações e serviços públicos de saúde, no mínimo, 10% (dez por cento) da arrecadação dos 
impostos e dos recursos, deduzidas as parcelas que forem transferidas aos respectivos Municípios; 

(E) Os Municípios e o Distrito Federal aplicarão anualmente em ações e serviços públicos de saúde, no mínimo, 15% (quinze por 
cento) da arrecadação dos impostos e dos recursos. 

 
QUESTÃO 29. São atribuições do Agente Comunitário de Saúde (ACS) na prevenção e no controle da dengue: 
I. atuar junto aos domicílios informando os seus moradores sobre a doença - seus sintomas e riscos - e o agente transmissor; 
II. encaminhar os casos suspeitos de dengue à unidade de saúde mais próxima, de acordo com as orientações da Secretaria 

Municipal de Saúde; 
III. vistoriar os cômodos da casa, acompanhado pelo morador, para identificar locais de existência de larvas ou mosquito 

transmissor da dengue; 
IV. orientar a população sobre a forma de evitar e eliminar locais que possam oferecer risco para a formação de criadouros de 

Aedes aegypti; 
V. promover reuniões com a comunidade para mobilizá-la para as ações de prevenção e controle da dengue. 
(A) Somente as assertivas I, II, III e IV estão corretas. 
(B) Somente as assertivas I, II, IV e V estão corretas. 
(C) Somente as assertivas I, III e IV estão corretas. 
(D) Somente as assertivas I, III, IV e V estão corretas 
(E) Todas as assertivas estão corretas. 
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QUESTÃO 30. Em relação ao funcionamento e da participação complementar dos serviços privados de assistência à saúde, de 
acordo com a Lei 8.080 de 19 de setembro de 1990, leia as assertivas abaixo e marque a alternativa correta. 

I.  Na prestação de serviços privados de assistência à saúde, serão observados os princípios éticos e as normas expedidas 
pelo órgão de direção do Sistema Único de Saúde - SUS quanto às condições para seu funcionamento. 

II. Em qualquer caso é obrigatória a autorização do órgão de direção nacional do Sistema Único de Saúde - SUS, submetendo-se a 
seu controle as atividades que forem desenvolvidas e os instrumentos que forem firmados. 

III. A participação complementar dos serviços privados será formalizada mediante contrato ou convênio, observadas, a 
respeito, as normas de direito público. 

IV. Os serviços contratados submeter-se-ão às normas técnicas e administrativas e aos princípios e diretrizes do Sistema 
Único de Saúde - SUS, mantido o equilíbrio econômico e financeiro do contrato. 

V. A assistência à saúde pela iniciativa privada não é permitida no Sistema Único de Saúde – SUS. 
(A) Somente a assertiva V está correta. 
(B) As assertivas I, II, III e IV estão corretas. 
(C) Somente as assertivas I, III e IV estão corretas. 
(D) Somente as assertivas I, II e III estão corretas. 
(E) Somente as assertivas I, II e IV estão corretas. 
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SELEÇÃO 2022 – PROVA TEÓRICA – RESIDENCIA EM MEDICINA VETERINÁRIA - UFRRJ 

 
CLINICA CIRURGIA DE ANIMAIS DE COMPANHIA 

 
QUESTÃO 01. A respeito do Desbridamento de Feridas Cutâneas Traumáticas, analise as afirmações abaixo e marque a alternativa 

CORRETA: 
I.O tecido desvitalizado pode ser removido pela excisão cirúrgica, mecanismos autolíticos, enzimas, curativos, e/ou métodos 

biocirúrgicos. 
II. O desbridamento mecânico com bandagens secas-secas é um método indolor e seletivo, com uso eficiente nas primeiras 

fases da cicatrização. 
III. Deve-se realizar o desbridamento cirúrgico com cautela, evitando-se a remoção excessiva do tecido celular subcutâneo, 

especialmente na espécie felina. 
IV. Em feridas com tecido de viabilidade questionável, o desbridamento autolítico é preferível ao desbridamento cirúrgico. 
V.O desbridamento enzimático deve ser utilizado ao longo de todas as fases da cicatrização nas feridas altamente 

contaminadas e com muito tecido necrótico. 
(A) Apenas a alternativa II está incorreta 
(B) As alternativas I, III e V estão corretas 
(C) As alternativas II e V estão incorretas 
(D) Apenas as alternativas I e III estão corretas 
(E) Todas as alternativas estão corretas 
 
QUESTÃO 02. No tratamento de feridas a realização de Curativos é importante, auxiliando na limpeza e controle do ambiente 

do ferimento. A respeito dos Curativos, marque a alternativa INCORRETA: 
(A) Os curativos, em geral, possuem três camadas básicas: camada de contato (primária), camada intermediária (secundária), e 

camada externa (terciária). 
(B) As camadas de contato aderentes, usadas para desbridamento mecânico, devem ser usadas com cautela uma vez que são 

dolorosas e pouco seletivas. 
(C) Camadas de contato não aderentes e hidrófilas são as mais recomendadas pois são absorventes e criam um ambiente 

úmido que facilita a cicatrização. 
(D) O algodão hidrofóbico ortopédico é o material de escolha para confecção da camada secundária de curativos, 

promovendo absorção e removendo bactérias da ferida. 
(E) Quando a ferida estiver em áreas pouco acessíveis como quadril, ombro, axila ou períneo, as camadas de contato e 

intermediária de um curativo podem ser mantidas “no lugar” com um curativo do tipo “tie-over”. 
 
QUESTÃO 03. A Piometra é uma afecção comum na rotina clínica, que potencialmente traz riscos à vida do paciente. Em relação à 

Piometra, analise as afirmações abaixo e marque a alternativa CORRETA: 
I. A Hiperplasia Endometrial Cística e a Piometra se desenvolvem durante o diestro. 
II. Anormalidades concomitantes como: hipoglicemia, anemia, disfunção hepática e/ou renais podem estar presentes em 

pacientes com piometra. 
III. Caso a piometra esteja associada à torção uterina, deve-se corrigir a torção uterina antes de realizar a OSH, no trans 

cirúrgico. 
IV. O estrogênio aumenta o número de receptores uterinos de progesterona, o que pode explicar a maior incidência de piometra 

em fêmeas que receberam administração de estrogênio para evitar a gestação. 
V. A drenagem cirúrgica do útero é recomendada nos casos mais graves, onde o paciente não tem condições clínicas de realizar 

o procedimento de ovariosalpingohisterectomia (OSH). 
(A) As afirmativas III e V estão incorretas. 
(B) As afirmativas I, II e III estão corretas. 
(C) Apenas a afirmativa II está correta. 
(D) As afirmativas I, II, IV e V estão corretas. 
(E) Todas as afirmativas estão corretas. 
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Exposição uterina durante ovário-histerectomia (OSH) devido 

piometra aberta em cadela, pastor-de-shetland, 6 anos 

QUESTÃO 04. Ureter ectópico é uma anomalia congênita na qual um ou ambos os ureteres se abrem externamente à bexiga. A respeito do 
Ureter Ectópico, marque a alternativa INCORRETA: 

(A) Ureteres ectópicos são a causa congênita mais comum de incontinência urinária em cães, sendo menos comuns na espécie felina. 
(B) É importante que pacientes com ureter ectópico sejam avaliados no pré-cirúrgico para presença de outras anomalias congênitas 

concomitantes. 
(C) Infecções no trato urinário comumente estão associadas à ectopia ureteral. 
(D) 30 a 71% das pacientes continuam com algum grau de incontinência urinária mesmo após correção cirúrgica adequada. 
(E) A correção cirúrgica é o tratamento de escolha, devendo-se realizar a neoureterostomia tanto para ureter ectópico intramural quanto para 

extramural. 
 
QUESTÃO 05. As afecções clínico-cirúrgicas no sistema reprodutor de animais de companhia fazem parte da rotina do médico veterinário 

cirurgião. A cirurgia de ovariossalpingohisterectomia ou ovário-histerectomia (OSH) é a técnica mais realizada nas fêmeas principalmente 
com o intuito de reduzir o número de crias e prevenir cios. Atualmente, a OSH pode ser realizada por meio da cirurgia aberta (celiotomia) e 
por videocirurgia. 

Marque a alternativa incorreta no que se refere a cirurgia de OSH nas cadelas e gatas. 
(A) A OSH é realizada para tratar a piometra. Os animais acometidos podem ser atendidos em estado clínico grave, apresentando febre, 

secreção vaginal purulenta, toxemia, dor à palpação abdominal, incontinência e/ou obstrução 
(B) Para a remoção do útero e ovários na cirurgia aberta realiza-se ligaduras no complexo arteriovenoso ovariano direito, no esquerdo e 

nas artérias uterinas médias localizadas paralelamente ao útero 
(C) A OSH é recomendada em qualquer idade, especialmente quando objetiva-se reduzir a chance do desenvolvimento de neoplasia mamária, 

principal neoplasma que afeta as cadelas 
(D) Durante a OSH devido piometra a cultura uterina é recomendada a fim de identificar o agente presente e causador da infecção. Sendo a 

principal bactéria na cultura em cadelas a Escherichia coli 
(E) Durante a OSH nas gatas o ligamento largo costuma ser separado do corno uterino sem ligaduras. Entretanto, se houver uma quantidade 

excessiva de gordura ou se ele aparentar vascular, pode ser necessária a realização de ligadura 
 
QUESTÃO 06. A piometra é o acúmulo de pus no interior do útero trazendo riscos à vida da paciente acometida. Sua incidência é menor na 

espécie felina quando comparada à canina, pois nas gatas o desenvolvimento de tecido luteal necessita da cópula ou da ovulação 
artificialmente induzida. Quando o diagnóstico é precoce o prognóstico pode ser bom, entretanto, alguns pacientes podem ser atendidos em 
sepse tornando o prognóstico reservado. 

Marque a alternativa incorreta no que se refere a piometra nas cadelas e gatas. 
(A) A piometra costuma se manifestar na fase do diestro do ciclo estral, pois é quando o útero está sob influência de progesterona, 

produzida pelo corpo lúteo do ovário 
(B) Uma das ações da progesterona na piometra é estimular o crescimento e a atividade secretora das glândulas endometriais, além de inibir a 

contratilidade miometrial impedindo a drenagem uterina 
(C) As alterações hematológicas mais comuns são a neutrofilia com desvio à esquerda, monocitose e toxicidade das células brancas. No entanto, 

o sequestro de neutrófilos no útero distendido pode causar neutropenia 
(D) A técnica operatória para o tratamento cirúrgico é a OSH. Utiliza-se fios absorvíveis multifilamentares e não é necessário modificação da 

técnica operatória usada na OSH eletiva, apenas é preciso manipular o útero com cautela devido sua fragilidade 
(E) Na presença da cérvix fechada, a drenagem do fluido contaminado é evitada gerando por vezes uma doença mais séria. A ausência de 

secreção vaginal pode retardar a percepção da afecção pelo responsável do animal 
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QUESTÃO 07. O atendimento do paciente politraumatizado é sempre um desafio ao médico veterinário, pois animais em choque 
podem ser direcionados à emergência cirúrgica. Após o trauma é possível verificar alterações no sistema respiratório 
(pneumotórax ou hemorragia pulmonar), digestório (perfuração ou ruptura hepática) e no urinário (ruptura de uretra ou de 
vesícula urinária). A adoção de protocolos específicos para o atendimento otimiza o tempo gasto na avaliação inicial do 
paciente e reduzem o risco de complicações fatais, melhorando o prognóstico. 

Marque a alternativa correta no que se refere ao atendimento de animais em choque na emergência cirúrgica. 
(A) Na abordagem inicial de atendimento deve-se avaliar somente seu nível de consciência, a pressão arterial, coloração das 

mucosas, temperatura e ausculta dos sons pulmonares e do coração 
(B) O suporte básico à vida deve-se iniciar por meio da avaliação da patência das vias aéreas. Qualquer corpo estranho, sangue ou 

secreção deverão ser removidos 
(C) Após a percepção da parada cardiorrespiratória, as manobras de ressuscitação cérebro-cárdio-pulmonar devem ser iniciadas 

em decúbito lateral esquerdo de forma imediata 
(D) Na ausculta cardiorrespiratória o abafamento dos sons, desvios dos sons cardíacos e borborigmos podem sugerir a presença 

de ruptura diafragmática 
(E) Todos os pacientes com trauma abdominal reagem à dor durante à palpação do abdômen. Pois a presença de sangue na 

cavidade abdominal tende a inflamar a região 
 
QUESTÃO 08. Na rotina do atendimento ortopédico as fraturas e patologias articulares são as causas mais comuns do 

direcionamento ao cirurgião ortopedista. A abordagem inicial objetiva localizar e identificar a lesão do animal com histórico de 
claudicação e dor. O diagnóstico das afecções ortopédicas baseia-se em adequada anamnese, exame clínico/ortopédico e 
apoio em exames de imagem. 

Marque a alternativa correta no que se refere às afecções ortopédicas em animais de companhia. 
(A) A síndrome do cão nadador é comum em cães comumente observada nos primeiros dias de vida. Sua apresentação revela má-

formação dos membros e dificuldade de locomoção com movimento de remada 
(B) A panosteíste é comumente encontrada em cães de raças de porte pequeno. Na radiografia do membro afetado observa-

se opacidades ósseas corticais circunscritas no interior do canal medular adjacentes ao forame nutrício 
(C) A contratura do músculo quadríceps corresponde ao seu encurtamento anormal ocasionado de forma congênita ou por 

complicações associadas às estabilizações de fraturas femurais 
(D) O raquitismo pode gerar anormalidades esqueléticas denominadas como osteodistrofia fibrosa. Ele ocorre por deficiência 

de vitamina D 
(E) O hiperparatireoidismo secundário nutricional ocorre pelo desbalanço de cálcio e fósforo na alimentação. Sua 

apresentação envolve a mineralização da cartilagem fisária e epifisária 
 
QUESTÃO 09. Com relação a obstrução uretral, assinale a alternativa INCORRETA: 
(A) A análise do urólito colhido é importante para detectar sua composição com intuito de selecionar protocolos 

terapêuticos que promovam a dissolução e prevenção dos mesmos. 
(B) A hipercalemia é um achado comum em animais obstruídos em virtude da incapacidade de eliminação dos íons de potássio 

pela urina, sendo uma ameaça para a vida do paciente. 
(C) O eletrocardiograma pode fornecer uma evidência presuntiva de hipercalemia que induz arritmias cardíacas por distúrbios 

da condução supraventricular. 
(D) A terapia é indicada com insulina regular quando há risco de vida pela hipercalemia, e pode ser feita na dosagem de 5 UI/Kg 

associada a 1 gramas de glicose para cada unidade de insulina por via intravenosa em “bolus”. 
(E) A acidose metabólica é causada pela retenção de ácidos, consumo de bicarbonato para estabilizar o pH do plasma, produção 

de lactato associado a hipovolemia e hipoxia, e pouca conservação de bicarbonato no período obstrutivo e pós-obstrutivo. 
 
QUESTÃO 10. As principais causas de afecções intramurais na obstrução uretral em gatos compreendem, EXCETO: 
(A) Coágulos 
(B) Cristais 
(C) Corpo estranho 
(D) Urólitos 
(E) Estenose uretral 
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QUESTÃO 11. O conhecimento anatômico do diâmetro da uretra do gato macho é importante para a criação de um novo estoma 
na uretrostromia perineal. Partindo dessa premissa, assinale a alternativa que NÃO representa o diâmetro uretral: 

(A) Na junção vesicouretral o diâmetro uretral interno é de 2,4 milímetros. 
(B) Na porção pré-prostática o diâmetro uretral interno é de 2,0 milímetros. 
(C) Na porção pós-prostática o diâmetro uretral interno é de 2,3 milímetros. 
(D) Na altura das glândulas bulbouretrais o diâmetro uretral interno é de 1,3 milímetros. 
(E) Na porção peniana o diâmetro uretral interno é de 0,2 milímetro, o que justifica a maior incidência de obstrução nesta 

região. 
 
QUESTÃO 12. A uretrostomia peniana é um procedimento indicado nos casos em que há obstrução na uretra peniana e não é 

possível restabelecer o fluxo urinário através de procedimentos não cirúrgicos. Inúmeras são as complicações decorrentes 
dessa cirurgia, EXCETO: 

(A) Infecção bacteriana do trato urinário inferior por bactérias produtoras urease que podem acidificar o pH urinário 
(B) Estenose uretral 
(C) Hemorragia 
(D) Extravasamento de urina 
(E) Perda da continência uretral temporária 
 
QUESTÃO 13. A osteocondrose é um distúrbio caracterizado pela ossificação endocondral desordenada (com condrogênese e 

osteogênese). O que resumidamente, evoluirá para uma necrose da cartilagem. Dentre as estruturas citadas, marque a que 
não caracteriza um local de possível desenvolvimento de osteocondrose no cão. 

(A) côndilo femural. 
(B) sulco troclear do talus. 
(C) condilo umeral. 
(D) sesamóide patelar. 
(E) cabeça do úmero. 
 
QUESTÃO 14. No caso de uma obstrução intestinal, por corpo estranho ou intussuscepção, pode ocorrer: 
(A)variação da pressão intra-abdominal decorrente pressões externas 
(B)estase venosa e edema seguidos pela suspensão do fluxo arterial e necrose da parede intestinal  
(C)em casos de obstrução, ocorre inicialmente estase vascular arterial depois venosa.  
(D)anormalidade vascular primária do sistema porta hepático. 
(E) a intussuscepção nåo vai causar obstrução 
 
QUESTÃO 15. No caso de nos depararmos com um paciente que apresente não-união de uma fratura, é correto afirmar: 
(A) A não-união hipertrófica ou “pata de elefante” costuma proporcionar os melhores resultados depois de instituído o 

tratamento para viabilizar a consolidação óssea. 
(B) A não-união conhecida como atrófica apresenta excelentes resultados, bastando apenas imobilizar o membro com uma 

muleta de Thomas por 30 dias. 
(C) As não-uniões ósseas de uma fratura se dividem em viáveis e não viáveis, sendo que essa classificação varia conforme a 

apresentação radiológica e o tratamento. 
(D) As não-uniões conhecidas como moderadamente hipertrófica ou “casco de cavalo” e a necrótica se equivalem em termos 

radiológicos e prognóstico, sendo que ambas não apresentam resultados satisfatórios. 
(E) As não-uniões ósseas, viáveis ou não viáveis, podem ser facilmente tratadas por estabilização com bandagem de Robert-

Jones modificada. 
 
QUESTÃO 16. Em relação a displasia coxo-femural em cães, é incorreto afirmar: 
(A) a displasia é uma doença multifatorial 
(B) a displasia pode apresentar sintomatologia clinica severa em alguns animais, mesmo que os achados radiográficos não sejam 

alarmantes 
(C) é uma doença que acomete somente raças de cães  de grande porte. 
(D) os fatores ambientais podem interferir na evolução da doença em animais jovens. 
(E) A prótese de quadril é o tratamento mais adequado para os casos graves. 
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QUESTÕES DE SAÚDE PÚBLICA 
 
QUESTÃO 17. A Portaria nº 2.436, de 21 de setembro de 2017 aprova a Política Nacional de Atenção Básica (PNAB), estabelecendo 

a revisão de diretrizes para a organização da Atenção Básica, no âmbito do Sistema Único de Saúde (SUS). Analise as assertivas 
abaixo: 

I. A PNAB considera os termos Atenção Básica e Atenção Primária à Saúde, nas atuais concepções, como termos equivalentes, de 
forma a associar a ambas os princípios e as diretrizes. 

II. A Atenção Básica é o conjunto de ações de saúde individuais, familiares e coletivas que envolvem promoção, prevenção, 
proteção, diagnóstico, tratamento, reabilitação, redução de danos, cuidados paliativos e vigilância em saúde, desenvolvida por 
meio de práticas de cuidado integrado e gestão qualificada, realizada com equipe multiprofissional e dirigida à população em 
território definido, sobre as quais as equipes assumem responsabilidade sanitária. 

III. A Atenção Básica será a principal porta de entrada e centro de comunicação da Rede de Atenção à Saúde, coordenadora do 
cuidado e ordenadora das ações e serviços disponibilizados na rede. 

IV. A Atenção Básica será ofertada integralmente e gratuitamente a todas as pessoas, de acordo com suas necessidades e 
demandas do território, desconsiderando os determinantes e condicionantes de saúde. 

V. É proibida qualquer exclusão baseada em idade, gênero, raça/cor, etnia, crença, nacionalidade, orientação sexual, identidade 
de gênero, estado de saúde, condição socioeconômica, escolaridade, limitação física, intelectual, funcional e outras. 

(A) As assertivas II, III, IV e V estão corretas 
(B) As assertivas I, II, III e V estão corretas. 
(C) As assertivas I, II, IV e V estão corretas 
(D) As assertivas II, III e IV estão corretas 
(E) Todas as assertivas estão corretas. 
 
QUESTÃO 18. A Portaria nº 782, de 15 de março de 2017 define a relação das epizootias de notificação compulsória e suas 

diretrizes para notificação em todo o território nacional. De acordo com essa Portaria, são considerados eventos de saúde 
pública, Epizootias de notificação compulsória imediata, exceto: 

(A) Morte de animais silvestres sem causa conhecida 
(B) Morte ou adoecimento de equídeos com sintomatologia neurológica 
(C) arboviroses de importância em saúde pública (Encefalomielite Equina do Oeste, do Leste e Venezuelana, Oropouche, Mayaro) 
(D) Morte de roedores silvestres em áreas de ocorrência de peste 
(E) Morte de primatas não humanos. 
 
QUESTÃO 19. De acordo com o Art. 3º da Portaria nº 2.436, de 21 de setembro de 2017, que aprova a Política Nacional de 

Atenção Básica, estabelecendo a revisão de diretrizes para a organização da Atenção Básica, no âmbito do Sistema Único de 
Saúde (SUS), são considerados Princípios e Diretrizes do SUS e da Rede de Atenção à Saúde (RAS) a serem operacionalizados na 
Atenção Básica: 

I. Universalidade, Equidade, Integralidade, Regionalização, Hierarquização, Territorialização são considerados princípios do SUS a 
serem operacionalizados na AB. 

II. Universalidade, Equidade, Integralidade são considerados princípios do SUS a serem operacionalizados na AB. 
III. Somente a Universalidade, Equidade e Integralidade devem ser considerados na Atenção Básica. 
IV. Regionalização, Hierarquização, Territorialização, População Adscrita; Cuidado centrado na pessoa; Resolutividade; 

Longitudinalidade do cuidado; Coordenação do cuidado; Ordenação da rede; e Participação da comunidade são consideradas 
as Diretrizes do SUS e da RAS a serem operacionalizados na Atenção Básica. 

V. A participação da comunidade não deve ser considerada uma Diretriz a ser operacionalizada na AB.  
 
(A)Somente as assertivas I e V estão corretas 
(B) Somente a assertiva III está correta 
(C) Somente as assertivas II e V estão corretas 
(D) (D)Somente as assertivas III e V estão corretas 
(E) Somente as assertivas II e IV estão corretas 
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QUESTÃO 20. A Lei nº 8.080, de 19 de setembro de 1990, que dispõe sobre as condições para a promoção, proteção e 
recuperação da saúde, a organização e o funcionamento dos serviços correspondentes e dá outras providências. Sendo assim, 
analise as assertivas abaixo: 

I. As Comissões Intergestores Bipartite e Tripartite são reconhecidas como foros de negociação e pactuação entre gestores, 
quanto aos aspectos operacionais do Sistema Único de Saúde (SUS). 

II. O Conselho Nacional de Secretários de Saúde (Conass) e o Conselho Nacional de Secretarias Municipais de Saúde (Conasems) 
são reconhecidos como entidades representativas dos entes estaduais e municipais para tratar de matérias referentes à saúde 
e declarados de utilidade pública e de relevante função social 

III. A direção nacional do Sistema Único da Saúde (SUS) compete, entre outras funções: formular, avaliar e apoiar políticas de 
alimentação e nutrição; participar na formulação e na implementação das políticas de controle das agressões ao meio 
ambiente, de saneamento básico e relativas às condições e aos ambientes de trabalho; definir e coordenar os sistemas de 
redes integradas de assistência de alta complexidade, de rede de laboratórios de saúde pública, de vigilância epidemiológica e 
vigilância sanitária. 

IV. As ações e serviços públicos de saúde e os serviços privados contratados ou conveniados que integram o SUS, obedecem aos 
seguintes princípios: universalidade de acesso aos serviços de saúde em todos os níveis de assistência; integralidade de 
assistência, entendida como conjunto articulado e contínuo das ações e serviços preventivos e curativos, individuais e 
coletivos, exigidos para cada caso em todos os níveis de complexidade do sistema; igualdade da assistência à saúde, sem 
preconceitos ou privilégios de qualquer espécie. 

V. Os serviços privados contratados ou conveniados que integram o SUS não precisam obedecer aos princípios de 
universalidade, integralidade e igualdade uma vez que apresentam autonomia. 

(A) As assertivas I, II e IV estão corretas 
(B) As assertivas I, II, III e V estão corretas. 
(C) As assertivas I, II, IV e V estão corretas 
(D) As assertivas II, III e V estão corretas 
(E) As assertivas I, II, III e IV estão corretas. 
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SELEÇÃO 2021 - PROVA TEÓRICA – RESIDENCIA EM MEDICINA VETERINÁRIA – UFRRJ 
 

CLINICA CIRÚRGICA DE ANIMAIS DE COMPANHIA 
 
 
QUESTÃO 01-No caso de uma obstrução intestinal, por corpo estranho ou intussuscepção, pode ocorrer:  
(A)variação da pressão intra-abdominal decorrente pressões externas 
(B)estase venosa e edema seguidos pela suspensão do fluxo arterial e necrose da parede intestinal (C)em casos de obstrução, 

ocorre inicialmente estase vascular arterial depois venosa.  
(D)anormalidade vascular primária do sistema porta hepático. 
(E) a intussuscepção nåo vai causar obstrução 
 
QUESTÃO 02-A torção do lobo pulmonar (TLP) resulta do deslocamento físico e torção um lobo pulmonar em torno do seu 

pedículo broncovascular. Sua ocorrência é mais comum em cães de grande porte, sendo o lobo pulmonar envolvido: 
(A) lobo médio do pulmão direito 
(B) lobo caudal do pulmão direito 
(C) lobo cranial do pulmão esquerdo 
(D) lobo médio ou caudal do pulmão esquerdo 
(E) lobos craniais direito e esquerdo 
 
QUESTÃO 03 -As questões 3 e 4 referem-se à hérnia perineal. 

Os fatores causais para a fragilização do diafragma pélvico são: 
(A) timpanismo, prostatomegalia, neoplasia testicular e cistite recorrente 
(B) hormônios masculinos, incontinência urinária e gestações repetidas 
(C) hormônios masculinos, fratura pélvica consolidada e obstrução retal 
(D) hormônios masculinos, esforço para defecação e atrofia ou fraqueza muscular adquirida ou congênita 
(E) timpanismo, fragilidade do diafragma pélvico, cistite recorrente e esforço para defecar 
 
QUESTÃO 04- Os músculos que compõem a anatomia da hérnia perineal e estão envolvidos na técnica de herniorrafia por 
transposição do músculo obturador interno são: 
(A) elevador lateral do sacro, esfíncter anal interno e obturador interno 
(B) músculo isquiorretal, músculo bulbo esponjoso e elevador do ânus e coccígeo 
(C) elevador do ânus, coccígeo lateral, obturador interno e esfíncter anal externo 
(D) esfíncter anal externo, elevador do ânus, obturador interno e perineal transverso 
(E) obturador interno, coccígeo lateral, musculo do sacro e esficter anal externo 
 
QUESTÃO 05-No caso de nos depararmos com um paciente que apresente não-união de uma fratura, é correto afirmar: 
(A) A não-união hipertrófica ou “pata de elefante” costuma proporcionar os melhores resultados depois de instituído o tratamento 

para viabilizar a consolidação óssea. 
(B) A não-união conhecida como atrófica apresenta excelentes resultados, bastando apenas imobilizar o membro com uma muleta 

de Thomas por 30 dias. 
(C) As não-uniões ósseas de uma fratura se dividem em viáveis e não viáveis, sendo essa uma classificação meramente didática, 

pois a apresentação radiológica e o tratamento são os mesmos. 
(D) As não-uniões conhecidas como moderadamente hipertrófica ou “casco de cavalo” e a necrótica se equivalem em termos 

radiológicos e prognóstico, sendo que ambas não apresentam resultados stisfatórios. 
(E) As não-uniões ósseas, viáveis ou não viáveis, podem ser facilmente tratadas por estabilizaçåo com bandagem de Robert-Jones 

modificada. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2

3 

Provas Teóricas - Clinica Cirúrgica de Animais de Companhia – Residencia em Medicina Veterinária – UFRRJ 2013-2024 

 

 

QUESTÃO 06-Assinale a alternativa correta: 

(A) o pneumotórax é produzido em qualquer trauma externo sobre o arco costal 
(B) a pressão negativa ou sub-atmosférica do tórax não precisa ser reestabelecida quando realizamos uma toracotomia. 
(C) a ruptura diafragmática traumática com penetração de vísceras abdominais não diminui a capacidade de expansão dos 

pulmões 
(D) o pneumotórax de tensão é mais grave por promover o colapso de ambos os pulmões e grandes veias. 
(E) o pneumotórax hipertensivo e o pneumotórax nåo hipertensivo, eståo relacionados a pressåo arterial do animal.  
 
QUESTÃO 07-Em relação a displasia coxo-femural em cães, é incorreto afirmar: 
(A) a displasia é uma doença multifatorial 
(B) a displasia pode apresentar sintomatologia clinica severa em alguns animais, mesmo que os achados radiográficos não sejam 

alarmantes 
(C) é uma doença que acomete somente raças de cães de grande porte. 
(D) os fatores ambientais podem interferir na evolução da doença em animais jovens. 
(E) A colocefalectomia é uma das possibilidades de tratamento. 
 
QUESTÃO 08-Um paciente com hérnia (ruptura) diafragmática, pode apresentar conteúdo visceral abdominal na cavidade torácica. 
Poderá ser observado:: 
(A) reduções na capacidade pulmonar total, capacidade vital , e capacidade residual funcional, o que ocasionará hipóxia. 
(B) expansão mecânica inadequada do do tecido pulmonar provocada pela presença de surfactante excessivo. 
(C) apesar do conteúdo herniado no tórax, muitos animais compensam totalmente essa lesão por aumento do padrão ventilatório. 
(D) o trabalho da respiração , hiperpnéia compensatória, , taquicardia compensatória e redução da perfusão, pelo estado de 

choque, nao irão interferir nos pulmões e na homeostasia corporal total. 
(E) O paciente só terá alteração respiratória se houver a presença do fígado e do estomago no interior do tórax. 
 
QUESTÃO 09- No caso de uma intussuscepção em canino, que apresenta necrose da porção envolvida, qual o procedimento 
indicado no tratamento ? 
(A) desfazer a intussuscepção somente 
(B) enterotomia 
(C) ressecção da porção intestinal e enteroanastomose 
(D) enteropexia 
(E) lavar a região do intestini a fetada e depois rafiar 
 
QUESTÃO 10-Assinale a alternativa correta : 
(A) ureter ectópico é a desembocadura do ureter em uma posição anormal na bexiga e/ou na uretra 
(B) ureterocele é a dilatação da parede da uretra formando uma saculação onde poderá acumular urina em estase. 
(C) uretrostomia em caninos, é a fixação da uretra através da dissecção romba do corpo cavernoso 
(D) a pielolitotomia permite a remoção de cálculos de dentro do parênquima renal quando não pode ser realizada a litotripsia. 
(E) ureterocele e estenose ureteral significam a mesma coisa 
 
QUESTÃO 11-O megacólon idiopático acomete principalmente os felinos que atingiram a meia-idade e os pacientes geriátricos. 

Assinale a alternativa correta. 
(A) É um quadro raro e se assemelha à doença de Hirschprung, que geralmente acomete neonatos humanos. Essa afecção surge 

quando, durante o período embriológico, as células precursoras do gânglio não migram da crista neural para os plexos 
nervosos de Meissner e Auerbach, 

(B) É um distúrbio associado aos distúrbios hidroeletrolítico e metabólico, principalmente a desidratação, a hipocaliemia, comum 
na doença renal crônica, como também, a hipercalcemia, freqüente nas síndromes paraneoplásicas, predispõem os gatos à 
retenção fecal, 

(C) É um distúrbio associado à constipação e à incontinência que ocorre pela deformidade da região sacral do cordão espinhal dos 
gatos da raça Manx, 

(D) É aparentemente uma doença neuromuscular degenerativa do cólon que resulta em hipomotilidade, extrema dilatação e 
quadros recorrentes de constipação e obstipação. O megacólon provavelmente resulta do distúrbio na ativação dos 
miofilamentos da musculatura lisa, 

(E) É um distúrbio associado ao uso de fármacos à base de cálcio como o hidróxido de alumínio, usados no tratamento da doença 
renal, os opióides retardam a motilidade do cólon. 
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QUESTÃO 12-Um canino sofreu intervenção cirúrgica para retirada de um nódulo na face lateral da articulação do cotovelo, a nível 

de pele. Foi aplicada sutura interrompida com pontos simples e fio de nylon monofilamentoso. Após dois dias de pós- 
operatório, em que foi prescrito antibioticoterapia e anti- inflamatório, ocorreu deiscência da sutura. Como as bordas estavam 
relativamente íntegras não foi refeita a sutura, recomendando-se lavagem diária do ferimento com solução fisiológica e 
povidine tópico. Transcorridos sete dias desse tratamento a ferida apresentava-se ainda aberta com as bordas espessadas, 
com secreção serosa no seu interior. Foi coletado material para cultura e antibiograma e o tratamento local passou ser feito 
com pomadas a base fibrinolisina. O resultado da cultura mostrou a presença de agente bacteriano sensível ao antibiótico que 
estava sendo utilizado desde o início do pós-cirúrgico. Passados quinze dias da cirurgia a ferida ainda mostra secreção serosa, 
bordas separadas e espessadas, sem sinais de progressão para cicatrização. Qual (is) fatores pode(m) estar contribuindo para o 
insucesso da cicatrização: 

(A) Debridamento insuficiente 
(B) Antibiótico ineficaz 
(C) Fio e sutura incorreto 
(D) Movimentação das bordas 
(E) pomadas inadequadas para o caso 
 
QUESTÃO 13-O fechamento prematuro das fises radial ou ulnar distais pode ocasionar: 
(A) a necessidade de realizar uma ostectomia no rádio para corrigir a deformação, independente de qual fise sofreu fechamento 
(B) incongruência da articulação escapulo-umeral contralateral 
(C) desvio angular caracterizado por rádio curvo, varo e rotação interna 
(D) incongruência do cotovelo 
(E) luxação radio carpiana 
 
QUESTÃO 14-A colectomia sub total é um procedimento cirúrgico indicado para: 
(A) corpo estranho no pequeno intestino 
(B) megacolon 
(C) corpo estranho linear 
(D) divertículo intestinal 
(E) corpo estranho obstrutivo do cólon 
 
QUESTÃO 15-A cistostomia temporária, ou cateterização pré-púbica, é realizada para promover: 
(A) desvio urinário cutâneo em animais com obstrução urinária, ou com uretras traumatizadas ou reparadas cirurgicamente. 
(B) para evitar prostatomegalia 
(C) em casos de ureter ectópico, até que seja feito o diagnóstico definitivo 
(D) drenagem vesical nos casos de nefrectomia 
(E) para drenagem de cálculos vesicais maiores que 2 centímetros. 
 
QUESTÃO 16-As obstruções da saída gástrica, também conhecidas como hipertrofia crônica da mucosa antral ou estenose pilórica, 

são passíveis de correção cirúrgica. Uma dessas técnicas, é a piloroplastia de Heineke- Mikulicz, que consiste em: 
(A) realizar uma incisão longitudinal através das camadas serosa e muscular, sem atingir a camada mucosa, para permitir sua 

descompressão. 
(B) realizar uma incisão longitudinal, em todas as camadas, no piloro e estendê-la ao estômago formando dois braços em forma de 

Y. Executar a sutura de fechamento para que as bordas se unam em forma de U. 
(C) Essa técnica se aplica para os casos de gastrectomia parcial e não para o piloro 
(D) realizar uma incisão longitudinal do piloro apenas na camada seromuscular, para permitir a penetração da mucosa. 
(E) realizar uma incisão longitudinal, em espessura completa do piloro e suturar transversamente as camadas em plano único. 
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QUESTÃO 17-A doença do trato urinário inferior em felinos (DTUIF) é uma queixa comum na rotina do clínico e do cirurgião de 
animais de companhia. Alguns animais possuem manejo alimentar inadequado e pouca ingestão hídrica predispondo a 
alterações do pH urinário, outros apresentam urólitos ou tampões uretrais que obstruem total ou parcialmente o fluxo 
urinário. Com o objetivo de restaurar o fluxo urinário normal alguns gatos eventualmente precisarão de uretrostomia perineal. 
Marque a alternativa INCORRETA no que se refere às complicações associadas à uretrostomia perineal: 

(A) Após remover o pênis há aumento do diâmetro do orifício uretral externo, facilitando a infecção ascendente pela uretra, 
além da contaminação fecal. 

(B) Durante a cirurgia a dissecção cirúrgica extensa pode gerar disfunção da musculatura estriada uretral com redução da pressão 
intraluminal e dano ao nervo pudendo. 

(C) A estenose uretral é uma das principais complicações da uretrostomia e costuma ser gerada devido o natural diâmetro 
reduzido da uretra do felino macho, não estando associada à técnica cirúrgica em si. 

(D) O extravasamento de urina para o tecido celular subcutâneo pode ocorrer devido à má aposição da uretra à pele ou tensão na 
ferida presente durante à execução da sutura. 

(E) A infeção bacteriana do trato urinário inferior é comum após uretrostomia devido lambedura da região pelo felino e 
carreamento de bactérias da cavidade oral para o trato urinário. 

 
QUESTÃO 18-A retenção fecal em felinos pode estar associada à ingestão de corpos estranhos, fatores ambientais, dor moderada 

à grave em reto ou ânus, doenças neuromusculares, distúrbios hidroeletrolíticos e por efeito de drogas. O megacólon pode ser 
gerado em persistência de um ou mais destes fatores predisponentes ocasionando impactação fecal grave. Marque a 
alternativa INCORRETA no que se refere a fisiopatologia do megacólon em felinos. 

(A) Os felinos possuem o hábito de lambedura para promover higiene, dessa forma, a ingestão de pêlos é comum e, associada às 
fibras indigeríveis e substâncias sólidas abrasivas, podem gerar inflamação da mucosa intestinal e dificuldade em esvaziar o 
cólon. 

(B) A vasilha sanitária suja, brigas por território, mudança brusca de ambiente, estresse e vida sedentária são fatores psicológicos 
e comportamentais que podem causar bloqueio nos diversos estímulos que levam à defecação, conduzindo à constipação. 

(C) Gatos com doença renal crônica (DRC) estão mais suscetíveis à constipação devido distúrbios hidroeletrolíticos como a 
desidratação e a hipocalemia. Ainda, o uso de hidróxido de alumínio para o tratamento da DRC pode retardar a motilidade do 
cólon. 

(D) O adequado suprimento nervoso para o esfíncter anal externo, a função sensorial do reto e ânus, a composição do canal anal 
(epitélio repleto de fibras sensitivas) e a musculatura lisa intrínseca do cólon associada à musculatura estriada da parede 
abdominal e diafragmática são os principais fatores que contribuem para o ato da defecação nos felinos. 

(E) O megacólon idiopático é comum em felinos de todas as idades, principalmente nos mais jovens, sendo diagnosticado após 
exclusão de causas congênitas, mecânicas, neurológicas ou endócrinas. A causa idiopática pode ser associada à inflamação 
colônica ativa, disautonomia e distúrbios metabólicos. 

 
QUESTÃO 19-O conhecimento das características dos fios de sutura é essencial para o cirurgião veterinário, pois há grande 

variedade de fios para venda e composição variada de colágeno nos tecidos animais, modificando o requisito de tempo de 
suporte da sutura. Ainda, a escolha inadequada do fio pode gerar complicações por vezes irreversíveis. Marque a alternativa 
CORRETA relacionada aos fios de sutura: 

(A) Um fio com alta capilaridade é recomendado para rafiar o intestino delgado durante uma enteroanastomose, após ressecção 
intestinal por corpo estranho. 

(B) Um fio com alta memória requer poucos nós, pois tem facilidade de se manter atado. Em contradição, um fio com alta 
pliabilidade requer vários nós, pois revela pouca segurança no nó. 

(C) A seda é um fio de sutura comumente usado em cirurgia cardiovascular e enxertos vasculares devido seu excelente manuseio. 
(D) A polidioxanona é um fio monofilamentar reabsorvível sintético que retém sua força de tensão por mais tempo quando 

comparado com o ácido poliglicólico e a poliglactina 910. 
(E) A poliamida e o polipropileno são fios de sutura monofilamentares sintéticos não-reabsorvíveis, induzem reação tecidual 

mínima, porém ambos possuem pouca segurança no nó. 
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QUESTÃO 20-O conhecimento das suturas é fundamental para o cirurgião veterinário e sua correta aplicação pode facilitar a 
cicatrização, assim como reduzir complicações pós-operatórias, custos com curativos e internação dos pacientes veterinários. 
De acordo com as imagens abaixo, marque a alternativa CORRETA que correlaciona o nome da sutura à sua correta aplicação e 
característica. 

(A) Sutura interrompida simples: de fácil e rápida execução, causa justaposição tecidual mesmo quando promove-se tensão 
excessiva durante a execução do nó, recomendada para áreas com tensão, pois na deiscência de um ponto a linha de sutura se 
mantem. 

(B) Colchoeiro horizontal ou “U horizontal”: para sua execução é necessária a inversão da agulha, não gera eversão tecidual, usada 
em áreas com tensão excessiva, pois há maior distribuição da tensão devido duas passagens da agulha em cada borda 
tecidual. 

(C) Colchoeiro vertical ou “U vertical”: usadas comumente em áreas com maior tensão, podem gerar eversão tecidual, na pele, ao 
angular a sutura através do tecido de forma que ela passe logo abaixo da derme, é possível gerar justaposição tecidual. 

(D) Swift: sutura interrompida comumente usada nas cirurgias esofágicas, pois reduz a eversão da mucosa, reduzindo a chance de 
contaminação por conteúdo luminal, ainda reduz a aderências às estruturas adjacentes essenciais, como a artéria carótida. 

(E) Lembert: sutura contínua indicada para aproximar órgãos ocos, pois ela causa excessiva inversão tecidual reduzindo a chance 
de contaminação por conteúdo luminal. Sua desvantagem relacionasse à deiscência de um ponto, toda linha de sutura pode 
romper-se. 

 
QUESTÃO 21-O Hematoma Auricular (“Oto-hematoma”) é caracterizado por uma coleção de sangue dentro da placa cartilaginosa 

auricular. Sobre o hematoma aural, analise as alternativas abaixo e marque a alternativa CORRETA: 
I-A causa dos hematomas auriculares não é bem compreendida, porém em muitos casos é resultado da movimentação da cabeça 

e prurido nas orelhas em virtude da otite externa. 
II-O hematoma aural pode estar associado ao aumento da fragilidade capilar (p. ex., Doença de Cushing) 
III-Quando o animal possui otite externa concomitante, deve-se priorizar o tratamento do hematoma aural e posteriormente o 

tratamento da otite externa. 
IV-No método cirúrgico com incisão em “S” do tecido sobreposto ao oto-hematoma, as suturas realizadas para fixação da 

cartilagem à pele da superfície côncava da orelha devem ser feitas verticalmente, podendo incorporar ou não a pele da 
superfície convexa da orelha. 

V-A técnica mais adequada para resolução do hematoma aural consiste na aspiração da coleção de sangue de dentro da placa 
cartilaginosa auricular e injeção simultânea de corticosteroide. 

(A) Somente as alternativas I, e IV estão corretas 
(B) Somente as alternativas I e II estão corretas 
(C) Somente a alternativa V está incorreta 
(D) Somente as alternativas III e V estão incorretas 
(E) Todas as alternativas estão corretas 
 
QUESTÃO 22-Sobre a Proptose Ocular Traumática, marque a alternativa INCORRETA: 

A. Ocorre mais comumente em raças braquicefálicas porque elas têm órbitas pouco profundas e fissuras palpebrais grandes. 
B. A contenção forçada de um cão braquicefálico pode ser uma causa iatrogênica de proptose. 
C. Prognósticos positivos incluem reflexos pupilares intactos (diretos e consensuais), visão intacta, aparência do fundo do olho 

normal e curta duração de proptose antes do tratamento. 
D. Nos casos devidamente selecionados deve-se reposicionar o globo ocular na órbita suturando as pálpebras unidas através de 

suturas de tarsorrafia com espessura parcial. 
E. Não é uma emergência cirúrgica, podendo-se retardar a cirurgia enquanto realiza-se o tratamento clínico através da aplicação 

de unguentos e géis tópicos sobre a córnea exposta para mantê-la úmida minimizando assim os danos. 
 
QUESTÃO 23-Sobre a Prolapso Retal, marque a alternativa INCORRETA: 

(A) Qualquer condição que causa tenesmo pode causar prolapso retal. 
(B) O prolapso retal tem como principal diagnóstico diferencial a intussuscepção. 
(C) Certificar-se de diferenciar prolapso retal e intussuscepção, lembrando que a palpação da superfície externa da intussuscepção 

permite identificar um fórnice, não sendo possível ao termômetro ou sonda projetar-se entre o segmento intussuscepto e o 
ânus. 

(D) Prolapsos severamente traumatizados, necróticos e crônicos requerem amputação. 
(E) Redução manual e colocação de uma sutura em bolsa ao redor do ânus são recomendados para prolapsos agudos com mínimo 

dano tecidual e edema. 
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QUESTÃO 24-A respeito do Prolapso/Hiperplasia Vaginal, avalie as alternativas abaixo e marque a alternativa CORRETA: 
I.O prolapso/hiperplasia vaginal ocorre no diestro ou anestro como resultado do aumento edematoso do tecido vaginal. 
II.A ressecção do tecido protrusado é recomendada quando o tecido está intensamente danificado ou necrótico. 
III.O procedimento de Ovariosalpingohisterectomia é sempre recomendado, uma vez que reduz o tecido prolapsado e evita recidiva, não sendo 

necessário a redução manual em casos de prolapso/hiperplasia vaginal. 
IV.Sendo os tumores vaginais diagnósticos diferenciais do prolapso/hiperplasia vaginal, uma citologia ou biopsia do tecido protrusado pode ser 

realizada para excluir neoplasia. 
V.O prolapso uterino é um possível diagnóstico diferencial do prolapso/hiperplasia vaginal, sendo que, diferente do prolapso/hiperplasia vaginal, 

o prolapso uterino está associado ao parto e envolve toda a circunferência vaginal. 
(A) Somente as alternativas I e III estão incorretas 
(B) Somente a alternativa III está incorreta 
(C) Somente as alternativas I, II e IV estão corretas 
(D) Somente as alternativas IV e V estão corretas 
(E) Todas as alternativas estão corretas 
 
QUESTÕES DE SAÚDE PÚBLICA 
 
QUESTÃO 25-A Constituição Federal de 1988 apresenta no seu Capítulo II, uma Seção sobre a Saúde. Qual afirmação está presente nesta seção? 
(A) Todos têm direito ao meio ambiente ecologicamente equilibrado, bem de uso comum do povo e essencial à sadia qualidade de vida, 

impondo-se ao Poder Público e à coletividade o dever de defendê-lo e preservá-lo para as presentes e futuras gerações. 
(B) A saúde é direito de todos e dever do Estado, garantido mediante políticas sociais e econômicas que visem à redução do risco de doença e 

de outros agravos e ao acesso universal e igualitário às ações e serviços para sua promoção, proteção e recu- peração. 
(C) A educação, direito de todos e dever do Estado e da família, será promovida e incentivada com a colaboração da sociedade, visando ao pleno 

desenvolvimento da pessoa, seu preparo para o exercício da cidadania e sua qualificação para o trabalho. 
(D) Todos são iguais perante a lei, sem distinção de qualquer natureza, garantin- do-se aos brasileiros e aos estrangeiros residentes no País a 

inviolabilidade do direito à vida, à liberdade, à igualdade, à segurança e à propriedade. 
(E) São direitos sociais a educação, a saúde, a alimentação, o trabalho, a moradia, o transporte, o lazer, a segurança, a previdência social, a 

proteção à maternidade e à infância, a assistência aos desamparados, na forma desta Constituição. 
 
QUESTÃO 26-A Lei 8.080 de 1990 dispõe sobre as condições para a promoção, proteção e recuperação da saúde, a organização e o 

funcionamento dos serviços correspondentes e dá outras providências. Segundo essa lei, está (estão) incluída (s) no campo de atuação do 
Sistema Único de Saúde (SUS): 

(A) a execução de ações de vigilância sanitária; de vigilância epidemiológica; de saúde do trabalhador; e de assistência terapêutica integral, 
inclusive farmacêutica; 

(B) o incremento, em sua área de atuação, do desenvolvimento científico e tecnológico; 
(C) a formulação e execução da política de sangue e seus derivados. 
(D) a participação no controle e na fiscalização da produção, transporte, guarda e utilização de substâncias e produtos psicoativos, tóxicos e 

radioativos; 
(E) todas as alternativas estão corretas. 
 
QUESTÃO 27-O Sistema Único de Saúde (SUS), de que trata a Lei n° 8.080, de 19 de setembro de 1990, contará, em cada esfera de governo, 

sem prejuízo das funções do Poder Legislativo, com a Conferência de Saúde e o Conselho de Saúde. Sobre essas instâncias colegiadas 
podemos afirmar que todas as alternativas estão corretas, EXCETO: 

(A) A Conferência de Saúde reunir-se-á a cada quatro anos com a representação dos vários segmentos sociais, para avaliar a situação de saúde e 
propor as diretrizes para a formulação da política de saúde nos níveis correspondentes, convocada pelo Poder Executivo ou, 
extraordinariamente, por esta ou pelo Conselho de Saúde. 

(B) O Conselho de Saúde, em caráter permanente e deliberativo, órgão colegiado composto por representantes do governo, prestadores de 
serviço, profissionais de saúde e usuários, atua na formulação de estratégias e no controle da execução da política de saúde na instância 
correspondente, inclusive nos aspectos econômicos e financeiros, cujas decisões serão homologadas pelo chefe do poder legalmente 
constituído em cada esfera do governo. 

(C) O Conselho Nacional de Secretários de Saúde (Conass) e o Conselho Nacional de Secretários Municipais de Saúde (Conasems) terão 
representação no Conselho Nacional de Saúde. 

(D) As Conferências de Saúde e os Conselhos de Saúde terão sua organização e normas de funcionamento definidas em regimento próprio, 
porém aprovadas por um conselho único. 

(E) A representação dos usuários nos Conselhos de Saúde e Conferências será paritária em relação ao conjunto dos demais segmentos. 
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QUESTÃO 28-São Princípios e Diretrizes do Sistema Único de Saúde (SUS) e da Rede de Atenção à Saúde (RAS) a serem 
operacionalizados na Atenção Básica, EXCETO: 

(A) Universalidade, Equidade e Integralidade 
(B) Participação da comunidade 
(C) Reorientação do modelo de atenção e de gestão 
(D) Longitudinalidade do cuidado 
(E) População Adscrita. 
 
QUESTÃO 29-A Portaria Nº 782, DE 15 DE MARÇO DE 2017 define a relação das epizootias de notificação compulsória e suas 

diretrizes para notificação em todo o território nacional. A comunicação de doença, agravo ou evento de saúde pública de 
notificação compulsória à autoridade de saúde competente poderá ser realizada por: 

(A) profissionais de saúde. 
(B) estabelecimentos públicos ou privados educacionais. 
(C) unidades laboratoriais. 
(D) (D)instituições de pesquisa. 
(E) todas as alternativas estão corretas. 
 
QUESTÃO 30-Segundo a Resolução RDC Nº222, de 28 de março de 2018, no Plano de Gerenciamento de Resíduos de Serviços de 

Saúde (PGRSS), o gerador de resíduos RSS deve, EXCETO: 
(A) estimar a quantidade dos RSS gerados por grupos, conforme classificação. 
(B) descrever os procedimentos relacionados ao gerenciamento dos RSS quanto à geração, à segregação, ao acondicionamento, à 

identificação, à coleta, ao armazenamento, ao transporte, ao tratamento e à disposição final ambientalmente adequada. 
(C) estar em conformidade com as ações de proteção à saúde pública, do trabalhador e do meio ambiente. 
(D) apresentar documento comprobatório da capacitação e treinamento dos funcionários envolvidos na prestação de serviço de 

limpeza e conservação que atuem no serviço, próprios ou terceiros de todas as unidades geradoras que produzem apenas 
resíduos do Grupo C (rejeitos radioativos). 

(E) descrever as ações a serem adotadas em situações de emergência e acidentes decorrentes do gerenciamento dos RSS. 
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PROVA TEÓRICA - SELEÇÃO 2020 - RESIDÊNCIA EM MEDICINA VETERINÁRIA  - UFRRJ 
 

CLINICA CIRÚRGICA DE ANIMAIS DE COMPANHIA 
 
QUESTÃO 01. A dor em gatos pode ser considerada de difícil detecção devido o comportamento de natureza estóica desta espécie. 

Além disso, os felinos manifestam dor de forma distinta dos cães, muitas vezes permanecem escondidos no fundo de suas 
gaiolas em silêncio, podendo assumir uma postura corporal tensa e até encurvada, com comportamento desesperado para 
fugir, sendo gemidos e vocalização pouco frequentes. Por estes motivos, a analgesia após cirurgias eletivas é imprescindível 
para adequada recuperação do paciente. Marque a alternativa INCORRETA relacionada ao tema citado. 

(A) O carprofeno é bem tolerado pelos gatos com poucos efeitos adversos, podendo ser utilizado para promover analgesia 
preventiva pós-operatória administrando junto à medicação pré-anestésica 

(B) A dipirona é utilizada com frequência em gatos como tratamento de dor leve, podendo ser administrada por via subcutânea, 
oral ou intravenosa a cada 12 horas 

(C) O meloxicam pode ser utilizado no pós-operatório em gatos a partir do momento em que a alimentação já é aceita por eles, 
sendo escolhida a dose de 0,1mg/kg, a cada 24 horas, por três a quatro dias 

(D) A morfina pode ser utilizada nos felinos para promover analgesia preventiva e pós-operatória, e nos casos em que haja contra-
indicação ao uso de AINE’s 

(E) O cetoprofeno é bem tolerado na espécie felina utilizado na dosagem de 1-2 mg/kg, por via subcutânea ou oral, a cada 24 
horas, por três a cinco dias 

 
QUESTÃO 02. O fenômeno do gato paraquedista ocorre nas megalópoles mundiais e na maioria das grandes cidades brasileiras. O 

comportamento curioso do felino e seu instinto de caça podem facilitar a ocorrência de quedas acidentais de grandes alturas. 
Marque a alternativa INCORRETA no que se refere às possíveis lesões ósseas ocasionadas neste fenômeno. 

(A) Luxações e fraturas das articulações temporomandibular podem não ser percebidas no exame clínico 
(B) Quanto maior a velocidade no momento do impacto maior a possibilidade de fraturas cominutivas e maior o número de ossos 

envolvidos 
(C) Gatos que caem de alturas mais altas apresentam maior prevalência de fraturas em ossos longos 
(D) Fraturas mandibulares rostrais podem ocorrer revelando-se instabilidade à palpação, sialorréia com sangue e má oclusão 

dentária 
(E) Fístulas oronasais podem estar associadas às fraturas rostrais instáveis de maxila, que contribuem para o maior afastamento 

das bordas da lesão 
 
QUESTÃO 03. As hérnias perineais ocorrem quando os músculos da região perineal se separam, permitindo com isso que o reto, 

estruturas pélvicas ou abdominais desloquem a pele perineal. Marque a alternativa INCORRETA. 
(A) Pode ocorrer devido fraqueza muscular do diafragma pélvico e em casos de grande esforço para defecação 
(B) É mais comum em cães machos, pois as cadelas possuem o diafragma pélvico mais forte 
(C) Os sinais clínicos podem incluir constipação, obstipação, tenesmo, vômitos, anúria, flatulência e tumefação perineal 
(D) A maioria das hérnias ocorre entre o músculo elevador do ânus, o esfíncter anal externo e o músculo coccígeo 
(E) A orquiectomia é recomendada durante a herniorrafia pois há redução das recidivas 
 
QUESTÃO 04. A remoção cirúrgica dos ovários e do útero é o tratamento usual para muitas afecções ovarianas e uterinas como a 

piometra, cistos ovarianos, torção ou ruptura uterina e o prolapso uterino. De forma geral, a cirurgia é realizada pelo acesso no 
flanco ou através de uma incisão na linha média. Marque a alternativa CORRETA no que se refere a cirurgia de 
ovariossalpingohisterectomia (OSH). 

(A) Quando optado pela celiotomia longitudinal mediana, em gatas a incisão na linha média é realizada mais cranial pois devido à 
pouca quantidade de gordura nos ligamentos a exteriorização do útero é facilitada 

(B) Após ruptura do ligamento suspensório, preferencialmente com a lâmina de bisturi, realiza-se uma janela no ligamento 
mesovário cranial aos vasos ovarianos 

(C) As ligaduras no pedículo ovariano são efetuadas de preferência com material de sutura absorvível e aplicadas nos sulcos 
deixados pelas pinças 

(D) O ligamento largo deve ser ligado sempre com uma ou duas suturas antes que seja realizada sua secção 
(E) O corpo uterino é seccionado cranialmente à cérvix uterina e executa-se as ligaduras das artérias uterinas em bloco em cães e 

gatos 
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QUESTÃO 05. Durante a cirurgia a função da pele como barreira natural às bactérias é interrompida permitindo que a flora do 
paciente seja, na maioria das vezes, a responsável pelas infecções cirúrgicas. A preparação do local e da equipe cirúrgica reduz 
o número de bactérias introduzidas na ferida cirúrgica. Levando-se em consideração a paramentação cirúrgica marque a 
alternativa INCORRETA: 

(A) As coberturas para sapatos são usadas para excluir bactérias em sapatos de rua, reduzir a possibilidade de contaminação da 
sala cirúrgica e proteger os sapatos de contaminação por bactérias hospitalares 

(B) A área cujos pelos foram removidos deve ser friccionada por forte pressão em movimentos circulares, 

 
(C) As soluções que combinam álcool com iodopovidona ou clorexidina parecem ter melhor atividade antimicrobiana que estas 

soluções isoladas e, ainda, proporcionam uma redução mais persistente no número inicial de bactérias 
(D) O uso de escovas cirúrgicas para a esfregadura das mãos é facultativo, podendo estas, por vezes, lesar a pele levando à 

multiplicação de bactérias cutâneas e maior eliminação ambiental destas 
(E) Todas as superfícies das mãos e antebraços são expostas à esfregadura cirúrgica anti-séptica por um período mínimo de 2 

minutos, sendo a área sob às unhas relevante por apresentar maior contagem bacteriana 
 
QUESTÃO 06. Na triagem do Hospital Veterinário de Pequenos Animais da UFRRJ foi recebido um felino, SRD, com 5 anos de 

idade, macho castrado, obeso, domiciliado com histórico de ir à caixa de areia e permanecer na posição de micção sem urinar 
há 36 horas. O tutor do animal revelou que notou lambedura excessiva do pênis. Marque a alternativa que revela sinais de 
hipercaliemia neste paciente: 

(A) Apatia, edema e hiperemia de pênis 
(B) Mucosas pálidas, fraqueza muscular e desconforto abdominal 
(C) Sem resposta ao pinçamento da cauda, ausência de tônus no esfíncter anal e distensão vesical  
(D) Fraqueza generalizada, arritmia cardíada e bradicardia 
(E) Desidratação, hipotermia e vesícula urinária distendida 
 
QUESTÃO 07. Um felino, SRD, macho, com 2 anos de idade, foi atendido no Serviço de Clínica-cirúrgica de Animais de Companhia 

da UFRRJ com histórico de anorexia, depressão e êmese há 48 horas. Ao exame clínico notou-se prostração, desidratação, dor 
abdominal e pirexia. Após controle da dor constatou-se alguns pontos de plicatura da parede duodenal e jejunal, além de 
peritonite e líquido livre ao exame ultrassonográfico da cavidade abdominal. Marque a alternativa que revela o tratamento 
adequado para o paciente: 

(A) Tratamento conservador: medicações de suporte e monitoração intensiva clínica com avaliações 
ultrassonográficas/radiológicas por no máximo 1 a 3 dias 

(B) Endoscopia digestiva para remoção do corpo estranho por tração endoscópica com presença de equipe cirúrgica disponível 
(C) Gastrotomia para remoção de corpo estranho duodenal e enterotomias na porção jejunal 
(D) Diversas enterotomias e omentalização das porções com pequenas rupturas 
 (E) Enteroressecção e posterior enteroanastomose 
 
QUESTÃO 08. As doenças do trato urinário inferior dos felinos são enfermidades comuns na rotina clínica- cirúrgica de animais de 

companhia com destaque para a obstrução uretral. A interrupção do fluxo urinário pode ocorrer em virtude de obstrução física 
(urólitos e tampões uretrais) como pela disfunção uretral ou vesical. Marque a alternativa que revela-se a conduta clínica 
adequada na obstrução uretral em felinos: 

(A) Cistocentese para alívio do paciente, massagem peniana, propulsão hídrica do lúmen uretral com sonda uretral rígida para 
gatos ou cateter 

(B) Palpação vesical para avaliar ausência/presença de fluxo urinário, massagem peniana, propulsão hídrica do lúmen uretral com 
uso de circuito (torneira de três vias, seringa, frasco de soro e sonda de espera para gatos) e cistocentese 

(C) Massagem suave da uretra peniana, suave palpação vesical, cistocentese com agulha de calibre 22G, propulsão hídrica do 
lúmen uretral com cateter 

(D) Compressão suave manual da bexiga, se distentida realiza-se cistocentese para alívio do paciente e propulsão hídrica do lúmen 
uretral com cateter 

(E) Massagem suave peniana, propulsão hídrica do lúmen uretral com cateter lubrificado, cistocentese para coleta de urina e 
introdução de cateter de espera 

 
 
 
 
 
 

inicialmente no local da incisão para fora até atingir as bordas externas das áreas tricotomizadas 
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QUESTÃO 09. Diversas são as indicações da cesariana em animais de companhia. Partindo do princípio em que o útero deva ser 
preservado, ou seja, a técnica de ovariosalpingohisterectomia não é desejada, o cirurgião deve lançar mão de alguns padrões 
de sutura. Quais das opções abaixo apresenta os padrões de sutura mais indicados para a rafia uterina em cadela e gatas? 

(A)Reverdin, Cushing e Schimieden  
(B)Lambert, Cushing e Schimieden  
(C)Cushing, Gelly e Lambert  
(D)Reverdin, Gelly e Sultan 
(E)Schimieden, Gelly e Reverdin 
 
QUESTÃO 10. A próstata é um órgão único, responsável em cães e gatos pelo volume do esperma. Ela é a única glândula sexual 

acessória do cão. As prostatites, a hiperplasia prostática benigna, as neoplasias, a metaplasia escamosa, os cistos prostáticos e 
paraprostáticos e os abscessos são as principais patologias que essa glândula pode apresentar. O diagnóstico destas afecções 
baseia-se nos sinais clínicos, na palpação retal, nos exames de imagem, bem como nos exames citológico e histológico. Das 
afirmativas abaixo assinale a CORRETA: 

(A) A finasterida é uma opção eficaz de tratamento para a hiperplasia prostática benigna em cães, no entanto a orquiectomia é o 
melhor tratamento 

(B) À palpação retal suspeita-se de cisto paraprostático quando é sentida uma estrutura firme (não flutuante), doloridas e 
pequena 

(C) A doença prostática de cães castrados apresenta baixo risco de se tratar de uma neoplasia (D)Assimetria, dor e aumento de 
tamanho são as principais características da próstata hiperplásica 

(E)Os tumores prostáticos mais comuns são os carcinomas. Eles são sensíveis aos androgênios 
 
QUESTÃO 11. Os sistemas reprodutivo e genital de fêmeas caninas ou felinas podem sofrer mudanças fisiológicas e/ou patológicas 

durante as diversas fases reprodutivas. Algumas afecções são autolimitantes e outras necessitam de tratamento 
medicamentoso e/ou cirúrgico. Assinale a alternativa com a afirmação INCORRETA: 

(A) Prolapso vaginal é uma protusão de 360º da mucosa; já a hiperplasia pode se originar de um pedúnculo da mucosa do 
assoalho vaginal 

(B) Hiperplasia vaginal ocorre comumente durante o diestro em cadelas 
(C) Prolapso uterino é uma condição rara e tem mais possibilidade de ocorrer próximo ou durante o parto (D)Corpos estranhos 

intestinais, lesões fúngicas e massas no trato urinário são incluídos no diagnóstico 
diferencial de massas uterinas 
(E)Carcinomas inflamatórios não devem ser removidos; o prognóstico é muito desfavorável 
 
QUESTÃO 12. A cicatrização é o processo biológico preferencial que restaura a continuidade do tecido após uma lesão. Sobre a 

cicatrização, marque a alternativa INCORRETA: 
(A) Trata-se de uma combinação de eventos físicos, químicos e celulares, que restaura um tecido ferido ou o substitui por 

colágeno 
(B) É composta por três fases que ocorrem simultaneamente, sendo elas: inflamação, desbridamento e reparo  
(C) (C)O hiperadrenocorticismo retarda a cicatrização devido ao excesso de glicocorticoides circulantes  
(D) (D)Material estranho em feridas, como sujeira, resíduos, fios de sutura e implantes cirúrgicos podem causar reações 

inflamatórias intensas, interferindo na cicatrização normal 
(E) Drogas quimioterápicas e radioterapia devem ser evitadas por no mínimo duas semanas após procedimentos cirúrgicos, 

uma vez que podem retardar a cicatrização 
 
QUESTÃO 13. Cirurgias reconstrutivas são rotineiramente realizadas para fechar defeitos secundários à traumatismos, corrigir ou 

melhorar anomalias congênitas, ou após a remoção de neoplasias. Em relação às cirurgias reconstrutivas, analise as 
alternativas abaixo e marque a alternativa CORRETA: 

I) As linhas de tensão são formadas pela tração predominante do tecido fibroso dentro da pele, devendo-se realizar as incisões 
cirúrgicas paralelamente à essas linhas. 

II) Sendo a divulsão o procedimento de alívio de tensão mais simples de ser realizado, a pele deve ser divulsionada 
superficialmente em relação à camada muscular do panículo (nas áreas onde o mesmo está presente) afim de preservar os 
plexos subdérmicos e vasos cutâneos diretos. 

III) Incisões de relaxamento raramente são indicadas, exceto nas extremidades distais, ao redor dos olhos e do ânus, ou para 
cobrir tendões, ligamentos, nervos, vasos ou implantes. 

IV) Retalhos de padrão axial são retalhos pediculados que incluem uma artéria e uma veia cutânea direta na base do retalho. 
(A) Somente a alternativa I está correta 
(B) As alternativas I, II e IV estão incorretas  
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(C) As alternativas I, III e IV estão corretas  
(D) Somente as alternativas I e IV estão corretas 
(E)Todas as alternativas estão corretas 
 
QUESTÃO 14. Corpos estranhos intestinais são objetos ingeridos pelos pacientes, podendo causar obstruções intraluminais 

completas ou parciais. A maioria dos corpos estranhos pode ser removida pelo procedimento de enterotomia, a não ser que 
haja necrose e perfuração intestinal. Sobre o Procedimento de Enterotomia marque a alternativa INCORRETA: 

(A) Se o lúmem intestinal for pequeno, as incisões de enterotomia podem ser suturadas transversalmente 
(B) Para enterorrafia deve-se colocar suturas através de todas as camadas da parede intestinal, com nós extraluminais e padrão 

simples interrompido 
(C) Após enterorrafia deve-se substituir instrumentais e luvas contaminados antes de realizar a celiorrafia  
(D) Deve-se proceder omentalização das enterotomias, a não ser nos casos que a integridade intestinal for questionável 
(E) Em casos de retirada de corpos estranhos, deve-se realizar a incisão em tecido de aparência saudável, proximal ao corpo 

estranho a ser removido 
 
QUESTÃO 15. O uroperitônio é o acumulo de urina na cavidade peritoneal. Em relação ao uroperitônio, analise as alternativas abaixo e 

marque a alternativa CORRETA: 

I) A ruptura de bexiga é a causa mais comum de uroperitônio em cães e gatos. 

II) A ruptura da bexiga pode ser iatrogênica, acompanhando a cistocentese, cateterização ou compressão manual agressiva da bexiga. 

III) A cirurgia deve ser realizada imediatamente após o estabelecimento do diagnóstico, sobretudo nos pacientes hipercalêmicos e urêmicos. 

IV) Em casos sugestivos de uroperitônio, preferencialmente deve-se realizar cistouretrograma de contraste negativo para confirmação da 
suspeita. 

V) Deve-se realizar análise do fluido abdominal obtido por abdominocentese, sendo que nos casos de uroperitônio a concentração de 
creatinina do fluido abdominal será maior do que a do sangue. 

(A) Somente as alternativas III e IV estão incorretas. 
(B) Somente a alternativa IV está incorreta.  
(C) Somente alternativas I e II estão corretas. 
(D) Somente alternativas III, IV e V estão incorretas. 
(E) Todas as alternativas estão corretas. 
 

QUESTÃO 16. A ruptura diafragmática traumática ocorre quando a continuidade do diafragma é rompida, de forma que órgãos 
abdominais podem migrar para o interior da cavidade torácica. Sobre essa afecção, marque a alternativa CORRETA: 

(A) Pacientes com ruptura diafragmática aguda podem ter maiores taxas de mortalidade devido ao tratamento cirúrgico do que 
pacientes com ruptura diafragmática crônica 

(B) Não adiar desnecessariamente a cirurgia em animais com condições estáveis, sobretudo se o estômago estiver herniado para o 
interior da cavidade torácica 

(C) O diagnóstico definitivo é feito somente pela ultrassonografia 
(D) A toracocentese não deve ser realizada antes da radiografia, ainda que haja possibilidade de efusão pleural, para não ocorrer 

comprometimento das vísceras abdominais herniadas para a cavidade torácica 
(E) Não é necessário a colocação do dreno torácico após a cirurgia de correção da ruptura diafragmática 
 
QUESTÃO 17. O hemoperitônio é o acúmulo anormal de sangue na cavidade abdominal, sendo uma afecção importante na rotina clínico-

cirúrgica. Em relação à essa afecção, analise as alternativas abaixo e marque a alternativa CORRETA: 

I) A neoplasia é a causa mais comum de hemoperitônio não traumático em cães e gatos. 

II) A ultrassonografia geralmente é um exame mais sensível do que a radiografia para o diagnóstico desta afecção, sobretudo quando grandes 
quantidades de fluido estão presentes no abdome. 

III) Os sinais clínicos podem incluir: distenção abdominal com teste de piparote positivo (presença de uma onda de fluido à percussão 
abdominal), sensibilidade abdominal, descoloração ou hematoma da parede abdominal e aumento de volume na região do umbigo. 

IV) O hemoperitônio deve ser diferenciado de outras causas de efusão peritoneal com base no resultado da análise do fluido peritoneal colhido 
através de abdominocentese. 

V) Pacientes que sofreram traumatismos e possuem hemoperitônio, quando estabilizados após conduta clínica médica podem não necessitar de 
cirurgia. 

(A) Todas as alternativas são incorretas. 
(B) Somente a alternativa V é incorreta. 
(C) Somente as alternativas I, II, III e IV são corretas.  
(D) Somente a alternativa III é correta. 
(E)Todas as alternativas estão corretas. 
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QUESTÃO 18. No que se refere a redução de fraturas, assinale a alternativa INCORRETA: 
(A) A redução é definida como um processo de reconstrução de fragmentos ósseos a sua configuração anatômica normal 

ou de restauração do alinhamento do membro; 
(B) A redução fechada não favorece o ambiente biológico por: preservar os tecidos moles e o aporte sanguíneo, o que acelera 

a cicatrização e diminui o risco de infecção; 
(C) A decisão inicial quando se planeja o tratamento de fraturas envolve a opção se será usada uma redução aberta ou fechada; 
(D) A maior desvantagem de uma redução fechada é a dificuldade em se conseguir uma reconstrução adequada das 

fraturas redutíveis; 
(E) Redução “aberta mas não toque“, na qual uma exposição demorada é feita para realinhar o osso e posicionar uma 

placa, mas os fragmentos da fratura e o hematoma não são manipulados. 
 
QUESTÃO 19. Sobre enxerto ósseo, responda a alternativa INCORRETA: 
(A) autoenxerto: osso transplantado de um lugar para outro no mesmo animal; 
(B) aloenxerto: osso transplantado de um animal a outro da mesma espécie; (C)substitutos sintéticos ósseos: cerâmicas de fosfato 

tricalcico, biovidro e polímeros; 
(D) osteoindutores: compostos de células osteogênicas, fatores de crescimento osteoindutivos e matriz osteocondutora sintética; 
(E) A osteocondução é a habilidade do material de induzir a migração e diferenciação das células tronco mesenquimais em 

osteoblastos. 
 
QUESTÃO 20. Com relação as placas ortopédicas usadas para osteossíntese em pequenos animais, assinale a alternativa correta: 
(A) A placa de neutralização não protege o osso reconstruído de todas as forças de torção, dobramento e cisalhamento. 
(B) A placa de compressão é utilizada para gerar compressão axial na fratura. Não ha necessidade de contornar a placa em 

relação a superfície óssea. 
(C) Placa em ponte não tem a necessidade de suportar todas as cargas aplicadas ao osso. 
(D) Placa em ponte funciona com uma tala para manter o alinhamento espacial do osso durante a cicatrização. 
(E) Para uso de placa em ponte é necessário que todos os furos da placa sejam preenchidos com parafusos. 
 
QUESTÃO 21. Quando uma fratura não evolui adequadamente em sua cicatrização, dizemos que houve uma complicação da 

fratura. Assinale a alternativa incorreta. 
(A) A instabilidade no local da fratura não irá causar uma não união. 
(B) A não união de fraturas é definida como um processo de reparo de fraturas suspenso 
(C) A osteomielite é estritamente definida com uma condição inflamatória do osso e do canal medular. 
(D) As fraturas que cicatrizam mais lentamente que o previsto são designadas uniões retardadas. 
(E) As más uniões são fraturas cicatrizadas nas quais o alinhamento ósseo anatômico não foi atingido ou mantido durante a 

cicatrização. 
 
QUESTÃO 22. A displasia do cotovelo, provavelmente, representa a principal causa de claudicação dos membros torácicos em 

cães. Diversas doenças foram relacionadas como componentes da displasia hereditária em cães. Dentre as doenças abaixo, 
assinale a que NÃO é considerada como displasia do cotovelo. 

(A) Fragmentação do processo coronóide 
(B) Não união do processo ancôneo  
(C) Osteocondrose da cabeça umeral  
(D) Doença compartimental medial 
(E) Incongruência articular 
 
QUESTÃO 23. A ruptura do ligamento cruzado cranial em cães, esta entre as lesões que mais desenvolveram técnicas cirúrgicas 

para sua correção. Foram descritas técnicas intracapsulares, extracapsulares e osteotomias corretivas. Baseado nesse contexto, 
assinale a alternativa INCORRETA. 

(A) A reconstrução intracapsular em passar um tecido autógeno pela articulação, utilizando um método conhecido como “over-
the-top”(acima do topo), ou passando o tecido através de orifícios cavados anteriormente no fêmur, na tíbia ou em ambos 

(B) A reconstrução extracapsular envolve a inserção de suturas fora da articulação ou o redirecionamento do ligamento colateral 
(C) A técnica de adiantamento da cabeça da fíbula avança a inserção do ligamento colateral lateral, prevenindo o movimento de 

gaveta anormal e a rotação interna da tíbia 
(D) A osteotomia de nivelamento do platô tibial (TPLO) altera a mecânica do joelho, atingindo a estabilização pela contenção ativa 

da articulação 
(E) A osteotomia em cunha da tíbia (OCT) foi descrita com o objetivo de corrigir as cirurgias de TPLO que não foram satisfatórias 
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QUESTÃO 24. A displasia coxofemoral é uma doença caracterizada por uma incongruência, que pode levar a subluxação/luxação 
da articulação do quadril. Também sabemos que é uma lesão transmitida pela hereditariedade. Com relação aos achados da 
displasia coxofemoral, assinale a alternativa INCORRETA: 

(A) Frequentemente, os sinais clínicos não se correlacionam com os achados radiográficos. Alguns cães com displasia moderada a 
grave são assintomáticos 

(B) Assegurar-se de enfatizar aos donos de um animal com injuria aguda que devem reforçar o repouso, ainda que o animal queira 
exercitar-se 

(C) Administrar os AINES na menor dose eficaz. 
(D) O tratamento é baseado exclusivamente nos achados radiográficos com posicionamento realizado sob sedação do animal. 
(E) Enfatizar aos donos que o controle do peso é uma parte critica do tratamento da displasia coxofemoral crônica. Se a dor 

associada `a displasia coxofemoral impedir que o animal se exercite normalmente, os donos deverão reduzir a ingestão calórica 
do animal para evitar ganho de peso. 

 
Questões de Políticas Públicas em Saúde 
 
QUESTÃO 25. A Portaria n° 204, de 17 de fevereiro de 2016, do Ministério da Saúde, define a Lista Nacional de Notificação 

Compulsória de doenças, agravos e eventos de saúde pública nos serviços de saúde públicos e privados em todo o território 
nacional. Em seu anexo, encontra-se a lista onde podemos encontrar as seguintes doenças ou agravos, exceto: 

I. Acidente de trabalho: grave, fatal e em crianças e adolescentes 
II. Acidente por animal potencialmente transmissor da raiva 
III. Febre Amarela e Febre Maculosa 
IV. Brucelose 
V. Leishmaniose Visceral 
(A) A alternativa I 
(B) As alternativas I e II  
(C) A alternativa IV 
(D) As alternativas I e IV 
(E) As alternativas I, II e IV 
 
QUESTÃO 26. A Política Nacional de Atenção Básica (PNAB), instituída pela Portaria nº. 2436, de 21 de setembro de 2017, 

estabelece a revisão de diretrizes para a organização da Atenção Básica (AB), no âmbito do Sistema Único de Saúde. Sendo 
assim, julgue as assertivas abaixo: 

I. Em áreas de grande dispersão territorial, áreas de risco e vulnerabilidade social, recomenda-se a cobertura de 100% da 
população com número máximo de 750 pessoas por Agente Comunitário de Saúde. 

II. A Atenção Básica é o conjunto de ações de saúde individuais, familiares e coletivas que envolvem promoção, prevenção, 
proteção, diagnóstico, tratamento, reabilitação, redução de danos, cuidados paliativos e vigilância em saúde, desenvolvida por 
meio de práticas de cuidado integrado e gestão qualificada, realizada com equipe multiprofissional e dirigida à população em 
território definido, sobre as quais as equipes assumem responsabilidade sanitária. 

III. A PNAB possibilita que o usuário possa ser atendido fora de sua área de cobertura, através de pactuação e negociação entre 
gestão e equipes, desde que seja mantido o diálogo e a informação com a equipe de referência. 

IV. A PNAB determina a obrigatoriedade de que o usuário seja atendido somente na sua área de cobertura, devendo sempre estar 
vinculado à UBS mais próxima de sua residência. 

V. A Atenção Básica deve ser a principal porta de entrada ao sistema de saúde e ser ofertada integral e gratuitamente a todas as 
pessoas, de acordo com suas necessidades e demandas do território, considerando os determinantes e condicionantes de 
saúde. 

 
(A) Somente as assertivas II, IV e V estão corretas 
(B) Somente as assertivas II, III e V estão corretas  
(C) Somente as assertivas I, II, III e V estão corretas  
(D)Somente as assertivas I, II, IV e V estão corretas 
(E) Somente as assertivas II, III e V estão corretas 
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QUESTÃO 27. A norma operacional básica do sistema único de saúde (NOB-96) determina que a atenção à saúde, compreende 
três grandes campos. São eles: 

I- o da administração, incluindo ações de planejamento político de distribuição de cargos 
II-  o da assistência, em que as atividades são dirigidas às pessoas, individual ou coletivamente, em nível ambulatorial e 

hospitalar principalmente 
III- o das intervenções ambientais, incluindo as relações e as condições sanitárias nos ambientes de vida e de trabalho, o controle 

de vetores e hospedeiros e a operação de sistemas de saneamento ambiental 
IV- o das políticas externas ao setor saúde, que interferem nos determinantes sociais do processo saúde- doença das 

coletividades 
V- o da educação onde são compreendidas as atividades educativas de prevenção 
 
(A) As assertivas I, II e IV estão corretas 
(B) As assertivas II, III e IV estão corretas 
(C) As assertivas I, II e III estão corretas 
(D) As assertivas II, III, e V estão corretas 
(E) As assertivas I, III e IV estão corretas 
 
QUESTÃO 28. De acordo com a Lei nº 8.080, de 19 de setembro de 1990, compõe o Sistema Único de Saúde (SUS): 
I) Instituições públicas federais 
II) Instituições públicas estaduais 
III) Instituições públicas municipais 
IV) Instituições públicas de controle de qualidade, pesquisa e produção de insumos, medicamentos, inclusive de sangue e 

hemoderivados, e de equipamentos para saúde 
V) Iniciativa privada em caráter complementar 
(A) As assertivas I, III e IV estão corretas 
(B) As assertivas II, III e V estão corretas 
(C) As assertivas I, II, III e IV estão corretas 
(D) As assertivas I, III, IV e V estão corretas 
(E)  Todas as assertivas estão corretas 
 
QUESTÃO 29. A normativa que dispõe sobre as condições para a promoção, proteção e recuperação da saúde, a organização e o 

funcionamento dos serviços correspondentes determina as competências e atribuições de cada esfera administrativa. Neste 
contexto o capítulo IV deixa claro que a direção nacional do Sistema Único da Saúde (SUS) não compete: 

I- executar ações e serviços de vigilância epidemiológica 
II- definição das instâncias e mecanismos de controle, avaliação e de fiscalização das ações e serviços de saúde 
III- administração dos recursos orçamentários e financeiros 
IV- organização e coordenação do sistema de informação de saúde 
V- elaboração e atualização periódica do plano de saúde  
 
(A) Somente a assertiva I está correta 
(B) As assertivas I, II, IV e V estão corretas 
(C) Todas as assertivas estão corretas 
(D) Somente as assertivas I, II e V estão corretas 
(E) Nenhuma das respostas acima 
 
QUESTÃO 30. O Sistema Único de Saúde (SUS), segundo a Lei nº 8.142/1990, contará, em cada esfera de governo, sem prejuízo 

das funções do Poder Legislativo, com as seguintes instâncias colegiadas: 
(A) Conferência de Saúde e Comissão de Saúde 
 (B) Conferência de Saúde e Conselho de Saúde 
(C) Conselho de Saúde e Comissão de Saúde 
(D) Conferência de Saúde e Central de Saúde 
(E) Central de Saúde e Conselho de Saúde 
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PROVA TEÓRICA - SELEÇÃO 2019 - RESIDÊNCIA EM MEDICINA VETERINÁRIA – UFRRJ 
 

CLINICA CIRÚRGICA DE ANIMAIS DE COMPANHIA 
 
QUESTÃO 01. A sutura desempenha um importante papel no reparo de feridas por promover hemostasia e o suporte necessário 

para a cicatrização tecidual. Em relação aos fios de sutura, analise as alternativas abaixo e marque a alternativa CORRETA: 
I)  A sutura ideal deve ser de fácil manipulação, reagir no tecido, inibir o crescimento bacteriano, manter-se presa quando 

atada e resistir à contração do tecido. 
II) Todos os materiais monofilamentares possuem capilaridade, enquanto suturas multifilamentares possuem menor 

capilaridade. 
III) O único mecanismo envolvido na degradação das suturas absorvíveis é a hidrólise. 
IV) Os materiais de sutura podem ser classificados de acordo com seu comportamento no tecido (Absorvível e Não Absorvível), 

com a sua estrutura (Monofilamento e Multifilamento) ou com sua origem (Sintético, Orgânico ou Metálico). 
(A) Somente a afirmativa I está correta 
(B) Somente a afirmativa IV está correta 
(C) As afirmativas I e IV estão corretas 
(D) As afirmativas I, II e III estão corretas 
(E) Todas as alternativas estão incorretas 
 
QUESTÃO 02. A Hérnia Perineal ocorre quando os músculos perineais se separam, permitindo o deslocamento da pele perineal 

pelo conteúdo retal, pélvico e/ou abdominal. Em relação à Hérnia Perineal marque a alternativa INCORRETA: 
(A) A fragilidade do diafragma pélvico pode estar associada a hormônios masculinos, esforço para defecar e atrofia ou fraqueza 

muscular adquirida ou congênita. 
(B) A maioria das herniações ocorre entre os músculos elevador do ânus, esfíncter anal externo, e obturador interno. 
(C) As duas técnicas mais comumente realizadas são a herniorrafia tradicional (reposicionamento anatômico) e a técnica de 

elevação do músculo obturador interno (técnica de transposição) 
(D) Estudos radiográficos raramente são necessários para o diagnóstico. 
(E) Os emolientes fecais são administrados somente no pós operatório, sendo necessário evacuar o intestino grosso com enemas 

ou extração manual antes do procedimento cirúrgico. 
 
QUESTÃO 03. A piometra é o acúmulo de material purulento no interior do útero. É uma afecção comum na rotina clínica, que 

potencialmente traz riscos à vida do paciente. Em relação à Piometra, analise as alternativas abaixo e marque a alternativa 
CORRETA: 

I) A Hiperplasia Endometrial Cística e a Piometra se desenvolvem durante o estro. 
II) Anormalidades concomitantes como: hipoglicemia, anemia, disfunção hepática e/ou renais podem estar presentes em 

pacientes com piometra. 
III) O estrogênio aumenta o número de receptores uterinos de progesterona, o que pode explicar a maior incidência de piometra 

em fêmeas que receberam administração de estrogênio para evitar a gestação. 
IV) A drenagem cirúrgica do útero é recomendada nos casos mais graves, onde o paciente não tem condições clínicas de realizar 

o procedimento de ovariosalpingohisterectomia (OSH). 
V) Caso a piometra esteja associada à torção uterina, deve-se corrigir a torção uterina antes de realizar a OSH, no trans 

cirúrgico. 
(A) As afirmativas I e II estão corretas. 
(B) Somente a afirmativa II está correta. 
(C) As afirmativas II, III e V estão corretas. 
(D) As afirmativas II e III estão corretas. 
(E) Todas as afirmativas estão corretas. 
 
QUESTÃO 04. Sobre o Prolapso Retal, é INCORRETO afirmar: 
(A) O principal diagnóstico diferencial do prolapso retal é a intussuscepção ileocólica. 
(B) Qualquer condição que cause tenesmo pode resultar em prolapso retal. 
(C) Em casos de recidiva do prolapso retal, deve-se realizar amputação da porção prolapsada e posteriormente colopexia. 
(D) Prolapsos retais agudos com lesão tecidual mínima podem ser reduzidos manualmente. 
(E) Prolapsos retais gravemente traumatizados, necróticos e crônicos requerem amputação. 
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QUESTÃO 05. Sobre manejo de feridas, avalie as alternativas abaixo e marque a alternativa CORRETA: 
I) Feridas com menos de 6-8 horas, mínimo traumatismo e contaminação, são tratadas por meio de lavagem, desbridamento e 

fechamento primário. 
II) O tratamento inicial da ferida começa com a tricotomia da região, remoção de contaminantes grosseiros e lavagem abundante 

com solução morna de eletrólitos balanceados, solução salina ou água de torneira. 
III) As bactérias são eficientemente removidas da superfície da ferida por meio de lavagem com alta pressão (hidropropulsão), 

utilizando-se uma seringa de 60ml e uma agulha 18G, conectadas a um franco de líquido com uma válvula de três vias e um 
equipo para facilitar o repreenchimento. 

IV) Tecido necrosado e desvitalizado nas feridas devem ser removidos por desbridamento. 
V) O implante de drenos permite a evacuação de líquidos potencialmente danosos da ferida, e auxilia na eliminação de espaço 

morto, porém podem servir como condutores retrógrados para entrada de contaminantes na ferida. 
(A) As afirmativas I e II estão corretas. 
(B) As afirmativas I, III, IV e V estão corretas 
(C) As afirmativas III, IV e V estão corretas. 
(D) Apenas a afirmativa II está correta. 
(E) Todas as afirmativas estão corretas. 
 
QUESTÃO 06. Com relação à ruptura diafragmática traumática em cães e gatos, analise as afirmativas e marque a alternativa 

CORRETA: 
I) A laceração sempre afeta o tendão central, por ser a estrutura mais frágil do diafragma. 
II) Em casos crônicos, os sinais clínicos normalmente observados incluem intolerância ao exercício, vômito e perda de peso. 
III) Em relação ao tratamento cirúrgico, os casos agudos apresentam maior taxa de mortalidade nas primeiros dez dias em relação 

aos casos crônicos, por conta do tempo de evolução após o trauma. 
IV) O fígado comumente se encontra na cavidade torácica, levando à formação de hidrotórax. 
(A) Somente a afirmativa I está correta 
(B) Somente a afirmativa I e III estão corretas 
(C) As afirmativas II e IV estão corretas 
(D) As afirmativas I, II e III estão corretas 
(E) Todas as alternativas estão corretas 
 
QUESTÃO 07. As doenças do trato urinário inferior de felinos são comuns na rotina clínica. Em relação à obstrução uretral marque a 

alternativa CORRETA: 
(A) A uretra do gato é subdividida em quatro segmentos, pré-prostática, prostática, pós-prostática e peniana, sendo a maior 

incidência de obstrução na porção pós-prostática. 
(B) A obstrução uretral em felinos ocorre em ambos os sexos, sem apresentar predisposição sexual. 
(C) É considerado uma emergência e deve ser tratado com uretrostomia perineal como primeira escolha terapêutica. 
(D) A uretrocistografia retrógrada de contraste positivo auxilia na identificação do sítio de obstrução ou ruptura uretral e deve ser 

utilizado contraste de bário. 
(E) Pacientes submetidos à uretrostomia perineal devem ser avaliados com cultura bacteriana da urina a cada seis meses. 
 
QUESTÃO 08. Sobre o megacólon, é INCORRETO afirmar que: 
(A) A subcolectomia pode ser realizada, retirando-se em torno de 90% de cólon afuncional. 
(B) O uso de enemas no período pré-operatório auxiliam na redução da contaminação fecal trans-operatória. 
(C) Os antibióticos de eleição são cefalosporinas de 2

a
 e 3

a
 geração, pois atuam nos microorganismos entéricos gram- negativos e 

anaeróbios. 
(D) O diagnóstico de megacólon pode ser obtido pelo exame radiográfico, ao detectar diâmetro colônico igual ou maior que duas 

vezes comprimento da sétima vértebra lombar. 
(E) A má-união de fratura pélvica é uma das principais causas extraluminais de megacólon. 
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QUESTÃO 09. Sobre intussuscepção, analise as afirmativas e marque a alternativa CORRETA: 

I) Intussuscepções Ileocólicas e jejunojejunais são as localizações mais comuns de ocorrência. 

II) Parasitismo e enterites são os principais fatores predisponentes da intussuscepção em cães idosos. 

III) A colonoscopia é o exame complementar de maior utilidade para o diagnóstico. 

IV) O tratamento sempre deve ser cirúrgico, com realização de enterectomia e enteroanastomose. 
(A) As afirmativas I e II estão corretas. 
(B) Somente a afirmativa I está correta. 
(C) Somente a afirmativa II está correta. 
(D) As afirmativas III e IV estão corretas. 
(E) Todas as afirmativas estão corretas. 
 
QUESTÃO 10. Sobre cirurgia oncológica e reconstrutiva, analise as afirmativas abaixo e marque a alternativa 
CORRETA: 

I) Retalhos pediculados tubulares são excelentes opções para fechamento de defeitos grandes em apenas um momento cirúrgico. 

II) Aproximadamente 35 a 50% dos tumores mamários em felinos são malignos. 

III) A neoplasia mamária maligna faz metástase local nos linfonodos ou à distância, geralmente nos pulmões, ao liberar células neoplásicas nos 
vasos linfáticos e sanguíneos. 

IV) Retalhos de padrão axial apresentam melhores taxas de sobrevivência em comparação aos retalhos de plexo subdérmico. 
(A) As afirmativas I e II estão corretas. 
(B) As afirmativas II, III e IV estão corretas 
(C) As afirmativas III e IV estão corretas. 
(D) Apenas a afirmativa IV está correta. 
(E) Todas as afirmativas estão corretas. 
 
QUESTÃO 11. Uma cadela encontrando-se com uma hiperplasia vaginal a sete dias, mucosas enegrecidas e com presença de miíase. Assinale a 

alternativa CORRETA. 
(A) Deverá ser realizado uma redução da área comprometida e em seguida fazer OSH (ovariossalpingo histerectomia). 
(B) Realizar uma redução e fazer uma sutura de Buhner 
(C) Realizar uma redução e fazer uma sutura de Matress 
(D) Proceder uma colpoplasia e em seguida realizar a OSH 
(E) Realizar apenas a OSH pois após o procedimento, a região prolapsada retornará a sua posição anatômica. 
 
QUESTÃO 12. Uma cadela apresentando um prolapso uterino com oito dias, onde a região prolapsada encontrava-se bem congesta e com 

feridas nas suas extremidades. Assinale a alternativa CORRETA. 

(A) Realizar uma redução dos cornos uterinos com soro fisiológico frio e lubrificação e em seguida fazer uma sutura de Matress na região vulvar. 

(B) Realizar somente a amputação do útero 

(C) Realizar uma redução dos cornos uterinos com soro fisiológico frio e lubrificação e em seguida promover uma 
ovariossalpingohisterectomia (OSH). 

(D) Realizar uma redução dos cornos uterinos com soro fisiológico frio e lubrificação e em seguida fazer uma sutura de Bühner na região vulvar. 

(E) Realizar uma redução dos cornos uterinos com soro fisiológico frio e lubrificação e em seguida fazer a colocação do aparelho de Flessa na 
região vulvar. 

 
QUESTÃO 13. O Estadiamento Clínico Tumoral (Sistema TNM) é muito empregado em animais com neoplasia mamária, permitindo determinar o 

prognóstico e planejar os tratamentos que serão empregados. Desta forma, qual seria a sua conduta clínico-cirúrgica de uma cadela de 9 
anos, apresentando neoplasia mamária, não ulcerada, porém aderida na mama torácica caudal direita e medindo 14 cm e outra massa 
menor de 3 cm na mama inguinal direita. O linfonodo torácico do lado direito estava reativo. Na outra cadeia havia a presença de 2 nódulos 
muito pequenos de 0,5 cm nas mamas torácica cranial e abdominal caudal esquerda. No exame radiográfico, foi detectado a presença de 
nódulos no parênquima pulmonar. Utilizando o sistema TNM, teria como resultado final T3N1M1. Desta forma, qual seria a alternativa 
CORRETA? 

(A) Realizar uma mastectomia unilateral direita e após 2 meses fazer a mastectomia unilateral esquerda. 
(B) Realizar uma mastectomia unilateral direita, com exérese de linfonodo axilar e após 2 meses fazer a mastectomia unilateral esquerda e após 

os dois procedimentos, realizar a quimioterapia, caso o resultado da histopatologia seja uma neoplasia maligna. 
(C) Realizar uma mastectomia bilateral total, com exérese dos linfonodos axilares e fazer quimioterapia, caso o resultado da histopatologia seja 

compatível com neoplasia maligna. 
(D) Realizar uma mastectomia unilateral direita, com exérese de linfonodo axilar e após 2 meses fazer a mastectomia unilateral esquerda. 
(E) Fazer apenas um tratamento quimioterápico, sem tratamento cirúrgico. 
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QUESTÃO 14. O exame obstétrico de uma cadela de dois anos de idade, primípara e com um nati-morto há mais de 12 horas, 
revelou colo semi-apagado, ausência de metrossístoles e presença de lóquio fisiológico. Qual seria o diagnóstico CORRETO? 

(A) Trata-se de um quadro de torção uterina 
(B) Trata-se de um quadro de inércia uterina primária 
(C) Trata-se de um quadro de inércia uterina secundária 
(D) Trata-se de um quadro de distocia por vícios pélvicos 
(E) Trata-se de um quadro de parto tumultuoso. 
 
QUESTÃO 15. A osteocondrose é um distúrbio caracterizado pela ossificação endocondral desordenada (com condrogênese e 

osteogênese). O que resumidamente, evoluirá para uma necrose da cartilagem. Dentre as estruturas citadas, marque a que 
NÃO caracteriza um local de possível desenvolvimento de osteocondrose no cão. 

(A) côndilo femural. 
(B) sulco troclear do talus. 
(C) condilo umeral. 
(D) sesamóide patelar. 
(E) cabeça do úmero. 
 
QUESTÃO 16. No caso de uma obstrução intestinal, por corpo estranho ou intussuscepção, pode ocorrer: 
(A) variação da pressão intra-abdominal decorrente pressões externas 
(B) estase venosa e edema seguidos pela suspensão do fluxo arterial e necrose da parede intestinal 
(C) em casos de obstrução, ocorre inicialmente estase vascular arterial depois venosa. 
(D) anormalidade vascular primária do sistema porta hepático. 
(E) a intussuscepção nåo vai causar obstrução 
 
QUESTÃO 17. No caso de nos depararmos com um paciente que apresente não-união de uma fratura, é CORRETO 
afirmar: 
(A) A não-união hipertrófica ou “pata de elefante” costuma proporcionar os melhores resultados depois de instituído o 

tratamento para viabilizar a consolidação óssea. 
(B) A não-união conhecida como atrófica apresenta excelentes resultados, bastando apenas imobilizar o membro com uma 

muleta de Thomas por 30 dias. 
(C) As não-uniões ósseas de uma fratura se dividem em viáveis e não viáveis, sendo essa uma classificação meramente 

didática, pois a apresentação radiológica e o tratamento são os mesmos. 
(D) As não-uniões conhecidas como moderadamente hipertrófica ou “casco de cavalo” e a necrótica se equivalem em termos 

radiológicos e prognóstico, sendo que ambas não apresentam resultados stisfatórios. 
(E) As não-uniões ósseas, viáveis ou não viáveis, podem ser facilmente tratadas por estabilizaçåo com bandagem de Robert-

Jones modificada. 
 
QUESTÃO 18. Em relação a displasia coxo-femural em cães, é INCORRETO afirmar: 
(A) a displasia é uma doença multifatorial 
(B) a displasia pode apresentar sintomatologia clinica severa em alguns animais, mesmo que os achados radiográficos não sejam 

alarmantes 
(C) é uma doença que acomete somente raças de cães de grande porte. 
(D) os fatores ambientais podem interferir na evolução da doença em animais jovens. 
(E) A colocefalectomia é uma das possibilidades de tratamento. 
 
QUESTÃO 19. Um paciente com hérnia (ruptura) diafragmática, pode apresentar conteúdo visceral abdominal na cavidade 

torácica. Poderá ser observado: 
(A) reduções na capacidade pulmonar total, capacidade vital, e capacidade residual funcional, o que ocasionará hipóxia. 
(B) expansão mecânica inadequada do tecido pulmonar provocada pela presença de surfactante excessivo. 
(C) apesar do conteúdo herniado no tórax, muitos animais compensam totalmente essa lesão por aumento do padrão 

ventilatório. 
(D) o trabalho da respiração, hiperpnéia compensatória, taquicardia compensatória e redução da perfusão, pelo estado de 

choque, não irão interferir nos pulmões e na homeostasia corporal total. 
(E) O paciente só terá alteração respiratória se houver a presença do fígado e do estômago no interior do tórax. 
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QUESTÃO 20. Dentre as causas de retenção gástrica e obstrução do efluxo, a hipertrofia da musculatura pilórica ou “estenose 
pilórica” acomete mais os animais jovens. Das possibilidades de tratamento cirúrgico, assinale a alternativa CORRETA. 

(A) Para causas não inflamatórias, não malignas e não ulcerativas com obstrução do efluxo sem obstrução hipertrófica mucosa 
visual, as técnicas de piloroplastia com ressecção da mucosa e piloplastia transversal são as mais indicadas. 

(B) Para causas não inflamatórias, não malignas e não ulcerativas com obstrução do efluxo sem obstrução hipertrófica mucosa 
visual, as técnicas piloromiotomia, piloroplastia transversal e piloroplastia em Y-U são as de escolha. 

(C) Quando o caso tem como diagnóstico hipertrofia de mucosa isolada técnica de pilorectomia é a de escolha. 
(D) A técnica de gastroduodenostomia não é indicada para casos de úlcera grave acometendo a região pilórica. 
(E) Mesmo em situações de neoplasia obstruindo efetivamente o efluxo com envolvimento duodenal significativo, a técnica 

de gatrojejunostomia não deve ser realizada. 
 
QUESTÃO 21. Cada tipo de instrumento cirúrgico foi desenvolvido para uma finalidade em particular. A sua utilização em 

procedimentos para os quais eles não foram feitos pode quebra-los ou cegá-los. Baseado nos conhecimentos sobre os 
materiais cirúrgicos assinale a alternativa CORRETA. 

(A) Tesouras de Mayo são mais delicadas que as tesouras de Metzenbaum e foram projetadas para dissecção de tecidos e sem 
corte ou incisão de tecidos mais finos. 

(B) As pinças hemostáticas são instrumentos esmagadores para pinças vasos sanguíneos. As pinças de Kelly têm serrilhados 
transversais que se estendem da ponta da pinça até as travas. Já as pinças de Crile têm serrilhados longitudinais que se 
estendem somente sobre a porção distal das lâminas. 

(C) Os afastadores de Balfour geralmente são utilizados em toracotomias e os afastadores de Finochietto são mais usados para 
afastar a parede abdominal. 

(D) Pinças intestinais de Doyen são esmagadores, contêm estrias longitudinais superficiais que servem para provocar 
hemostasia dos vasos intestinais. 

(E) Os porta-agulhas de Mayo-Hegar são usados para manipulação de agulhas médias a grossas. Os porta-agulhas de Olsen-Hegar 
são semelhantes, porém têm lâminas. Já os de Mathieu têm uma trava com catraca no final proximal dos cabos, que permite o 
travamento e destravamento apenas apertando progressivamente os cabos. 

 
QUESTÃO 22. A glândula prostática é o único órgão sexual acessório em caninos. Embora gatos possuam uma glândula prostática, 

a prostatopatia é rara nos animais dessa espécie. Cães adultos estão entro os grupos mais acometidos pelas afecções 
prostáticas, mesmo condições benignas podem comprometer a fisiologia normal de diversos sistemas. Com relação a essas 
afecções assinale a alternativa VERDADEIRA. 

(A) A castração é contraindicada para os casos de prostatite supurativa. 
(B) A prostatectomia parcial é levada em consideração quando o paciente apresentar um abscesso inicial e ainda não tratado. 
(C) Das técnicas de drenagem, a omentalização é considerada a mais eficaz e isenta de complicações. 
(D) A técnica de masupialização é considerada a técnica de drenagem mais eficaz e deve sempre ser utilizada nos casos de cistos 

paraprostáticos. 
(E) Tanto cistos prostático quanto paraprostáticos tem como tratamento de primeira escolha a prostatectomia parcial. 
 
QUESTÃO 23. Ureter ectópico é uma anomalia congênita na qual um ou ambos os ureteres se abrem externamente à bexiga. É a 

causa congênita mais comum de incontinência urinária em cães. Os seguintes enunciados traz informações sobre essa 
patologia: 

I) Ureteres ectópicos intramurais cursam por via submucosa pela bexiga se abrindo somente na uretra ou na vagina. 
II) A urografia excretora é um método mais sensível que a cistoscopia na diferenciação de lesões intra e extramurais. 
III) A correção cirúrgica é o tratamento de escolha mesmo que ocorra melhora com o tratamento clínico. 
IV) Ureteres ectópicos somente são diagnosticados em pacientes que apresentam incontinência urinária. 
(A) Os enunciados II e IV são falsos. 
(B) O enunciado II é falso e o IV é verdadeiro. 
(C) Os enunciados I, II e IV são verdadeiros. 
(D) O enunciado I é verdadeiro, já o III e o IV são falsos 
(E) Todos os enunciados são verdadeiros 
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QUESTÃO 24. A síndrome braquicefálica é uma combinação de narinas estenosadas, prolongamento de palato mole e eversão de 
sacos laríngeos, causando obstrução da via aérea superior em raças braquicefálicas. Sobre isso, podemos afirmar que: 

I) A eversão dos sacos laríngeos é diagnosticada com menos frequência que o prolongamento de palato mole, e tal situação é 
considerada o primeiro estágio do colapso de laringe. 

II) Nos achados laboratoriais, comumente, observa-se linfocitose devido a sua cronicidade. 
III) Das possibilidades cirúrgicas, a estafilectomia deve ser considerada em pacientes que apresentam somente narinas 

estenosadas. 
IV) Para diagnóstico, a técnica de endoscopia do trato gastrintestinal superior deve ser considerada em alguns casos de cães 

braquicefálicos. 
(A) A afirmativa I é verdadeira e as demais são falsas. 
(B) As afirmativas I e IV são verdadeiras e II e III são falsas. 
(C) Todas as afirmativas são falsas. 
(D) A afirmativa II é falsa e as demais são verdadeiras. 
(E) Somente a afirmativa IV é verdadeira. 
 
QUESTÕES DE POLÍTICAS PÚBLICAS EM SAÚDE 
 
QUESTÃO 25. A Lei 6437, de 20 de agosto de 1977, configura infrações à legislação sanitária federal, estabelece as sanções 

respectivas, e dá outras providências. Levando em consideração o art. 7º da referida lei são circunstâncias atenuantes, 
EXCETO: 

(A) A ação do infrator não ter sido fundamental para a consecução do evento. 
(B) Ser o infrator secundário, e a falta cometida, de natureza leve. 
(C) Ter o infrator sofrido coação para a prática do ato. 
(D) O infrator, por espontânea vontade, imediatamente, procurar reparar ou minorar as consequências do ato lesivo à saúde 

pública que lhe for imputado. 
(E) A errada compreensão da norma sanitária, admitida como escusável, quanto patente a incapacidade do agente para 

entender o caráter ilícito do fato. 
 
QUESTÃO 26. Com relação às disposições constantes na Lei n° 9.782/1999, compete à União no âmbito do Sistema Nacional 

de Vigilância Sanitária: 
(A) Normatizar, controlar e fiscalizar produtos, substâncias e serviços de interesse para a saúde. 
(B) Definir a política regional de vigilância sanitária. 
(C) Definir o Sistema local de Vigilância Sanitária. 
(D) Exercer exclusivamente a vigilância sanitária de portos, aeroportos e fronteiras. 
(E) Manter sistema de informações em vigilância sanitária, em cooperação com os países da américa latina. 
 
QUESTÃO 27. Com relação aos Núcleos Ampliados de Apoio a Saúde da Família e Atenção Básica (NASF-AB), considere as 

seguintes afirmações: 
I. O NASF-AB não se constitui porta de entrada do sistema para os usuários, mas apoio às equipes de Saúde da Família. 
II. Vincula-se a um número de equipes de Saúde da Família em territórios definidos, conforme sua classificação. 
III. A equipe do NASF-AB e as equipes de Saúde da Família criarão espaços de discussões para gestão do cuidado, constituindo um 

processo de aprendizado coletivo. 
IV. O NASF-AB deve ter como eixos de trabalho a responsabilização, gestão compartilhada e apoio à coordenação do cuidado, 

que se pretende pela Saúde da Família. 
 
(A) Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras. 
(B) Somente as      afirmativas I e II são verdadeiras. 
(C). Somente a afirmativa III é verdadeira. 
(D) Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras. 
(E) Todas as afirmativas são verdadeiras. 
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QUESTÃO 28. A Resolução RDC nº 216, de 15 de setembro de 2004 dispõe sobre o Regulamento Técnico de Boas Práticas para 

serviços de Alimentação. Com base nesta resolução, julgue as alternativas a seguir: 
I. O dimensionamento da edificação e das instalações deve ser compatível com todas as operações. Deve existir separação entre 

as diferentes atividades por meios físicos ou por outros meios eficazes de forma a evitar a contaminação cruzada. 
II. As aberturas externas das áreas de armazenamento e preparação de alimentos, inclusive o sistema de exaustão, devem ser 

providas de telas milimetradas para impedir o acesso de vetores e pragas urbanas. As telas não precisam ser removíveis, desde 
que seja possível a limpeza periódica. 

III. A iluminação da área de preparação deve proporcionar a visualização de forma que as atividades sejam realizadas sem 
comprometer a higiene e as características sensoriais dos alimentos. As luminárias localizadas sobre a área de preparação dos 
alimentos devem ser apropriadas e estar protegidas contra explosão e quedas acidentais. 

IV. Devem ser realizadas manutenção programada e periódica dos equipamentos e utensílios e calibração dos instrumentos ou 
equipamentos de medição, mantendo registro da realização dessas operações. 

 
Assinale a alternativa que contém todas as afirmativas corretas: 
(A) I, II e IV 
(B) I, II e III 
(C) I, III e IV 
(D) II, III e IV 
(E) Todas as afirmativas são verdadeiras 
 
QUESTÃO 29. O requisito básico para programar e contratar serviços assistenciais e para realizar o controle da regularidade dos 

faturamentos, segundo a Norma Operacional Básica do Sistema Único de Saúde (NOB-96), é o cadastro completo e atualizado 
das: 

(A) Comissões Intergestoras e dos Conselhos Municipais; 
(B) Comissões Intergestoras Bipartite (CIB); 
(C) Atividades de saúde do município; 
(D) Unidades Prestadoras de Serviços de Saúde (UPS); 
(E) Comissões Intergestoras Tripartite (CIT). 
 
QUESTÃO 30. Na perspectiva de superar as dificuldades apontadas, os gestores do SUS assumiram o compromisso público da 

construção do PACTO PELA SAÚDE 2006, com base nos princípios constitucionais do SUS e ênfase nas necessidades de saúde 
da população. Sobre o Pacto pela Saúde, analise as assertivas abaixo: 

I - Implicará o exercício simultâneo de definição de prioridades articuladas e integradas nos três componentes: Pacto pela Vida, 
Pacto em Defesa do SUS e Pacto de Gestão do SUS. 

II- Dentre as prioridades do Pacto pela Vida estão a implantação da Política Nacional de Saúde da Pessoa Idosa, buscando a 
atenção integral, e a contribuição para a redução da mortalidade por câncer de colo do útero e de mama. 

III- O Pacto em Defesa do SUS envolve ações concretas e articuladas pelas três instâncias federativas no sentido de reforçar o SUS 
como política de Estado mais do que política de governos; e de defender, vigorosamente, os princípios basilares dessa política 
pública, inscritos na Constituição Federal. 

IV- O Pacto de Gestão do SUS reitera a importância da participação e do controle social com o compromisso de apoio à sua 
qualificação. 

V- A aprovação do orçamento do SUS, composto pelos orçamentos das três esferas de gestão, explicitando o compromisso de 
cada uma delas é considerada uma das prioridades do Pacto em Defesa do SUS. 

(A) As assertivas I, II, e IV estão corretas. 
(B) As assertivas II, III e V estão corretas. 
(C) As assertivas I, II, III e V estão corretas. 
(D) As assertivas I, III, IV e V estão corretas. 
(E) Todas as assertivas estão corretas. 
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PROVA TEÓRICA - SELEÇÃO 2018 - RESIDÊNCIA EM MEDICINA VETERINÁRIA - UFRRJ 
 

CLINICA CIRÚRGICA DE ANIMAIS DE COMPANHIA 
 
QUESTÃO 01. O megaesôfago se caracteriza por uma dilatação do esôfago com hipomotilidade. Baseado nisso, o diagnóstico pode 

ser feito com o uso de contraste de bário por via oral e avaliado pelo esôfagograma. O tempo, em um canino normal, para 
quase todo o bário atingir o estômago é: 

(A) 5 a 10 segundos 
(B) 1 a 2 segundos 
(C) 7a 20 segundos  
(D)10 a 60 segundos 
(E) 3 a 5 segundos 
 
QUESTÃO 02. Alguns casos de prolapso retal prolongado apresentando necrose, podem exigir tais procedimentos: 
(A) ressecção parcial do reto ou devolução da porção prolapsada. 
(B) ressecção de 360 graus do reto em toda a espessura do órgão e bolsa de tabaco ao redor do ânus para conter a 

anastomose. 
(C) lavagem com solução salina fria para redução do edema e devolução da porção prolapsada e bolsa de tabaco ao redor do ânus 

e colopexia. 
(D) ressecção de 360 graus do reto em toda a espessura do órgão com anastomose retoanais por abordagem intraluminal e 

colopexia. 
(E) acesso abdominal para realizar colopexia, após tracionar o coteúdo prolapsado. 
 
QUESTÃO 03. Sobre o pneumotórax espontâneo primário (idiopático), é correto afirmar: 
(A) é comum em gatos e não ocorre em cães. 
(B) não ocorre nos gatos e nem nos cães, apenas em humanos. 
(C) pode ocorrer por ruptura de bolha ou cisto subpleural. 
(D) está associado a lesões pleurais, como pneumonias. 
(E) há uma área específica do pulmão para tal ocorrência. 
 
QUESTÃO 04. A colectomia subtotal é um procedimento cirúrgico indicado para: 
(A) corpo estranho no pequeno intestino 
(B) corpo estranho linear 
(C) diarréia crônica bacterina 
(D) megacólon 
(E) estreitamento do canal pélvico 
 
QUESTÃO 05. A osteocondrose no cão se manifesta em: 
(A) côndilo femoral, tíbio-tarso e articulação costo-condral 
(B) cabeça e côndilo umeral, côndilo femoral e tíbio-tarso 
(C) cabeça e côndilo umeral, côndilo femoral, radio-carpiano e metecarpo-falangiana 
(D) tíbio-tarso, articulação costo-condral, cabeça do úmero e trocanter femoral 
(E) condilo femoral, condilo umeral, trocanter femoral e articulação costo condral 
 
QUESTÃO 06. Para confirmarmos a suspeita de um caso de ureterocele em um canino, o exame solicitado para melhor 

elucidação é: 
(A) urinálise 
(B) ultrassonografia 
(C) cistografia 
(D) radiografia pélvica 
(E) urografia excretora 
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QUESTÃO 07. São indicações para realização de uma nefrectomia: 
(A) hidrnefrose, cálculo vesical, ureter ectópico 
(B) neoplasia renal, trauma grave resultando em hemorragia incontrolável, hidronefrose 
(C) ureter ectópico, trauma grave resultando em hemorragia incontrolável, neoplasia renal 
(D) cálculo vesical, neoplasia renal, hidronefrose 
(E) ureter ectópico, hidronefrose, neoplasia vesical 
 
QUESTÃO 08. O fechamento prematuro das fises radial ou ulnar distais pode ocasionar: 
(A) a necessidade de realizar uma ostectomia no rádio para corrigir a deformação, independente de qual fise sofreu fechamento. 
(B) incongruência da articulação escapulo-umeral contralateral. 
(C) desvio angular caracterizado por rádio curvo, varo e rotação interna. 
(D) incongruência do cotovelo. 
(E) fixação por parafuso entre radio e ulna. 
 
QUESTÃO 09. O uso de haste bloqueada para tratamento de fraturas de ossos longos promove: 
(A) estabilidade apenas rotacional, pela presença da haste impactada dentro do canal medular. 
(B) resistência à carga axial e dobramento não neutralizando as forças de rotação. 
(C) resistência às forças de dobramento, carga axial e rotacional. 
(D) impedimento para formação do calo ósseo, devido ao diâmetro da haste que ocupa todo canal medular. 
(E) facilidade de execução e pouca estabilidade axial. 
 
QUESTÃO 10. O fator de necrose tumoral (TNF) é uma citocina liberada pelos tecidos em resposta ao trauma. Essa citocina 

promove os seguintes efeitos nas células, exceto: 
(A) aumento no transporte de glicose 
(B) redução do glicogênio 
(C) aumento do lactato 
(D) aumento da lipólise 
(E) aumento da síntese de albumina 
 
QUESTÃO 11. A córnea é particularmente susceptível à ação das enzimas proteolíticas como as hidrolases e colagenases. Na 

úlcera de córnea profunda e infectada, qual a principal fonte dessas enzimas capazes de degradar o estroma corneano e 
acarretar sérias complicações oftálmicas? 

(A) corticosteroides 
(B) lágrima  
(C) humor aquoso 
(D) conjuntiva bulbar 
(E) estroma corneano 
 
QUESTÃO 12. Em caso de prolapso retal, deve-se fazer o diagnóstico diferencial com intussuscepção íleo-ceco-cólica. Qual a 

primeira ferramenta clínica a ser utilizada? 
(A) ultrassonografia 
(B) palpação com auxílio de uma sonda ao redor do prolapso. 
(C) radiografia com contraste 
(D) colonoscopia 
(E) radiografia simples 
 
QUESTÃO 13. As obstruções uretrais em gatos machos podem ter mecanismos primários e mecanismos perpetuantes. São 

mecanismos perpetuantes; exceto: 
(A) aumento da produção de mucoproteína 
(B) tumefação inflamatória 
(C) estenose 
(D) tecido esfacelado da mucosa uretral e vesical 
(E) urólitos de estruvita 
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QUESTÃO 14. Com relação aos tumores testiculares nos cães, não é correto afirmar: 
(A) o tumor de células intersticiais de Leydig é o tipo mais comum 
(B) o tumor de células intersticiais de Leydig está frequentemente associado ao hiperestrogenismo e ginecomastia. 
(C) os seminomas tem incidência semelhante ao tumor de células de Sertoli. 
(D) a orquiectomia é a forma mais adequada de tratamento dos tumores testiculares. 
(E) o teratoma é um tumor raro. 
 
QUESTÃO 15. Uma das afirmativas abaixo está correta: 
(A) a piometra na cadela ocorre devido a contaminação do útero em qualquer fase do ciclo estral, desde que a cérvix esteja 

aberta. 
(B) durante o diestro na cadela o útero fica mais propenso à infecção devido à ação imunossupressora da progesterona no 

endométrio. 
(C) não existe qualquer relação entre o reconhecimento materno da gestação e os eventos imunológicos pertinentes à piometra na 

cadela. 
(D) hiperglicemia nunca acompanha os quadros de piometra na cadela 
(E) a única forma de tratamento da piometra na cadela é através da ovário-salpingo-histerectomia 
 
QUESTÃO 16. Na sutura da vesícula urinária não se deve utilizar os seguintes materiais: 
(A) categute cromado e poliglatina 910 
(B) poliéster e seda 
(C) ácido poliglicólico e poliglatina 910 
(D) polidioxanona e categute simples 
(E) poligliconato e poliglecaprone 
 
QUESTÕES SOBRE POLÍTICAS PÚBLICAS EM SAÚDE 
 
QUESTÃO 17. A RDC nº 306, de 07 de dezembro de 2004, que dispõe sobre o Regulamento Técnico para gerenciamento de 

Resíduos de Serviços de Saúde, determina que: 
I- Compete exclusivamente à Vigilância Sanitária dos Estados, Municípios e Distrito Federal, divulgar, orientar e fiscalizar o 

cumprimento desta Resolução; 
II - A vigilância sanitária dos Estados, dos Municípios e do Distrito Federal, visando o cumprimento do Regulamento 

Técnico, poderão estabelecer normas de caráter supletivo ou complementar, a fim de adequá-lo às especificidades locais. 
III - Todo gerador deve elaborar um Plano de Gerenciamento de Resíduos de Serviços de Saúde - PGRSS, baseado nas 

características dos resíduos gerados e na classificação, estabelecendo as diretrizes de manejo dos RSS. 
IV - A SEGREGAÇÃO consiste no ato de embalar os resíduos, em sacos ou recipientes que evitem vazamentos e resistam às ações 

de punctura e ruptura. 
Está(ão) CORRETA(S) a(s) assertiva(s): 
 
(A) as assertivas I, II, e IV estão corretas. 
(B) somente as assertivas II e III estão corretas. 
(C) somente as assertivas III e IV estão corretas 
(D) somente a assertiva III está correta. 
(E) todas as assertivas estão corretas. 
 
QUESTÃO 18. Sobre a Vigilância Sanitária, identifique quais as afirmações são falsas (F) e quais são verdadeiras (V): 
( ) A Vigilância Sanitária é uma das áreas de atuação da Saúde Pública. 
( ) A Vigilância Sanitária atua sobre fatores de risco associados a produtos, insumos e serviços relacionados à saúde, 

ambiente 
e circulação de bens e pessoas. 

( ) A Vigilância Sanitária pode ser definida como um conjunto de ações capaz de eliminar, diminuir ou prevenir riscos à 
saúde, 
mas não de intervir nos problemas sanitários. 

( ) São objetos de ação da Vigilância Sanitária, riscos à saúde presentes em áreas de produção de medicamentos, 
alimentos, 
cosméticos, agrotóxicos. 

( ) Para proceder às ações de controle, a Vigilância Sanitária utiliza-se também da comunicação e da educação em saúde 
para a construção da consciência sanitária. 
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Assinale a alternativa que contém a sequência CORRETA: 
(A) V-V-F-F-V,  
(B) F-V-V-V-V 
(C) V-V-F-V-V 
(D) V-F-F-V-V 
(E) V-V-V-V-V 
 
QUESTÃO 19. As ações de Vigilância Epidemiológica têm como objetivo reduzir as taxas de letalidade e grau de morbidade por 

meio do diagnóstico e tratamento oportuno dos casos, bem como diminuir os riscos de transmissão, mediante controle da 
população de reservatórios e do agente transmissor. Sobre as ações de vigilância epidemiológica para controle da leishmaniose 
visceral (LV), podemos dizer que: 

(A) as ações de vigilância epidemiológica para os municípios devem ser as mesmas tanto nos casos suspeitos quanto nos 
confirmados (independentemente da média de casos nos últimos três anos). 

(B) a leishmaniose visceral é doença de notificação compulsória apenas nos municípios brasileiros classificados como de 
transmissão. 

(C) a vigilância entomológica tem como um dos seus objetivos a identificação da presença e distribuição dos vetores nos 
municípios. 

(D) a vigilância canina tem como um dos principais objetivos a captura de todos os cães encontrados na rua para que sejam 
eutanasiados. 

(E) as ações de vigilância em humanos permitem aos gestores um melhor rastreamento dos locais de maior incidência de cães 
doentes. 

 
QUESTÃO 20. O Pacto pela Vida está constituído por um conjunto de compromissos sanitários, expressos em objetivos de 

processos e resultados e derivados da análise da situação de saúde do País e das prioridades definidas pelos governos federal, 
estaduais e municipais. As prioridades do PACTO PELA VIDA são: 

I - Implantar a Política Nacional de Saúde da Pessoa Idosa, buscando a atenção integral. II- Contribuir para a redução da 
mortalidade por câncer de colo do útero e de mama. 

III- Reduzir a mortalidade materna, infantil neonatal, infantil por doença diarreica e por pneumonias. 
IV- Fortalecer a capacidade de resposta do sistema de saúde às doenças crônico-degenerativas. 
V- Elaborar e implantar a Política Nacional de Promoção da Saúde, com ênfase na adoção de hábitos saudáveis por parte da 

população brasileira, de forma a internalizar a responsabilidade individual da prática de atividade física regular alimentação 
saudável e combate ao tabagismo. 

VI - Consolidar e qualificar a estratégia da Saúde da Família como modelo de atenção básica à saúde e como centro ordenador das 
redes de atenção à saúde do SUS. 

(A) as assertivas I, II, IV, V e VI estão corretas. 
(B) as assertivas II, III e VI estão corretas. 
(C) as assertivas I, II, III, V e VI estão corretas. 
(D) as assertivas II, III, IV e VI estão corretas. 
(E) todas as assertivas estão corretas. 
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PROVA TEÓRICA – SELEÇÃO 2017 – RESIDENCIA EM MEDICINA VETERINÁRIA 
 

CLINICA CIRURGIA DE ANIMAIS DE COMPANHIA 
 
QUESTÃO 1) Sobre a luxação de patela é INCORRETO afirmar que: 
(A) A luxação patelar em gatos é usualmente medial.  
(B) O grau de luxação patelar só pode ser classificado através do exame radiográfico. 
(C) No grau II, a luxação patelar causa claudicação intermitente, essa luxação se resolve espontaneamente com a redução da 

luxação patelar. Os proprietários sugerem que o animal apresenta dor na flexão e extensão do joelho inúmeras vezes, e 
quando apoiam o peso sobre o membro. 

(D) No grau III, alguns cães desenvolvem marcada claudicação, que pode estar associada a progressiva erosão da cartilagem das 
superfícies da patela e da tróclea femoral. Essa condição pode se manifestar como uma luxação permanente. 

(E) No grau IV, a tíbia está medialmente rotacionada, de forma severa com rotação também da porção distal do membro. Alguns 
animais podem ter dificuldade para caminhar em postura normal. 

 
QUESTÃO 2) A fixação intramedular é amplamente utilizada para estabilização de fraturas. Sobre essa técnica é INCORRETO 

afirmar que: 
(A) Recomenda-se que o pino intramedular ocupe aproximadamente 60% a 70% do canal intramedular 
(B) A utilização da técnica de pinos múltiplos intramedulares tem o objetivo de fornecer uma fixação secundária ou reduzir a 

possibilidade de rotação 
 (C) Os pinos intramedulares podem ser inseridos de forma normógrada ou retrógrada para redução e alinhamento das fraturas 
 (D) Entre as forças que o pino intramedular é capaz de anular estão: angulação, compressão axial e rotação 
 (E) Os pinos intramedulares requerem um custo e tempo cirúrgico menor em sua aplicação, ainda requerem menor exposição do 

campo cirúrgico 
 
QUESTÃO 3) O colapso de traquéia é uma alteração presente na rotina da clínica cirúrgica, sendo uma condição que pode levar a 

quadros de dispnéia e cianose intensos. O tratamento é clinico e cirúrgico, dependendo do grau. Assinale a alternativa 
CORRETA: 

(A) O colapso de traquéia pode ser dividido em 5 graus. 
(B) A membrana traqueal dorsal ou os anéis cartilaginosos podem estar envolvidos na fisiopatologia, ou ainda ambas as estruturas.  
(C) Todos os casos são diagnosticados pelo exame radiográfico.  
(D) A plicatura da membrana traqueal dorsal é uma técnica cirúrgica que apresenta bom resultado em pacientes acometidos pelo 

grau 3 e pelo grau 4. 
(E) Fêmeas são mais acometidas que os machos. 
 
QUESTÃO 4) ANULADA O mecanismo fisiopatológico da doença do disco intervertebral pode envolver a extrusão ou a protusão do 

disco. O animal pode ser acometido pela síndrome cervical ou toracolombar, tendo esta última os seguintes achados clínicos, 
com exceção de:  

(A) Paralisia ou debilidade espástica dos membros pélvicos. 
(B) Ausência ou depressão de reação postural dos membros pélvicos. 
(C) Reflexos dos membros pélvicos abolidos. 
(D) Bexiga espasmódica. 
(E) Dorso ligeiramente arqueado dorsalmente (cifose). 
.   
QUESTÃO 5) Sobre a hiperplasia endometrial cística e a piometra é incorreto afirmar que: 
(A) Ocorrem durante o estágio éstrico do ciclo estral. 
(B) A hiperplasia endometrial cística é uma resposta uterina anormal à progesterona.  
(C) Escherischia coli é o microorganismo predominante cultivado nas infecções uterinas.  
(D) A piometra é menos prevalente nas gatas do que nas cadelas porque felinos são animais ovuladores induzidos.   
(E) O útero embebido pela progesterona inibe a resposta leucocitária normal à infecção, podendo subsequentemente predispor o 

órgão à infecção. 
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QUESTÃO 6) “Cirurgias reconstrutivas são comumente realizadas para fechar defeitos secundários a traumatismos, corrigir ou 
melhorar anomalias congênitas ou após remoção de neoplasias. Existem vários procedimentos reconstrutivos, sendo 
importante escolher à técnica ou as técnicas apropriadas para que se evitem complicações e custos desnecessários.” Sobre 
cirurgias reconstrutivas, a questão incorreta é: 

 
                                                              Fonte: Fossum, 3ª edição. 
(A) O número 9 representa os vasos cutâneos usados no retalho temporal superficial. 
(B) Um retalho de pedículo tubular requer um procedimento em múltiplos estágios para fazer “caminhar” um retalho indireto e 

distante até um local receptor. 
(C) O retalho de padrão axial epigástrico superficial caudal é um retalho versátil usado para cobrir defeitos envolvendo a região 

caudal do abdome, flancos, prepúcio períneo, coxas e membros posteriores. 
(D) O número 4 representa os vasos cutâneos usados no retalho genicular medial. 
(E) Retalho de padrão axial são retalhos pediculados que incluem uma artéria e uma veia cutânea direta na base do retalho. 
 
QUESTÃO 7) Corpos estranhos gástricos é qualquer coisa ingerida pelo animal e que não pode ser digerida. Sobre corpos 

estranhos, a alternativa verdadeira é: 
(A) Nem todos os animais com corpos estranhos gástricos vomitam. 
(B) A região sob a língua em gatos podem ser um ponto de ancoragem de corpo estranho linear. 
(C) Exploração de todo o trato gastrointestinal é obrigatória. 
(D) Sempre repetir os exames de imagem antes do procedimento cirúrgico. 
(E) Todas as alternativas são verdadeiras. 
 
QUESTÃO 8) “Hérnia diafragmática ocorre quando a continuidade do diafragma é rompida, de forma que órgãos abdominais 

podem migrar para o interior da cavidade torácica". É incorreto afirmar: 
(A) Complicação pós cirúrgica mais comum é o pneumotórax. 
(B) A duração da hérnia diafragmática pode variar de poucas horas até anos. 
(C) Hérnias crônicas podem ter uma taxa de mortalidade mais alta do que as hérnias agudas. 
(D) Animais diagnosticados com hérnia diafragmáticas devem ser imediatamente operados. 
(E) Não existe predisposição racial para hérnias diafragmáticas. 
 
QUESTÃO 9) Defina fratura de Monteggia: 
(A) Fratura de fêmur, com luxação da articulação coxo femural. 
(B) Fratura da ulna acoplada a uma luxação da cabeça do rádio. 
(C) Fratura da fíbula acoplada a uma luxação da crista da tíbia. 
(D) Fratura de úmero, com luxação da articulação úmero-rádio-ulnar. 
(E) Também classificada como fratura de Salter Harris tipo V. 
 
QUESTÃO 10) Sobre anormalidades do crescimento de rádio e ulna, é correto afirmar que: 
(A) São lesões que não estão associadas fraturas da placa epifisária. 
(B) Os dois ossos do antebraço são predispostos a deformidade causada pelo crescimento de um osso depois de cessar o 

crescimento prematuro do outro. 
(C) Não importa qual osso esteja afetado, a correção cirúrgica sempre vai envolver osteotomia do rádio. 
(D) Nenhuma fratura do tipo Salter-Harris, estará envolvida na patologia. 
(E) A osteotomia não é um procedimento indicado para o tratamento, que pode ser realizado através de imobilização com talas 

corretivas. 
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QUESTÃO 11) ANULADA No que se refere ao procedimento cirúrgico de ressecção e anastomose intestinal no cão e gato é 

INCORRETO afirmar que: 
(A) Fios de sutura multifilamentares são indicados, porém os mesmos podem potencializar infecção em presença de contaminação 
(B) Fios de sutura multifilamentares, absorvíveis ou não, produzem mais inflamação que os monofilamentares 
(C) As camadas muscular e submucosa devem ser incorporadas na oclusão entérica já que representam a porção mais forte da 

parede intestinal 
(D) Na enteroanastomose quando há disparidade entre lúmens o segmento mais calibroso pode ser reduzido através de sutura até 

que seu diâmetro se iguale ao do segmento menor 
(E) O padrão de sutura por aproximação em uma fileira de pontos interrompidos simples é útil já que causa mínima estenose e 

cicatriza com rapidez 
 
QUESTÃO 12) A celiotomia é comumente realizada para fins terapêuticos e diagnósticos. Conforme as cirurgias da cavidade 

abdominal assinale a alternativa INCORRETA: 
(A) No fechamento da parede abdominal após celiotomia deve-se incorporar sempre que possível à sutura a musculatura, fáscia e 

peritônio, pois eles contribuem para a força do ferimento  
(B) Em animais traumatizados não atrase muito a celiotomia, pois pode ser melhor realizar a celiotomia exploratória negativa do 

que esperar até que se desenvolvam sinais claros de enfermidade 
(C) A linha alba é mais fácil de ser encontrada próximo ao umbigo e pode-se utilizar o padrão de sutura interrompida simples ao 

fechá-la  
(D) Para fechar o abdome em animais com peritonite, devem-se usar fios de sutura monofilamentares não absorvíveis sintéticos 

ou fios lentamente absorvíveis. Não devem ser usados fios de sutura que se degradam rapidamente como o categute cromado  
(E) Após traumatismo abdominal, podem-se realizar paracentese e lavagem peritoneal diagnóstica para ajudar a determinar se a 

cirurgia é justificada 
 
QUESTÃO 13) Assinale a alternativa CORRETA no que se refere às características e aplicações das ataduras ortopédicas: 
(A) A bandagem de Robert Jones é usada no pré-operatório para a estabilização temporária e redução do inchaço de tecidos moles 

em fraturas e/ou luxações apenas do membro pélvico de cães e gatos 
(B) A bandagem de Ehmer é eficaz para a imobilização da articulação do ombro e de fraturas escapulares 
(C) A bandagem de Velpeau é utilizada para que não haja sustentação de peso para o membro pélvico 
(D) Em fraturas umerais ou femorais a bandagem de Robert Jones é útil quando o objetivo é a imobilização dos respectivos ossos 
 (E) A Muleta de Thomas pode ser indicada em fraturas do rádio, da ulna e da tíbia 
 
QUESTÃO 14) A respeito dos principais fios e padrões de sutura empregados nas mais variadas técnicas operatórias em cães e 

gatos, marque a alternativa CORRETA: 
(A) O fio absorvível categute é degradado por hidrólise e é removido rapidamente em contato com a mucosa gástrica devido à 

presença de enzimas proteolíticas 
(B) Em tecidos de rápida cicatrização, é ideal a escolha da sutura que irá perder sua força de tensão antes do tecido ganhar força, 

assim ela será absorvida e não permanecerá material estranho na ferida 
(C) A capilaridade é o processo pelo qual o fluido e as bactérias são carregados para o interstício da fibra monofilamentar 
(D) O fio de sutura não precisa ser mais forte que o tecido suturado e deve-se usar o fio de menor diâmetro que segure 

adequadamente o tecido ferido reparado 
(E) Os materiais reabsorvíveis sintéticos, como por exemplo, a poliglactina 910 e o ácido poliglicólico, geralmente são degradados 

por fagocitose 
 
QUESTÃO 15) Em relação às técnicas operatórias do trato urinário, assinale a alternativa INCORRETA: 
(A) A nefrotomia é uma incisão cirúrgica no rim e a pielolitotomia é uma incisão na pelve renal e no ureter proximal 
(B) A neoureterostomia é um procedimento cirúrgico realizado para corrigir ureteres ectópicos intramurais. Já a 

ureteroneocistostomia se refere à correção cirúrgica de ureteres ectópicos extraluminais e aqueles lesados próximo à vesícula 
urinária 

(C) A cistostomia é a criação de uma abertura na vesícula urinária, a cateterização pré-púbica se refere a uma cistostomia 
temporária já que é realizado desvio urinário cutâneo em animais que sofreram trauma uretral ou ainda em casos de 
obstrução uretral 

(D) A cistectomia se refere à remoção de parte da vesícula urinária e a cistolitectomia é a remoção de parte da vesícula urinária e 
de cálculos em seu interior 

(E) A técnica denominada uretrostomia escrotal em cães é preferida a outras técnicas porque nesta região a uretra é mais extensa 
e superficial, além de estar envolvida por menos tecido cavernoso 
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QUESTÃO 16) O entrópio é o enrolamento da margem palpebral para dentro, já o ectrópio se refere à eversão da pálpebra 

inferior. De acordo com as técnicas cirúrgicas para tratamento destas afecções oculares em cães, assinale a alternativa 
INCORRETA: 

(A) No método denominado Hotz-Celsus a maior quantidade de pele retirada pode produzir maior eversão palpebral  
(B) A técnica denominada trepanação é utilizada na correção do ectrópio discreto  
(C) A ressecção em cunha é usada em casos leves a graves de entrópio 
(D) A técnica de correção em Y para V é utilizada para o tratamento do entrópio e a correção V para Y é para o tratamento do 

ectrópio 
(E) Tarsorrafia lateral permanente, cantoplastia e excisão de dobras de pele faciais são técnicas para correção de entrópios 

 

QUESTÕES DE POLÍTICAS PÚBLICAS EM SAÚDE 
 
QUESTÃO 17. De acordo com a Lei nº 8.080 de 19 de Setembro de 1990, entende-se por saúde do trabalhador, para fins desta lei, 

um conjunto de atividades que se destina, através das ações de vigilância epidemiológica e vigilância sanitária, à promoção e 
proteção da saúde dos trabalhadores, assim como visa à recuperação e reabilitação da saúde dos trabalhadores submetidos 
aos riscos e agravos advindos das condições de trabalho, abrangendo: 

I - avaliação do impacto que as tecnologias provocam à saúde; 
II - informação ao trabalhador e à sua respectiva entidade sindical e às empresas sobre os riscos de acidentes de trabalho, doença 

profissional e do trabalho, bem como os resultados de fiscalizações, avaliações ambientais e exames de saúde, de admissão, 
periódicos e de demissão, respeitados os preceitos da ética profissional; 

III- revisão periódica da listagem oficial de doenças originadas no processo de trabalho, tendo na sua elaboração a colaboração das 
entidades sindicais; 

IV - a garantia ao sindicato dos trabalhadores de requerer ao órgão competente a interdição de máquina, de setor de serviço ou 
de todo ambiente de trabalho, quando houver exposição a risco iminente para a vida ou saúde dos trabalhadores. 

V- participação na normatização, fiscalização e controle dos serviços de saúde do trabalhador nas instituições e empresas públicas 
e privadas. 

Sendo assim, está correto afirmar que: 
A) Todas as assertivas estão corretas. 
B) Apenas as assertivas I e II estão corretas. 
C) Apenas as assertivas II, III e IV estão corretas. 
D) Apenas as assertivas III e IV estão corretas. 
E) Apenas as assertivas I, II, III e IV estão corretas 
 
QUESTÃO 18. De acordo com a Lei orgânica da Saúde nº 8080 de 19 de Setembro de 1990, compete à gestão municipal do Sistema 

Único de Saúde: 
A) Executar as ações de vigilância sanitária em relação às fronteiras internacionais. 
B) Planejar, organizar, controlar e avaliar as ações e serviços de saúde, como gerir e executar os serviços públicos de saúde. 
C) Planejar, executar e gerir laboratórios de análises de produtos farmacológicos e os hemocentros.  
D) Participar e gerir a programação de serviços de saúde no âmbito estadual. 
E) Programar e coordenar as campanhas estaduais de vacinação. 
 
QUESTÃO 19.Quanto aos Núcleos de Apoio à Saúde da Família (NASFs), julgue os itens a seguir: 
I    - Têm por objetivo ampliar a abrangência e o escopo das ações da atenção básica, bem como sua resolubilidade. 
II  - Fazem parte da atenção básica,  se constituindo como serviços com unidades físicas independentes ou especiais, e  são de livre 

acesso para atendimento individual ou coletivo. 
III - Podem ser organizados em duas modalidades, NASF 1 e NASF 2, sendo que o médico veterinário só poderá integrar o NASF 2. 
IV  - A composição de cada NASF será definida pelos gestores municipais, seguindo os critérios de prioridade identificados a partir 

dos dados epidemiológicos e das necessidades locais e das equipes de saúde que serão apoiadas. 
Está(ao) correto(s) o(s) item(ns): 
A) Somente o item I está correto. 
B) Somente o item IV está correto. 
C) Os itens I, III e IV estão corretos. 
D) Os itens I e IV estão corretos. 
E) Todos os itens estão corretos 
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QUESTÃO 20. Em relação às atribuições incluídas no campo de atuação do Sistema Único de Saúde analise as afirmações abaixo e 
responda a opção correta. 

I- Executar ações de: vigilância sanitária, vigilância epidemiológica, saúde do trabalhador e de assistência terapêutica integral, 
inclusive farmacêutica; 

II- Executar a vigilância nutricional e a orientação alimentar; 
Estimular o incremento, em sua área de atuação, do desenvolvimento científico e tecnológico. 
A) Somente a alternativa I está correta. 
B) Somente a alternativa II está correta.  
C) Somente as alternativas II e III estão corretas. 
D) Todas as alternativas estão corretas. 
E) Nenhuma das alternativas estão corretas. 
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PROVA TEÓRICA – SELEÇÃO 2015 - RESIDÊNCIA EM MEDICINA VETERINÁRIA – UFRRJ 
 

CLINICA CIRURGICA DE ANIMAIS DE COMPANHIA 
 
QUESTÃO 01. No caso de uma obstrução intestinal, por corpo estranho ou intussuscepção, pode ocorrer: 
(A) variação da pressão intra-abdominal decorrente de pressões externas 
(B) estase venosa e edema, seguidos pela suspensão do fluxo arterial e necrose da parede intestinal. 
(C) em casos de obstrução, ocorre inicialmente estase vascular arterial depois venosa. 
(D) anormalidade vascular primária do sistema porta hepático. 
(E) a intussuscepção não vai causar obstrução 
 
QUESTÃO 02. A torção do lobo pulmonar (TLP) resulta do deslocamento físico e torção de um lobo pulmonar em torno do seu 

pedículo broncovascular. Sua ocorrência é mais comum em cães de grande porte, sendo o lobo pulmonar frequentemente 
envolvido: 

(A) lobo médio do pulmão direito 
(B) lobo caudal do pulmão direito 
(C) lobo cranial do pulmão esquerdo 
(D) lobo médio ou caudal do pulmão esquerdo 
(E) lobos craniais direito e esquerdo 
 
QUESTÃO 03. Os fatores causais para a fragilização do diafragma pélvico são: 
(A) timpanismo, prostatomegalia, neoplasia testicular e cistite recorrente 
(B) hormônios masculinos, incontinência urinária e gestações repetidas 
(C) hormônios masculinos, fratura pélvica consolidada e obstrução retal 
(D) hormônios masculinos, esforço para defecação e atrofia ou fraqueza muscular adquirida ou congênita 
(E) timpanismo, fragilidade do diafragma pélvico, cistite recorrente e esforço para defecar 
 
QUESTÃO 04. Os músculos que compõem a anatomia da hérnia perineal e estão envolvidos na técnica de herniorrafia por 

transposição do músculo obturador interno são: 
(A) elevador lateral do sacro, esfíncter anal interno e obturador interno 
(B) músculo isquiorretal, músculo bulbo esponjoso e elevador do ânus e coccígeo 
(C) elevador do ânus, coccígeo lateral, obturador interno e esfíncter anal externo 
(D) esfíncter anal externo, elevador do ânus, obturador interno e perineal transverso 
(E) obturador interno, coccígeo lateral, musculo do sacro e esficter anal externo 
 
QUESTÃO 05. No caso de nos depararmos com um paciente que apresente não-união de uma fratura, é correto afirmar: 
(A) A não-união hipertrófica ou “pata de elefante” costuma proporcionar os melhores resultados depois de instituído o 

tratamento para viabilizar a consolidação óssea. 
(B) A não-união conhecida como atrófica apresenta excelentes resultados, bastando apenas imobilizar o membro com uma muleta 

de Thomas por 30 dias. 
(C) As não-uniões ósseas de uma fratura se dividem em viáveis e não viáveis, sendo essa uma classificação meramente 

didática, pois a apresentação radiológica e o tratamento são os mesmos. 
(D) As não-uniões conhecidas como moderadamente hipertrófica ou “casco de cavalo” e a necrótica se equivalem em termos 

radiológicos e prognóstico, sendo que ambas não apresentam resultados stisfatórios. 
(E) As não-uniões ósseas, viáveis ou não viáveis, podem ser facilmente tratadas por estabilizaçåo com bandagem de Robert-Jones 

modificada. 
 
QUESTÃO 06. Assinale a alternativa correta : 
(A) o pneumotórax é produzido em qualquer trauma externo sobre o arco costal 
(B) a pressão negativa ou sub-atmosférica do tórax não precisa ser reestabelecida quando realizamos uma toracotomia. 
(C) a ruptura diafragmática traumática com penetração de vísceras abdominais não diminui a capacidade de expansão dos 

pulmões 
(D) o pneumotórax de tensão é mais grave por promover o colapso de ambos os pulmões e grandes veias. 
(E) o pneumotórax hipertensivo e o pneumotórax nåo hipertensivo, eståo relacionados a pressåo arterial do animal. 
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QUESTÃO 07. Em relação à displasia coxo-femural em cães, é incorreto afirmar: 
(A) a displasia é uma doença multifatorial 
(B) a displasia pode apresentar sintomatologia clinica  severa em alguns animais, mesmo que  os achados radiográficos não 

sejam alarmantes. 
(C) é uma doença que acomete somente raças de cães de grande porte. 
(D) os fatores ambientais podem interferir na evolução da doença em animais jovens. 
(E) A colocefalectomia é uma das possibilidades de tratamento. 
 
QUESTÃO 08. Um paciente com hérnia (ruptura) diafragmática pode apresentar conteúdo visceral abdominal na cavidade torácica. 

Poderá ser observado: 
(A) reduções na capacidade pulmonar total, capacidade vital , e capacidade residual funcional, o que ocasionará hipóxia. 
(B) expansão mecânica inadequada do do tecido pulmonar provocada pela presença de surfactante excessivo. 
(C) apesar do conteúdo herniado no tórax, muitos animais compensam totalmente essa lesão por aumento do padrão ventilatório. 
(D) o trabalho da respiração, hiperpnéia compensatória, taquicardia compensatória e redução da perfusão, pelo estado de choque, 

não irão interferir nos pulmões e na homeostasia corporal total. 
(E) O paciente só terá alteração respiratória se houver a presença do fígado e do estomago no interior do tórax. 
 
QUESTÃO 09. No caso de uma intussuscepção em canino, que apresenta necrose da porção envolvida, qual o procedimento 

indicado no tratamento? 
(A) desfazer a intussuscepção somente 
(B) enterotomia 
(C) ressecção da porção intestinal e enteroanastomose 
(D) enteropexia 
(E) lavar a região do intestini a fetada e depois rafiar 
 
QUESTÃO 10. Assinale a alternativa correta: 
(A) ureter ectópico é a desembocadura do ureter em uma posição anormal na bexiga e/ou na uretra 
(B) ureterocele é a dilatação da parede da uretra formando uma saculação onde poderá acumular urina em estase. 
(C) uretrostomia em caninos, é a fixação da uretra através da dissecção romba do corpo cavernoso 
(D) a pielolitotomia permite a remoção de cálculos de dentro do parênquima renal quando não pode ser realizada a litotripsia. 
(E) ureterocele e estenose ureteral significam a mesma coisa 
 
QUESTÃO 11. O megacólon idiopático acomete principalmente os felinos que atingiram a meia-idade e os pacientes geriátricos. 

Sobre esta afecção, podemos afirmar que: 
(A) É um quadro raro e se assemelha à doença de Hirschprung, que geralmente acomete neonatos humanos. Essa afecção surge 

quando, durante o período embriológico, as células precursoras do gânglio não migram da crista neural para os plexos 
nervosos de Meissner e Auerbach. 

(B) É um distúrbio associado aos distúrbios hidroeletrolítico e metabólico, principalmente a desidratação, a hipocaliemia, comum 
na doença renal crônica, como também, a hipercalcemia, freqüente nas síndromes paraneoplásicas, predispõem os gatos à 
retenção fecal. 

(C) É um distúrbio associado à constipação e à incontinência que ocorre pela deformidade da região sacral do cordão espinhal dos 
gatos da raça Manx. 

(D) É aparentemente uma doença neuromuscular degenerativa do cólon que resulta em hipomotilidade, extrema dilatação e 
quadros recorrentes de constipação e obstipação. O megacólon provavelmente resulta do distúrbio na ativação dos 
miofilamentos da musculatura lisa. 

(E) É um distúrbio associado ao uso de fármacos à base de cálcio como o hidróxido de alumínio, usados no tratamento da doença 
renal, os opióides retardam a motilidade do cólon. 
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QUESTÃO 12. Um canino sofreu intervenção cirúrgica para retirada de um nódulo na face lateral da articulação do cotovelo, a nível 
de pele. Foi aplicada sutura interrompida com pontos simples e fio de nylon monofilamentoso. Após dois dias de pós- 
operatório, em que foi prescrito antibioticoterapia e anti- inflamatório, ocorreu deiscência da sutura. Como as bordas estavam 
relativamente íntegras não foi refeita a sutura, recomendando-se lavagem diária do ferimento com solução fisiológica e 
povidine tópico. Transcorridos sete dias desse tratamento a ferida apresentava-se ainda aberta com as bordas espessadas, com 
secreção serosa no seu interior. Foi coletado material para cultura e antibiograma e o tratamento local passou ser feito com 
pomadas a base fibrinolisina (fibrase). O resultado da cultura mostrou a presença de agente bacteriano sensível ao antibiótico 
que estava sendo utilizado desde o início do pós-cirúrgico. Passados quinze dias da cirurgia a ferida ainda mostra secreção 
serosa, bordas separadas e espessadas, sem sinais de progressão para cicatrização. Qual (is) fatores pode(m) estar 
contribuindo para o insucesso da cicatrização? 

(A) Debridamento insuficiente 
(B) Antibiótico ineficaz 
(C) Fio e sutura incorreto 
(D) Movimentação das bordas 
(E) Pomadas inadequadas para o caso 
 
QUESTÃO 13. O fechamento prematuro das fises radial ou ulnar distais podem ocasionar: 
(A) a necessidade de realizar uma ostectomia no rádio para corrigir a deformação, independente de qual fise sofreu fechamento 
(B) incongruência da articulação escapulo-umeral contralateral 
(C) desvio angular caracterizado por rádio curvo, varo e rotação interna 
(D) incongruência do cotovelo 
(E) luxação radio carpiana 
 
QUESTÃO 14. A colectomia sub total é um procedimento cirúrgico indicado para: 
(A) corpo estranho no pequeno intestino 
(B) megacolon 
(C) corpo estranho linear 
(D) divertículo intestinal 
(E) corpo estranho obstrutivo do cólon 
 
QUESTÃO 15. A cistostomia temporária, ou cateterização pré-púbica, é realizada para promover: 
(A) desvio urinário cutâneo em animais com obstrução urinária, ou com uretras traumatizadas ou reparadas cirurgicamente. 
(B) para evitar prostatomegalia 
(C) em casos de ureter ectópico, até que seja feito o diagnóstico definitivo 
(D) drenagem vesical nos casos de nefrectomia 
(E) para drenagem de cálculos vesicais maiores que 2 centímetros. 
 
QUESTÃO 16. As obstruções da saída gástrica, também conhecidas como hipertrofia crônica da mucosa antral ou estenose 

pilórica, são passíveis de correção cirúrgica. Uma dessas técnicas é a piloroplastia de Heineke- Mikulicz, que consiste em: 
(A) realizar uma incisão longitudinal através das camadas serosa e muscular, sem atingir a camada mucosa, para permitir sua 

descompressão. 
(B) realizar uma incisão longitudinal, em todas as camadas, no piloro e estendê-la ao estômago formando dois braços em forma 

de Y. Executar a sutura de fechamento para que as bordas se unam em forma de U. 
(C) essa técnica se aplica para os casos de gastrectomia parcial e não para o piloro 
(D) realizar uma incisão longitudinal do piloro apenas na camada seromuscular, para permitir a penetração da mucosa. 
(E) realizar uma incisão longitudinal, em espessura completa do piloro e suturar transversamente as camadas em plano único. 
 
QUESTÕES SOBRE SISTEMA ÚNICO DE SAÚDE 
 
QUESTÃO 17. De acordo com a Política Nacional de Atenção Básica (PNAB), os Núcleos de Apoio à Saúde da Família (NASF) têm 

como objetivo principal: 
(A) Ampliar a abrangência e o escopo das ações da atenção básica, bem como sua resolubilidade. 
(B) Fornecer suporte técnico operacional à equipe de saúde da família. 
(C) Atuar na gestão da atenção básica, inseridos nos processos de tomada de decisão e planejamento de ações.  
(D) (D)Auxiliar os Agentes Comunitários de Saúde (ACS) nas visitas domiciliares e no reconhecimento do território de abrangência. 
(E) Substituir determinados profissionais das equipes de saúde da família visando a ampliação da rede de serviços ofertada a 

população. 
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QUESTÃO 18. Sobre os princípios que regem o Sistema Único de Saúde (SUS), considere os itens abaixo:  
I- universalidade de acesso aos serviços de saúde em todos os níveis de assistência. 
II- integralidade de assistência para cada caso, em todos os níveis de complexidade do sistema. 
III- divulgação de informações quanto ao potencial dos serviços de saúde e a sua utilização pelos usuários. 
IV- utilização de critérios políticos nacionais para o estabelecimento de prioridades, alocação de recursos e orientação 

programática. 
V-participação popular.  
Estão corretos os itens: 
(A) Os itens I, II, III e IV 
(B) Somente os itens I, II e IV 
(C) Somente os itens I, II e V 
(D) Os itens I, II, III e V 
(E) Todos os itens estão corretos. 
 
QUESTÃO 19. Ainda sobre os princípios que regem a organização do SUS, marque a alternativa incorreta:  
(A)A descentralização é entendida como uma redistribuição das responsabilidades quanto às ações e serviços de saúde entre os 

vários níveis de governo, a partir da idéia de que quanto mais perto do fato a decisão for tomada, mais chance haverá de 
acerto. 

(B)Sobre a Regionalização entende-se que os serviços devem ser organizados em níveis de complexidade tecnológica crescente, 
dispostos numa área geográfica delimitada e com a definição da população a ser atendida. 

(C)Resolubilidade é a exigência de que, quando um indivíduo busca o atendimento ou quando surge um problema de impacto 
coletivo sobre a saúde, o serviço correspondente esteja capacitado para enfrentá-lo e resolvê-lo até o nível da sua 
competência 

(D)O gestor deverá planejar todas as ações de saúde de acordo com as condições disponíveis no setor público não devendo 
complementar a rede assistencial com os serviços do setor privado. 

(E)O acesso da população à rede deve se dar através dos serviços de nível primário de atenção que devem estar qualificados para 
atender e resolver os principais problemas que demandam os serviços de saúde. 

 
QUESTÃO 20. Segundo a Constituição da República Federativa do Brasil, as ações e serviços públicos de saúde integram uma rede 

regionalizada e hierarquizada e constituem um sistema único, organizado de acordo com as seguintes diretrizes: 
(A) descentralização, com direção única em cada esfera de governo; atendimento integral, com prioridade para as atividades 

assistenciais, sem prejuízo das ações de prevenção, e participação da comunidade. 
(B) descentralização, com direção única na esfera federal; atendimento integral, com prioridade para as atividades assistenciais, 

sem prejuízo das ações de prevenção, e participação da iniciativa privada, complementarmente aos serviços públicos. 
(C) descentralização, com direção única em cada esfera de governo; atendimento integral, com prioridade para as atividades 

preventivas, sem prejuízo dos serviços assistenciais, e participação da comunidade. 
(D) descentralização, com direção única na esfera federal; atendimento integral, com prioridade para as atividades preventivas, 

sem prejuízo dos serviços assistenciais, e participação da iniciativa privada, complementarmente aos serviços públicos. 
(E) descentralização, com direção única em cada esfera de governo; atendimento integral, com prioridade para as atividades 

assistenciais, sem prejuízo das ações de prevenção, e participação da iniciativa privada, complementarmente aos serviços 
públicos. 
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PROVA TEÓRICA – SELEÇÃO 2014 - 2  DE RESIDÊNCIA EM MEDICINA VETERINÁRIA – UFRRJ 
 

CLINICA CIRURGICA DE ANIMAIS DE COMPANHIA 
 
QUESTÃO 01. O estudo radiológico contrastado da uretra de um gato macho com suspeita de obstrução uretral intramural torna-

se necessário na identificação de cálculos radiolucentes, ruptura uretral ou vesical, estenose uretral, divertículo uracal, 
neoplasias e processos inflamatórios. 

a) A técnica radiológica contrastada empregada em felinos frequentemente é o uretrocistograma retrógrado de contraste 
negativo para determinar os possíveis sítios de obstrução uretral e comprometimento da vesícula urinária. O ar é injetado 
através de um cateter urinário, 

b) O exame ultrassonográfico é o mais indicado do que o exame radiológico contrastado para uretra peniana rompida, 
c) A técnica radiológica contrastada empregada em felinos frequentemente é o uretrocistograma retrógrado de contraste 

positivo para determinar os possíveis sítios de obstrução uretral e comprometimento da vesícula urinária. O contraste positivo 
a base de diatrizoato de meglumina é injetado através de um cateter urinário, 

d) O exame radiográfico simples evidencia os locais de ruptura da uretra peniana e pós-prostática, 
e) A aplicação do contraste positivo pela vesícula urinaria é o exame de eleição. 
 
QUESTÃO 02. Os procedimentos recomendados na tentativa de restauração do lúmen uretral patente em um gato macho 

obstruído por 12 horas com a vesícula urinária do tamanho de uma laranja seguem uma ordem de prioridade que são: 
a) (1) massagem uretral distal, (2) tentativas de indução de micção pela suave palpação da bexiga, 
(3) cistocentese, (4) desobstrução do lúmen uretral por propulsão hídrica, (5) estudo radiográfico para determinar a causa da 

obstrução uretral: intraluminal, mural e/ou extramural havendo resistência, e (6) procedimentos cirúrgicos, 
b) (1) massagem uretral distal, (2) tentativas de indução de micção pela suave palpação da bexiga e (3) introduzir uma sonda 

uretral urinária número 4 para desobstruir a uretra peniana, 
c) (1) Múltiplas cistocenteses, (2) desobstrução do lúmen uretral por propulsão hídrica e (3) fazer a ultrassonografia da uretral 

para localizar a obstrução, 
d) (1) desobstrução do lúmen uretral por propulsão hídrica, (2) procedimentos cirúrgicos e (3) deixar a sonda uretral fixada 

por dez dias, 
e) (1) massagem uretral distal, (2) tentativas de indução de micção pela suave palpação da bexiga, 
(3) desobstrução do lúmen uretral por propulsão hídrica e (4) uso de corticoides. 
 
QUESTÃO 03. O pós-operatório imediato é um período crítico onde se deve ter muita atenção, começa ao final da cirurgia e 

dura 24 horas. São importantes neste período: 
a) A remoção de drenos cirúrgicos, 
b) A prescrição medicamentosa, 
c) Os cuidados inerentes ao transporte do animal, aos ruídos, ao local de repouso dependendo da instalação gatil, canil ou baias, 

quanto às recomendações de aparelhos ou talas ortopédicas, dispositivos de proteção para que não haja remoção precoce dos 
pontos, à alimentação e medicação, 

d) A remoção da sutura de pele, 
e) A troca de talas ortopédicas. 
 
QUESTÃO 04. No estágio assimilativo da cicatrização há produção das fibras colágenas que são glicoproteínas formadas por três 

cadeias alfas em forma espiralada de aminoácidos contendo: 33% glicina, 33% prolina e hidroxiprolina e 33% outros 
aminoácidos que têm como objetivo: 

a) Dar ao tecido de granulação a nutrição e a defesa para a cicatriz, 
b) Dar ao tecido de granulação a nutrição e a sustentação para a cicatriz, 
c) Dar ao tecido de granulação a sustentação e a defesa para a cicatriz, 
d) Dar ao tecido de granulação a sustentação e botões angiolásticos para a cicatriz, 
e) Dar ao tecido resistência e força para a cicatriz. 
 
QUESTÃO 05. Uma cicatrização intestinal ideal depende de uma boa irrigação sanguinea, aposição precisa da mucosa e trauma 

cirurgico mínimo. Os fatores sistêmicos podem levar a demora na cicatrzação intestinal, como: 
a) Hipovolemia, choque, hipoproteinemia, debilitação e infecções concomitantes, 
b) Suturas invaginantes, 
c) Suturas evaginantes, 
d) Vômitos, diarréia e suturas compressivas, 
e) Utilização de fio cat-gut. 
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QUESTÃO 06. Um cão apresentando peritonite devido a perfurações intestinais por corpo estranho pontiagudo deverá ser 
submetido à enterorrafia com que tipo de fio cirurgico. 

a) Monofilamentar, absorvível 3-0 ou 4-0 (polidioxanona, poligliconato ou cat-gut), 
b) Monofilamentar, absorvível 3-0 ou 4-0 (polidioxanona, poliglecaprone ou cat-gut), 
c) Monofilamentar, absorvível 5-0 ou 6-0 (polidioxanona, poliglecaprone ou cat-gut), 
d) Monofilamentar, não-absorvível 3-0 ou 4-0 (polipropileno ou poligliconato), 
e) Monofilamentar, não-absorvível 3-0 ou 4-0 (polipropileno ou náilon). 
 
QUESTÃO 07. O megacólon idiopático acomete principalmente os felinos que atingiram a meia- idade e os pacientes geriátricos. 
a) É um quadro raro e se assemelha à doença de Hirschprung, que geralmente acomete neonatos humanos. Essa afecção surge 

quando, durante o período embriológico, as células precursoras do gânglio não migram da crista neural para os plexos 
nervosos de Meissner e Auerbach, 

b) É um distúrbio associado aos distúrbios hidroeletrolítico e metabólico, principalmente a desidratação, a hipocaliemia, comum 
na doença renal crônica, como também, a hipercalcemia, freqüente nas síndromes paraneoplásicas, predispõem os gatos à 
retenção fecal, 

c) É um distúrbio associado à constipação e à incontinência que ocorre pela deformidade da região sacral do cordão espinhal dos 
gatos da raça Manx, 

d) É aparentemente uma doença neuromuscular degenerativa do cólon que resulta em hipomotilidade, extrema dilatação e 
quadros recorrentes de constipação e obstipação. O megacólon provavelmente resulta do distúrbio na ativação dos 
miofilamentos da musculatura lisa, 

e) É um distúrbio associado ao uso de fármacos à base de cálcio como o hidróxido de alumínio, usados no tratamento da doença 
renal, os opióides retardam a motilidade do cólon. 

 
QUESTÃO 08. A grande maioria das luxações de articulação temporomandibular pode ser reduzida por manipulação fechada 

através de que tipo de técnica. 
a) Empregando um bastão ou caneta de grosso calibre é colocado transversalmente no fundo da boca, entre os últimos pré-

molares e molares, agindo como um ponto de apoio, forçando-se a mandíbula com as mãos no sentido ventral, 
b) Empregando um bastão ou caneta de grosso calibre que é colocado transversalmente no fundo da boca, entre os últimos pré-

molares e molares, agindo como um ponto de apoio, forçando-se a mandíbula com as mãos no sentido dorsal, 
c) Empregando um bastão ou caneta de grosso calibre é colocado transversalmente no fundo da boca, entre os últimos pré-

molares e molares, agindo como um ponto de apoio, forçando-se a mandíbula com as mãos no sentido lateral, 
d) Somente colocando um funil esparadrapado, 
e) Empregando um deslocamento da mandibula lateralizado para a dreita e esquerda. 
 
QUESTÃO 09. A destruição de todos os microrganismos vivos pode ser garantida levando-se em consideração a relação entre a 

temperatura, a pressão e o tempo de exposição do material cirúrgico. O dispositivo usado para criar este vapor pressurizado à 
alta temperatura é denominado de autoclave: 

a) O material cirúrgico precisa ficar seis horas em alta temperatura e pressão, 
b) O material cirúrgico deve ficar no mínimo em temperatura de 50 °C, 
c) A autoclave danifica o material cirúrgico, 
d) O processo de esterilização em autoclave é realizado em cinco fases: remoção do ar da câmara; entrada do vapor; exposição 

dos produtos ao vapor; exaustão do vapor; secagem da carga, 
e) O material deve ser disposto preenchendo completamente a autoclave não havendo espaço entre os materiais. 
 
QUESTÃO 10. A toracocentese é um procedimento que deve ser realizado para auxiliar no diagnostico de uma efusão pleural e 

para prover alívio sintomático da dispneia expiratória. O local indicado para ser realizado a toracocentese é: 
a) No quarto espaço intercostal, no meio da parede torácica, 
b) Em qualquer posição na região dorsal do tórax, 
c) No décimo primeiro espaço intercostal, próximo do nível da décima primeira vértebra torácica, 
d) No sétimo espaço intercostal, próximo do nível da junção costocondral, 
e) No décimo segundo espaço intercostal, próximo das vertebras torácicas. 
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QUESTÃO 11. As anormalidades das vias aéreas superiores associadas às raças braquicefálicas têm como componentes clássicos: 
a) Palato mole alongado, narinas estenóticas e sáculos laríngeos anastomasados, 
b) Palato mole alongado, colapso de epiglote e brônquios, 
c) Palato mole alongado, narinas estenóticas e sáculos laríngeos evertidos, 
d) Eversão de tonsilas e sáculos laríngeos invertidos, 
e) Colapso de traqueia e palato duro alongado. 
 
QUESTÃO 12. O conceito da placa em ponte determina a preservação do foco da fratura sem que seja necessária a perfeita união 

dos fragmentos fraturados. Baseado nesse conceito assinale a alternativa errada. 
a) A consolidação óssea ocorrerá pela tensão interfragmentária dos múltiplos fragmentos na área fraturada, 
b) As fraturas com uma linha única necessitam de maior rigidez de estabilização do que as com múltiplas linhas de fratura, 
c) A placa em ponte segue o mesmo princípio da técnica de mipo, 
d) As fraturas cominutivas fragmentadas necessitam de um suporte extremamente rígido para haver consolidação, 
e) Os fixadores externos de kirschner tipo II såo adequados para tratamento das fraturas múltiplas diafisárias de tíbia por 

exemplo. 
 
QUESTÃO 13. Sobre a ruptura do ligamento cruzado cranial no cåo, assinale a alternativa correta. 
a) O tratamento será sempre através da cirurgia para estabilizar a articulação, 
b) A técnica de osteotomia de nivelamento do plâto tibial determina o avanço da crista tibial para que neutralize a tensão no 

tendåo patelar, 
c) A técnica de avanço da tuberosidade tibial modifica a inclinação do platô da tíbia, 
d) De Angelis descreveu a primeira técnica corretiva para essa lesão em 1952, que até hoje é muito utilizada, 
e) A técnica conhecida como fabelo-tibial foi descrita em 1973. 
 
QUESTÃO 14. A osteotomia dinâmica da ulna é indicada para: 
a) Luxação traumática do cotovelo, 
b) Não união do processo ancôneo, 
c) Osteocondrose do côndilo umeral, 
d) Síndrome do rádio curto, 
e) Luxação / instabilidade carpo radial. 
 
QUESTÃO 15. Assinale a alternativa que contenha lesões referentes à displasia de cotovelo. 
a) Não união do processo ancôneo, fragmentação do processo coronóide e hiperflexão do carpo, 
b) Osteocondrose do condilo umeral, fragmentação do processo coronóide e não união do processo ancôneo, 
c) Síndrome do rádio curto, síndrome da ulna curta e fratura do úmero, 
d) Osteocondrose da cabeça do úmero, não união do processo ancôneo e síndrome do rádio curto, 
e) Síndrome do rádio curto, osteocondrose da cabeça do úmero e fragmentação do processo coronóide. 
 
QUESTÃO 16. Para a correção cirúrgica de uma luxação patelar grau 4. Assinale a alternativa que não possui o conjunto de 

técnicas indicadas para corrigir esse grau. 
a) Pregueamento do retináculo, aprofundamento do sulco troclear e sutura fabelo tibial, 
b) Pregueamento do retináculo, transposição da crista tibial e aprofundamento do sulco troclear, 
c) Pregueamento do sulco troclear, transposição da crista tibial e sutura fabelo tibial, 
d) Pransposição da crista tibial, aprofundamento do sulco troclear e pregueamento do retináculo, 
e) Transposição da crista tibial, sutura fabelo patelar e aprofundamento do sulco troclear. 
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QUESTÕES SOBRE SISTEMA ÚNICO DE SAÚDE 
 
QUESTÃO 17- Sobre os princípios que regem o Sistema Único de Saúde (SUS), considere os itens abaixo: 

I- Universalidade de acesso aos serviços de saúde em todos os níveis de assistência. 

II- Integralidade de assistência para cada caso, em todos os níveis de complexidade do sistema. 

III- Divulgação de informações quanto ao potencial dos serviços de saúde e a sua utilização pelos usuários. 

IV- Utilização de critérios políticos nacionais para o estabelecimento de prioridades, alocação de recursos e orientação 
programática. 

V - Participação popular.  
 
Estão CORRETOS os itens: 
a) I, II, III e V. 
b) I, II e IV. 
c) II, IV e V. 
d) I, III, IV e IV; 
e) Todos os itens estão corretos. 
 
QUESTÃO 18- Com relação ao SUS, são atribuições comuns à União, Estados, Distrito Federal e municípios, EXCETO: 
a) Acompanhamento, avaliação e divulgação do nível de saúde da população e das condições ambientais. 
b) Realizar pesquisas e estudos na área da saúde. 
c) Elaborar normas técnico-científicas de promoção, proteção e recuperação da saúde. 
d) Gerir laboratórios públicos de saúde e hemocentros. 
e) Promover articulação com os órgãos de fiscalização do exercício profissional e outras entidades representativas da sociedade 

civil para a definição e controle dos padrões éticos para pesquisa, ações e serviços de saúde. 
 
QUESTÃO 19- No que diz respeito aos animais peçonhentos, cujos acidentes possuem elevada repercussão na saúde pública, 

considere as opções abaixo e assinale a que está CORRETA: 
a) Animais peçonhentos são aqueles que produzem substância tóxica, independente de possuir estrutura especializada para 

inoculação do veneno. 
b) É importante exterminar os animais peçonhentos das regiões onde ocorrem os acidentes, utilizando-se de venenos 

apropriados, de modo a eliminar o risco de novos acidentes. 
c) As principais medidas a serem tomadas com relação a um indivíduo acidentado é fazer garrote ou torniquete logo acima do 

local da picada e procurar atendimento médico imediato. 
d) A época de calor e chuvas é a mais favorável para a ocorrência dos acidentes, correspondendo na Região Sudeste, aos meses 

de dezembro a março, pois é quando os animais peçonhentos estão em maior atividade. 
e) A forma mais eficiente de tratamento para acidentados por serpente, escorpião e algumas aranhas é a vacinação. O 

tratamento será mais eficiente quanto mais cedo o acidentado for atendido, pois o tempo é um fator determinante para a boa 
evolução dos casos. 

 
QUESTÃO 20. Com relação à Lei nº 8080 de 1990, está INCORRETO afirmar: 
a) Que a iniciativa privada poderá participar do SUS em caráter complementar. 
b) Que compete a cada região do País formular, avaliar e apoiar políticas de alimentação e nutrição, segundo 

características e hábitos de alimentação regionais. 
c) Que são parte integrante dos objetivos do SUS a identificação e divulgação dos fatores condicionantes e determinantes da 

saúde. 
d) Que o dever do Estado em relação à saúde não exclui o das pessoas, da família, das empresas e da sociedade. 
e) Que cabe ao Nível Federal definir e coordenar os sistemas de vigilância epidemiológica e vigilância sanitária. 
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PROVA TEÓRICA - SELEÇÃO 2014 – 1 - RESIDÊNCIA EM MEDICINA VETERINÁRIA – UFRRJ 
 

CLINICA CIRÚRGICA DE ANIMAIS DE COMPANHIA 
  
QUESTÃO 01- No caso de uma obstrução intestinal, por corpo estranho linear, a conduta adequada deve ser: 
(A) Seccionar o fio que se encontra na base da língua 
(B) Enterotomia na porção pilórica, por ser o ponto mais comum de obstrução. 
(C) Entero anastomose da área pregueada 
(D) Enterotomia em duas porções do intestino, no intestino. 
(E) Exame da cavidade oral e enterotomias para desfazer as pregas. 
 
QUESTÃO 2- A torção do lobo pulmonar (TLP) resulta do deslocamento físico e torção um lobo pulmonar em torno do seu 

pedículo broncovascular. Sua ocorrência é mais comum em cães de grande porte, sendo o lobo pulmonar envolvido: 

(A) lobo médio do pulmão direito 

(B) lobo caudal do pulmão direito 

(C) lobo cranial do pulmão esquerdo 

(D) lobo médio ou caudal do pulmão esquerdo 

(E) lobo cranial do pulmão direito 
 
QUESTÃO 3- Os músculos que compõem a anatomia da hérnia perineal e estão envolvidos na técnica de herniorrafia por 

transposição do músculo obturador interno são: 
(A)elevador lateral do sacro, esfíncter anal interno e obturador interno 
(B)músculo isquiorretal, músculo bulbo esponjoso e elevador do ânus e coccígeo  
(C)elevador do ânus, coccígeo, obturador interno e esfíncter anal interno 
(D) esfíncter anal externo, elevador do ânus, obturador interno e perineal transverso 
(E) elevador do ânus, obturador interno, esfíncter anal externo, coccígeo, elevador da cauda. 
 
QUESTÃO 4- Em relação a displasia coxo-femural em cães, é incorreto afirmar: 
(A) a displasia é uma doença multifatorial 
(B) a displasia pode apresentar sintomatologia clinica severa em alguns animais, mesmo que os achados radiográficos não sejam 

alarmantes 
(C) é uma doença que acomete somente raças de grande porte 
(D) os fatores ambientais podem interferir no desenvolvimento da doença em animais jovens 
(E) a substiutição da articulação pela prótese pode proporcionar ao animal a condição de plena reparação da articulação 
 
QUESTÃO 5- No caso de uma intussuscepção em canino, que apresenta alteração na consistência, coloração escura e grave 

aderência da porção envolvida, qual o procedimento indicado no tratamento ? 
(A) desfazer a intussuscepção somente 
(B) enterotomia 
(C) ressecção da porção e enteroanastomose 
(D) enteropexia 
(E) avaliação da víscera, após desfazer a intussuscepção e hidratar. 
 
QUESTÃO 6- Assinale a alternativa correta : 
(A) ureter ectópico é a desembocadura do ureter em uma posição anormal na bexiga e/ou na uretra 
(B) herniorrafia é a hérnia que está aderida ao saco peritonial 
(C) uretrostomia é a fixação da uretra através da dissecção romba do corpo cavernoso 
(D) ovariosalpingohisterectomia é a técnica de cesariana preservando os ovários 
(E) ureter ectópico e ureterocele, correspondem a mesma lesão congênita. 
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QUESTÃO 7- O movimento de gaveta positivo, no exame físico de um canino com claudicação, caracteriza a ruptura do ligamento 
cruzado cranial do cão. As técnicas cirúrgicas corretivas versam sobre vários princípios. Baseado nisso, marque a alternativa 
correta: 

(A) A técnica de Paatsama, foi baseada na angulação do platô tibial, em relação a superfície condilar femoral. 
(B) A técnica de avanço da tuberosidade tibial, foi delineada de acordo com a rotação que o platô da tíbia deveria sofrer para 

neutralizar a resultante de forças do fêmur sobre o platô tibial 
(C) todas as técnicas que se baseiam na aplicação de fios, para estabilizar a articulação não apresentam resultado, mesmo nas 

raças miniaturas e toys. 
(D) O ponto isométrico do joelho, pode ser facilmente estabelecido, levando em conta a distância da crista tibial até o sesamóide 

poplíteo. 
(E) Slocum em 1983, conseguiu determinar as forças resultantes do fêmur que atuavam sobre a tíbia e assim, estabeleceu um 

novo conceito para tratamento da lesão do ligamento cruzado cranial. 
 
QUESTÃO 8- A cistostomia temporária, ou cateterização pré-púbica, é realizada para promover: 

(A) desvio urinário cutâneo em animais com obstrução urinária, ou com uretras traumatizadas ou reparadas cirurgicamente. 

(B) para evitar prostatomegalia 

(C) em casos de ureter ectópico, até que seja feito o diagnóstico definitivo  
(D)drenagem vesical nos casos de nefrectomia 
(E) nos casos de fratura do íleo que promova desvio anatômico do osso pélvico. 
 
QUESTÃO 9- O fechamento prematuro das fises radial ou ulnar distais pode ocasionar: 
(A)a necessidade de realizar uma ostectomia no rádio para corrigir a deformação, independente de qual fise sofreu fechamento 
(B)incongruência da articulação escapulo-umeral contralateral  
(C)desvio angular caracterizado por rádio curvo, varo e rotação interna 
(D)incongruência do cotovelo 
(E) achatamento da articulação carpo radial devido desproporção de crescimento entre os ossos. 
 
QUESTÃO 10- O uso da haste bloqueada para tratamento de fraturas de ossos longos promove: 
(A)estabilidade apenas rotacional, pela presença da haste impactada dentro do canal medular.  
(B)resistência à carga axial e dobramento não neutralizando as forças de rotação.  
(C)resistência às forças de dobramento, carga axial e rotacional. 
(D)impedimento para formação do calo ósseo, devido ao diâmetro da haste que ocupa todo canal medular. 
(E) retardo na formação do calo ósseo devido a completa obliteração do canal medular 
 
QUESTÃO 11- Sobre as obstruções esofágicas extraluminares provocadas por anormalidades vasculares, é correto afirmar: 
(A) o diagnóstico dessa condição é através do histórico, exame físico, radiografias simples e contrastada. 
(B) o tratamento clínico é bastante efetivo em todos os casos. 
(C) no exame radiológico contrastado, é possível verificar a completa dilatação do esôfago em toda sua extensão. 
(D) o tratamento cirúrgico é realizado através da ressecção e anastomose do esôfago. 
(E) não é possível o tratamento cirúrgico. 
 
QUESTÃO 12- As discopatias toracolombares representam 84 a 86% dos problemas de discos intervertebrais em cães. Baseado 

nisso podemos afirmar que as vértebras mais frequentemente envolvidas são: 
(A) L4 – L5 
(B) T12 – T13 
(C) L2 – L3 
(D) T6 - T7 
(E) T10-T11 
 
QUESTÃO 13- Ao realizarmos uma colecistoduodenostomia, estamos promovendo:  
(A)desvio do fluxo biliar para uma nova região do intestino 
(B)anastomose entre duas porções duodenais 
(C)utilização do duodeno para recompor a bexiga após remoção por neoplasia  
(D)união do duodeno a porção cística do estômago 
(E) uma nova bexiga com parte do duodeno 
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QUESTÃO 14- As obstruções da saída gástrica, também conhecidas como hipertrofia crônica da mucosa antral ou estenose 
pilórica, são passíveis de correção cirúrgica. Uma dessas técnicas, é a piloroplastia de Heineke-Mikulicz, que consiste em: 

(A) realizar uma incisão longitudinal através das camadas serosa e muscular, sem atingir a camada mucosa, para permitir sua 
descompressão. 

(B) realizar uma incisão longitudinal, em todas as camadas, no piloro e estendê-la ao estômago formando dois braços em forma de 
Y. Executar a sutura de fechamento para que as bordas se unam em forma de U. 

(C) realizar uma incisão em espessura completa do piloro e suturar transversamente as camadas em plano único. 
(D) Essa técnica se aplica para os casos de gastrectomia parcial e não para o piloro 
(E) Essa técnica também é conhecida com Y a ROUX. 
 
QUESTÃO 15- O colapso traqueal se caracteriza por uma diminuição do lúmen traqueal e pode ter uma extensão variável, assim 

como os sintomas. São indicados tratamentos clínico e cirúrgico. Baseado nisso o tratamento cirúrgico fica indicado quando: 
(A) para os casos com sintomas leves com redução de 30% do lúmen traqueal. 
(B) para os casos com sintomas graves mesmo que com redução de 20% do lúmen traqueal. 
(C) o tratamento cirúrgico não costuma promover resultados satisfatórios. 
(D) para os casos com sintomas de moderado a grave com redução de 50% ou mais do lúmen traqueal. 
(E) quando o paciente possui histórico de outras cirurgias do sistema respiratório superior. 
 
QUESTÃO 16- No caso de nos depararmos com um paciente que apresente não-união de uma fratura, é correto afirmar: 
(A) A não-união hipertrófica ou “pata de elefante” costuma proporcionar os melhores resultados depois de instituído o tratamento 

para viabilizar a consolidação óssea. 
(B) A não-união conhecida como atrófica apresenta excelentes resultados, bastando apenas imobilizar o membro com uma muleta 

de Thomas por 30 dias. 
(C) As não-uniões ósseas de uma fratura se dividem em viáveis e não viáveis, sendo essa uma classificação meramente didática, 

pois a apresentação radiológica e o tratamento são os mesmos. 
(D) As não-uniões conhecidas como moderadamente hipertrófica ou “casco de cavalo” e a necrótica se equivalem em termos 

radiológicos e prognóstico, sendo que ambas não apresentam resultados stisfatórios. 
(E) Todas as não-uniões viáveis, ocorreram por falta de imobilização no pós-operatório. 
 
QUESTÕES SOBRE SISTEMA ÚNICO DE SAÚDE 
 
QUESTÃO 17 - De acordo com a Lei nº 8080 de 1990 – Lei Orgânica da Saúde, os princípios que regem o Sistema Único de Saúde 

(SUS), são: 
I - universalidade de acesso aos serviços de saúde em todos os níveis de assistência. 
II - integralidade de assistência para cada caso, em todos os níveis de complexidade do sistema. 
III - não divulgação de informações quanto ao potencial dos serviços de saúde e a sua utilização pelos usuários. 
IV -utilização da epidemiologia para o estabelecimento de prioridades, alocação de recursos e orientação programática. 
V - participação popular. Estão corretos os itens: 
(A) I, III, IV e V 
(B) Somente os itens I, II e IV 
(C) Somente os itens I e II 
(D) Os itens I, II, IV e V 
(E) Todos os itens estão corretos. 
 
QUESTÃO 18- O sistema de Informação que tem por objetivo o registro e o processamento dos dados sobre agravos de notificação 

compulsória em todo território nacional, fornecendo informações para análise do perfil da morbidade e contribuindo, dessa 
forma, para a tomada de decisões nos níveis municipal, estadual e federal é: 

(A) SINS – Sistema de Informações Notificáveis de Saúde; 
(B) SIM – Sistema de Informações de Morbimortalidade; 
(C) SINAN – Sistema de Informação de Agravos de Notificação; 
(D) SIAS – Sistema de Internação de Agravos de Saúde; 
(E)  SIDN – Sistema de Informação de Doenças Notificáveis. 
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QUESTÃO 19- Na Saúde Pública, uma das principais atividades dos médicos-veterinários diz respeito aos acidentes com animais 
peçonhentos, que ocorrem tanto em áreas urbanas como nas rurais e silvestres. No que diz respeito aos animais peçonhentos, 
considere as opções abaixo e assinale a que está CORRETA: 

(A) É importante eliminar os animais peçonhentos das regiões onde ocorrem os acidentes, utilizando-se de defensivos químicos 
apropriados, de modo a prevenir novos acidentes. 

(B) A principal medida a ser tomada com o indivíduo acidentado é fazer garrote ou torniquete imediatamente e, em seguida, 
procurar atendimento médico. 

(C) Animais peçonhentos são aqueles que produzem substância tóxica e apresentam estruturas especializadas para inoculação 
deste veneno. 

(D) A época de frio e seca é a mais favorável para a ocorrência dos acidentes, correspondendo na Região Sudeste, aos meses de 
maio a setembro, pois é quando os animais peçonhentos estão em maior atividade. 

(E)  A forma mais eficiente de tratamento para acidentados por serpente, escorpião e algumas aranhas é a imunoprofilaxia 
ativa. 

 
QUESTÃO 20- Quanto aos Núcleos de Apoio à Saúde da Família (NASFs), julgue os itens a seguir: 
I - Têm por objetivo ampliar a abrangência e o escopo das ações da atenção básica, bem como sua resolubilidade. 
II - Fazem parte da atenção básica, se constituindo como serviços com unidades físicas independentes ou especiais, e são de 

livre acesso para atendimento individual ou coletivo. 
III - Podem ser organizados em duas modalidades, NASF 1 e NASF 2, sendo que o médico veterinário só poderá integrar o NASF 2. 
IV - A composição de cada NASF será definida pelos gestores municipais, seguindo os critérios de prioridade identificados a partir 

dos dados epidemiológicos e das necessidades locais e das equipes de saúde que serão apoiadas. 
 
Está(ao) correto(s) o(s) item(ns): 
(A) Somente o item I está correto. 
(B) Os itens I, III e IV estão corretos. 
(C) Os itens I e IV estão corretos. 
(D) Somente o item IV está correto. 
(E) Todos os itens estão corretos. 
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PROVA TEÓRICA – SELEÇÃO 2013 - RESIDÊNCIA EM MEDICINA VETERINÁRIA – UFRRJ 
 

CLINICA CIRÚRGICA DE ANIMAIS DE COMPANHIA 
 
QUESTÃO 01- O movimento de gaveta positivo, no exame físico de um canino com claudicação, caracteriza : 
(A) luxação de patela lateral 
(B) ruptura de ligamento cruzado cranial 
(C) luxação de patela medial 
(D) luxação coxo-femural 
(E) lesão meniscal 
 
QUESTÃO 02- No processo de reparação das fraturas, sobre a osteoindução, é correto afirmar: 
(A) apenas o osso cortical possui proteínas morfogênicas ósseas em sua matriz. 
(B) as células mesenquimais não são estimuladas para se diferenciarem em condroblastos e osteoblastos. 
(C) as fases mais importantes desse processo são: quimiotaxia, mitose e diferenciação. 
(D) a osteoindução é o processo pelo qual as células do hospedeiro ou do enxerto fresco se transformam nas células 

denominadas de osteoclastos. 
(E) osteocondução e osteoindução, tem o mesmo significado 
 
QUESTÃO 03- Sobre entropion, assinale a alternativa correta: 
(A) é a inversão da borda palpebral superior somente, pois a inversão da borda palpebral inferior se chama ectropio 
(B) o entropio não tem prevalência na raça sharpei, pois estes animais apresentam o ectropion. 
(C) entropio não provoca cerato-conjuntivite 
(D) entrópion e ectrópion são sinônimos 
(E) entropio é corrigido através de procedimento cirúrgico 
 
QUESTÃO 04- A colectomia sub total é um procedimento cirúrgico indicado para: 
(A) megacólon 
(B) corpo estranho no pequeno intestino 
(C) corpo estranho linear 
(D) diarréia crônica bacterina 
(E) obstrução íleo-ceco-cólica 
 
QUESTÃO 05- São indicações para realização de uma nefrectomia. 
(A) hidrnefrose, cálculo vesical, ureter ectópico 
(B) ureter ectópico, trauma grave resultando em hemorragia incontrolável, neoplasia renal 
(C) neoplasia renal, trauma grave resultando em hemorragia incontrolável, hidronefrose 
(D) cálculo vesical, neoplasia renal, hidronefrose 
(E) cálculo vesical, cálculo renal e hidronefrose 
 
QUESTÃO 06- A cistostomia temporária, ou cateterização pré-púbica, é realizada para promover: 
(A) para evitar prostatomegalia 
(B) desvio urinário cutâneo em animais com obstrução urinária, ou com uretras traumatizadas ou reparadas cirurgicamente. 
(C) em casos de ureter ectópico, até que seja feito o diagnóstico definitivo 
(D) drenagem vesical nos casos de nefrectomia 
(E) auxiliar na cateterização da uretra peniana 
 
QUESTÃO 07- São indicações para realizar uretrostomia no cão: 
(A) hérnia perineal, cálculo vesical e uretral 
(B) estreitamento uretral, cálculo vesical, mioma vaginal 
(C) cálculo obstrutivo recorrente, estreitamento uretral e neoplasia uretral ou peniana 
(D) amputação peniana, cálculo obstrutivo recorrente e hérnia perineal 
(E) sertolioma, cálculo vesical e obstrução uretral recorrente 
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QUESTÃO 08- O fechamento prematuro das fises radial ou ulnar distais pode ocasionar: 
(A) a necessidade de realizar uma ostectomia no rádio para corrigir a deformação, independente de qual fise sofreu 

fechamento 
(B) incongruência da articulação escapulo-umeral contralateral 
(C) incongruência do cotovelo 
(D) desvio angular caracterizado por rádio curvo, varo e rotação interna 
(E) não haverá alteração nenhuma, a não ser que haja displasia do cotovelo associado. 
 
QUESTÃO 09- O uso da haste bloqueada para tratamento de fraturas de ossos longos promove: 
(A) resistência às forças de dobramento, carga axial e rotacional. 
(B) estabilidade apenas rotacional, pela presença da haste impactada dentro do canal medular. 
(C) resistência à carga axial e dobramento não neutralizando as forças de rotação. 
(D) impedimento para formação do calo ósseo, devido ao diâmetro da haste que ocupa todo canal medular. 
(E) retardo na consolidação devido ao bloqueio da haste pelos parafusos 
 
QUESTÃO 10- Sobre a mucocele salivar, é correto afirmar: 
(A) a única glândula salivar que produz mucocele é a sublingual 
(B) o tratamento para esta condição é através de punção e drenagem do conteúdo. 
(C) o diagnóstico só pode ser feito pelo exame radiológico. 
(D) os locais mais comuns para coleta da saliva extravasada, é na região intermandibular ou cervical cranial. 
(E) o tratamento correto é a cateterização do duto para desobstrução 
 
QUESTÃO 11- Sobre as obstruções esofágicas extraluminares provocadas por anormalidades vasculares, é correto afirmar: 
(A) o tratamento clínico é bastante efetivo em todos os casos. 
(B) no exame radiológico contrastado, é possível verificar a completa dilatação do esôfago em toda sua extensão. 
(C) o diagnóstico dessa condição é através do histórico, exame físico, radiografias simples e contrastada. 
(D) o tratamento cirúrgico é realizado através da ressecção e anastomose do esôfago. 
(E) todas são provocadas pelo duto arterioso patente. 
 
QUESTÃO 12- Os insulinomas no cão, são tumores predominantemente malignos, ao contrário dos seres humanos. Baseado 

nessa afirmativa, assinale a alternativa correta. 
(A) a pancreatectomia total é curativa com posterior reposição dos hormônios pancreáticos. 
(B) não há tratamento cirúrgico, apenas quimioterápico. 
(C) durante o ato cirúrgico, não há necessidade de avaliar a glicose no trans-operatório, porque a perda da consciência inibe 

a produção de insulina pelo pâncreas. 
(D) a pancreatectomia parcial será efetiva apenas para sobrevida do animal 
(E) o tratamento deve ser somente o conservador 
 
QUESTÃO 13- As discopatias toracolombares representam 84 a 86% dos problemas de discos intervertebrais em cães. 

Baseado nisso podemos afirmar que as vértebras mais frequentemente envolvidas são: 
(A) L4 – L5 
(B) L2 – L3 
(C) T6 - T7 
(D) T3 – T8 
(E) T12 – T13 
 
QUESTÃO 14- Ao realizarmos uma colecistoduodenostomia, estamos promovendo: 
(A) anastomose entre duas porções duodenais 
(B) desvio do fluxo biliar para uma nova região do intestino 
(C) utilização do duodeno para recompor a bexiga após remoção por neoplasia 
(D) união do duodeno a porção cística do estômago 
(E) realizar uma gastrostomia 
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QUESTÃO 15- As obstruções da saída gástrica, também conhecidas como hipertrofia crônica da mucosa antral ou estenose 
pilórica, são passíveis de correção cirúrgica. Uma dessas técnicas, é a piloroplastia de Heineke-Mikulicz, que consiste em: 

(A) realizar uma incisão longitudinal através das camadas serosa e muscular, sem atingir a camada mucosa, para permitir 
sua descompressão. 

(B) realizar uma incisão em espessura completa do piloro e suturar transversamente as camadas em plano único. 
(C) realizar uma incisão longitudinal, em todas as camadas, no piloro e estendê-la ao estômago formando dois braços em 

forma de Y. Executar a sutura de fechamento para que as bordas se unam em forma de U. 
(D) essa técnica se aplica para os casos de gastrectomia parcial e não para o piloro 
(E) realizar a anastomose entre do estomago com o duodeno proximal, removendo o piloro 
 
QUESTÃO 16- No caso de nos depararmos com um paciente que apresente não-união de uma fratura, é correto afirmar: 
(A) a não-união conhecida como atrófica apresenta excelentes resultados, bastando apenas imobilizar o membro com uma 

muleta de Thomas por 30 dias. 
(B) as não-uniões ósseas de uma fratura se dividem em viáveis e não viáveis, sendo essa uma classificação meramente 

didática, pois a apresentação radiológica e o tratamento são os mesmos. 
(C) a não-união hipertrófica ou “pata de elefante” costuma proporcionar os melhores resultados depois de instituído o 

tratamento para viabilizar a consolidação óssea. 
(D) as não-uniões conhecidas como moderadamente hipertrófica ou “casco de cavalo” e a necrótica se equivalem em 

termos radiológicos e prognóstico, sendo que ambas não apresentam resultados stisfatórios. 
(E) não união, união retardada e má união, são sinônimos 
 
Questões de Políticas Públicas em Saúde 
 
QUESTÃO 17- Sobre os princípios que regem o Sistema Único de Saúde (SUS), considere os itens abaixo: 
I - universalidade de acesso aos serviços de saúde em todos os níveis de assistência. 
II - integralidade de assistência para cada caso, em todos os níveis de complexidade do sistema. III - não divulgação de 

informações quanto ao potencial dos serviços de saúde e a sua utilização pelos usuários. 
IV - utilização da epidemiologia para o estabelecimento de prioridades, alocação de recursos e orientação programática. 
V - participação popular.  
 
Estão corretos os itens: 
(A) I, III, IV e V 
(B) Somente os itens I, II e IV 
(C) os itens I, II, IV e V 
(D) Somente os itens I e II 
(E) Todos os itens estão corretos. 
 
QUESTÃO 18- No que diz respeito aos animais peçonhentos, cujos acidentes possuem elevada repercussão na saúde 

pública, considere as opções abaixo e assinale a que está INCORRETA: 
(A) Animais peçonhentos são aqueles que produzem substância tóxica e apresentam estruturas especializadas para 

inoculação deste veneno. 
(B) A principal medida a ser tomada com o indivíduo acidentado é procurar atendimento médico imediato e nunca fazer 

garrote ou torniquete. 
(C)  A época de calor e chuvas é a mais favorável para a ocorrência dos acidentes, correspondendo na Região Sudeste, 

aos meses de dezembro a março, pois é quando os animais peçonhentos estão em maior atividade. 
(D) É importante eliminar os animais peçonhentos das regiões onde ocorrem os acidentes, utilizando-se de defensivos 

químicos apropriados, de modo a prevenir novos acidentes. 
(E) A forma mais eficiente de tratamento para acidentados por serpente, escorpião e algumas aranhas é o soro. O 

tratamento será mais eficiente quanto mais cedo o acidentado for atendido, pois o tempo é um fator determinante para 
a boa evolução dos casos. 
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QUESTÃO 19- No SUS, o cuidado com a saúde está ordenado em níveis de atenção. O médico veterinário integrante de uma 
equipe do Núcleo de Apoio à Saúde da Família (NASF) está inserido no nível de: 

(A) Atenção de Média Complexidade 
(B) Atenção de Alta Complexidade 
(C) Atenção Básica e de Média Complexidade 
(D) Atenção Básica 
(E) Atenção Básica, Média e de Alta Complexidade 
 
QUESTÃO 20- Quanto aos Núcleos de Apoio à Saúde da Família (NASFs), julgue os itens a seguir: 
I - Têm por objetivo ampliar a abrangência e o escopo das ações da atenção básica, bem como sua resolubilidade. 
II - Fazem parte da atenção básica, se constituindo como serviços com unidades físicas independentes ou especiais, e são 

de livre acesso para atendimento individual ou coletivo. 
III - Podem ser organizados em duas modalidades, NASF 1 e NASF 2, sendo que o médico veterinário só poderá integrar o 

NASF 2. 
IV - A composição de cada NASF será definida pelos gestores municipais, seguindo os critérios de prioridade identificados a 

partir dos dados epidemiológicos e das necessidades locais e das equipes de saúde que serão apoiadas. 
 
Está(ao) correto(s) o(s) item(ns): 
(A) Somente o item I está correto. 
(B) Todos os itens estão corretos. 
(C) Os itens I e IV estão corretos. 
(D) Os itens I, III e IV estão corretos. 
(E) somente o item IV está correto. 
 
 
 


